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Øst for Paradis præsenterer

19

En film af Kazushi Watanabe

Kort synopsis

En trio af unge lømler stopper en Tokyo-studerende på sin scooter. De kidnapper ham uden grund og tvinger ham med for sjov. Den studerende overgiver sig langsomt og glider fra offerets rolle over i at være medskyldig i det spor af småforbrydelser, de trækker efter sig. Baseret på en sand historie, fortæller denne poetiske og rå road movie om Japans ungdoms retningsløse oprør.
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Synopsis

Kazushi Watanabes debutfilm 19 er baseret på kortfilmen af samme navn fra 1996 og er inspireret af faktiske begivenheder. Det er en film som ved første øjekast ligner en " tabt ungdom går grassat" -film, men som ved et nærmere eftersyn synes at have mindre at gøre med sociale kommentarer end med at udforske en træning i vedholdenhed og modstandskraft.
19 er en film, hvori hvert element er kædet sammen med det næste; begyndelsespunktet er de tre gådefulde unge bøller i fortællingens centrum.

Udgangspunktet er enkelt :  en ung mand bliver kidnappet ved højlys dag. Gerningsmændene er tre lige amoralske tyveårige bøller, som kører rundt i en gammel Fiat 500. De trækker Usami af cyklen og ind på bagsædet af den lille trange bil og kører af sted.                                                                                                                
Mens Usami kæmper, først for at undslippe, og efterhånden for at komme på højde med situationen, kommer han på en køretur i udkanten af Tokyo.

De tre kidnappere, hvoraf den ene aldrig taler, mens deres leder (Watanabe selv) dårligt kan tie stille, tager sig af programmet: de besøger Zoologisk Have, spiser frokost på en restaurant og handler ind i supermarkedet, hele tiden med en forvirret Usami på slæb og en voksende bunke polaroidfotos i lommerne. Det bliver mere og mere klart for både Usami og publikum, at kidnapperne behandler ham som en ligemand, og gradvis ebber hans modstand ud og bliver erstattet med en følelse af at høre til. Da de tre udvælger et nyt offer, er han endda klar til at hjælpe.

Om instruktøren og filmen

Watanabes evne til at lade en afgørende stil og fortællemåde i filmen flyde fra rollerne er beundringsværdig for en førstegangs instruktør. Har også klippet og skrevet manuskriptet.
Forkærligheden for skæv komedie og tørt afleverede pointer kan han sende en lille tak til Takeshi Kitanos stil for, men snarere end at efterligne noget fordi det fremtræder cool , forstår Watanabes at denne måde at fortælle en historie på passer vældig godt med portrættet af personer uden retning, som lever komfortabelt på kanten af samfundet.Yderligere er den tørre absurditet også delvist inspireret af den virkelige hændelse, som filmen er baseret på.  19's gådefulde slutning er måske filmens ultimative absurde joke, men er et af de elementer, som instruktøren beholdt så godt som uændret fra de virkelige begivenheder - med god grund!

Et andet eksempel på Watanabes stil, er filmens meget specielle udtryk: udvasket, bleget og tilsyneladende overbelyst - alt sammen ved hjælp af forskellige teknikker senere i produktionsprocessen. Man kan måske pege på instruktørens baggrund i musikvideoer som kilden til de filmiske karaktertræk, men i 19 giver de visuelle karakteristika igen historien og rollerne et stærkt supplement, ligesom den sparsomt benyttede, men dog intense elektriske guitar på soundtracket gør.

Det blegede look gennemtrænger hele filmen og giver et indtryk af en verden fanget i et vakuum, ligesom hovedpersonerne er fanget i deres eget moralske vakuum.
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