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Øst for Paradis præsenterer

Bernardo Bertoluccis 
1900 2.del
På et italiensk gods fødes i 1900 to drenge på samme dag. Den ene, Alfredo, er godsejersøn, den anden, Olmo, er uægte søn af en landarbejder ansat ved godset. De to drenge vokser op sammen og bliver venner, trods store modsætninger. De vender tilbage fra 1. verdenskrig som unge mænd, og deres venskab kompliceres af fascisternes fremmarch og den spirende socialisme blandt bønderne. Olmo engagerer sig i den socialistiske bevægelse der søger bedre forhold for landarbejderne. Alfredo overtager rollen som godsejer, men forsøger at fastholde barndommens venskab med Olmo, der dog ikke har den samme begejstring for Alfredo, der er én af overklassen og lader sin fascistiske godsforvalter, Attila, drive godset med hård hånd. Midt i mødet med kvinderne og kærligheden kommer de til at stå på hver sin side i det stærkt polariserede politiske landskab i Italien i tiden efter 1. verdenskrig, og modsætningerne mellem de to venner vokser gennem 1920’erne og 1930’erne.

bernardo Bertoluccis storslåede episke filmværk 1900 om klassemodsætninger, kærlighed, fascismens fremvækst og landarbejdernes spirende kamp for rettigheder er en af 1970’erne store filmoplevelser. Den følger to familier i den første halvdel af det 20. århundredes Italien, fra de to hovedpersoners fødsel år 1900 til afslutningen på 2. verdenskrig, og bliver et billede på den traumatiske periode i den unge nations historie.

REPREMIERE: 

26. AUGUST 2005

PRESSEFOREVISNING:

Tirsdag d. 23. august kl. 9.00 i Grand, Kbh.

Onsdag d.24. august kl.  9.30 i Øst for Paradis, Århus
Premierebiografer:

København: 
Grand
Århus:

Øst for Paradis 

Om filmen
1900 er et stærkt og meget personligt værk fra Bertolucci, der efter Medløberen (1970) og Sidste tango i Paris (1972) havde frie hænder til at gøre som han ville. Filmen blev til et to-delt storværk, der dog ved verdenspremieren på filmfestivalen i Cannes i 1976 blev vist som én film i forkortet udgave. Den udgave der nu får repremiere i Danmark er den oprindelige to-delte, lange udgave, ny-oversat til lejligheden. 1900 1. del har repremiere 15. juli, 2. del får repremiere meget snart herefter.
Bernardo Bertolucci
Bernado Bertolucci  var 22 år, da han debuterede som spillefilmsinstruktør med filmen La commare Secca (1962). Hans gennembrudsfilm blev Før Revolutionen (1964), en film som blev en signatur for hans filmiske stil: et let visuelt håndelag, komplexe karakterer, en tydelig politisk og social undertone kombineret med mere eller mindre grafisk skildret sexualitet. Den vigtigste film er måske Medløberen (1970) om en mand der i forsøget på at passe ind i det fascistiske borgerskab får til  job at myrde sin tidligere underviser, der er flygtet fra fascisternes italien. Han forargede med Den sidste tango i Paris (1972), der satte rebelsk fokus på katolsk moral og den fri livsstil, mens 1900 er et meget subjektivt billede på Italiens historie i første halvdel af det 20. århundrede. Månen (1979) blev omdiskuteret for sin skildring af en mors incestuøse forhold til sin søn, mens Den sidste kejser (1987) nok har været Bertolucci største kommercielle succes, som også skaffede ham en Oscar for bedste instruktør. Den længe ventede filmatisering af Under Himlens Dække (1990) blev ligesom Lille Buddha (1993) og Stealing Beauty (1996) godt modtaget af kritikere og publikum. The Dreamers (2003) om unge filmentusiasters sexuelle eksperimenteren under ungdomsoprører i Paris er hans seneste film.
Om skuespillerne

Filmen har en stjernespækket rollebesætning: 
· I rollen som Alfredo ses Robert De Niro, som spiller den vage godsejerarving, der lader sig rive med af fascismens vinde. Tankevækkende at filmen er fra samme år som Taxi Driver, med De Niro i en ganske anden rolle som Travis Bickle.
· Som Olmo ses en meget ung Gérard Depardieu, der spiller med stor følelsesmæssig indlevelse, uden at det kammer over i sentimentalitet.
· Burt Lancaster ses i rollen som Alfredo Berlinghieri d. ældre, godsejeren; og Sterling Hayden er Leo Dalco, leder af landarbejderne.
· Endelig må man fremhæve Donald Sutherland, i den modbydelige rolle som fascisten og godsforvalteren Attila. Han spiller ganske overbevisende modbydelig, og man kan efter at have set 1900 aldrig helt se på ham med samme øjne igen.  
BURT LANCASTER 
I august måned har Cinemateket i København en serie med film fra hele Burt Lancasters karriere, fra hans første film The Killers til Field of Dreams, hans sidste film.
Cast
Alfredo Berlinghieri:
Robert De Niro

Olmo Dalco:
Gérard Depardieu

Leo Dalco:

Sterling Hayden

Regina:

Laura Betti

Ottavio Berlinghieri:
Werner Bruhns

Ada Fiastri Paulhan:
Dominique Sanda
Anita:

Anna Henkel

Attila:

Donald Sutherland

Alfredo Berlinghieri d.æ:
Burt Lancaster

Amelia:

Ellen Schwiers

Giovanni:

Romolo Valli

Neve:

Stefania Casini

Søster Desolata:
Francesca Bertini

Pioppi:

Pietro Longari Ponzoni
Rigoletto:

Giacomo Rizzo

Don Tarcisio:
Pippo Campanini

Alfredo (som barn):
Paolo Pavesi

Olmo (som barn):
Roberto Maccanti

CREDITS


Instruktør: Bernado Bertolucci

Producer: Alberto Grimaldi
Manuskript: Bernardo Bertolucci, Giuseppe Bertolucci og Franco Arcalli
Kamera: Vittorio Storaro
Klip: Franco Arcalli
Musik: Ennio Morricone
Produceret af: Artémis Productions, Les Productions Artistes Associés og Produzioni Europee Associati
Original titel: Novecento
Land, år: Italien/Frankrig/Vesttyskland 1976
Længde: 320 min. (1. del: 162 min; 2. del: 158 min. )
Importeret af Øst for Paradis
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