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SYNOPSIS:
Hanna og Simon er moderne storbymennesker. De har rundet de 40 år og har været sammen i de 20 af dem og tingene kører egentlig meget godt. De bor i Berlin, hvor de færdes i kreative kredse og ønsker ingen børn til at ændre på deres liv. Men efterhånden begynder sprækkerne at vise sig i forholdet og Tom Tykwer undersøger, hvad der sker med dette veluddannede par, mens de glider længere og længere fra hinanden. 

I en absurd og komisk scene kommer Simon tilbage fra havet og vil fortælle sin partner om, hvordan han næsten druknede. Hun er så opslugt af sin bog, at hun enten ikke hører ham - eller også er hun ligeglad. Hanna møder Adam, og de indleder en affære. Simon møder også Adam, de tiltrækkes af hinanden og indleder også en affære. Pludselig befinder de sig i et trekantsdrama, som alle holder skjult for hinanden. Men da Hanna opdager, at hun er gravid, kan det ikke længere forblive en hemmelighed…
'Drei' er et slags kærlighedsdigt til det moderne storbymenneske og dets krampagtige kamp for at holde fast i konventionelle hverdagsmønstre, herunder især parforholdet. Hvad sker der, når tre mennesker mødes, og kærlighed - eller i hvert fald tiltrækning - opstår på tværs af alle tre? Kan man leve i treenighed, eller forpurrer det ekstra hjul bare det hele? Trekantsdramaer har vi set før, men aldrig som dette her. Der er humor og alvor på samme tid - og helt uden sødsuppe. Det er en overraskende kærlighedshistorie, der ikke skelner mellem køn, men også en menneskelig sårbar én af slagsen. 
Med den balstyriske og tempofyldte 'Lola rennt' slog tyske Tom Tykwer sit navn fast som en, man for alvor skulle holde øje med. Efter to internationale storproduktioner er han nu tilbage i sit hjemland igen. 
INSTRUKTØREN:
Tom Tykwer blev født den 23. maj 1965 i Wuppertal i Tyskland. Han opdagede tidligt sin interesse for film og arbejdede flere år som operatør og programplanlægger i forskellige biografer, før han lavede sin første spillefilm DEADLY MARIA i 1993. 
Filmografi:
DEADLY MARIA (1993)
WINTER SLEEPERS (1997)

RUN LOLA RUN (1998)

THE PRINCESS AND THE WARRIOR (2000)

PERFUME: THE STORY OF A MURDERER (2006)

THE INTERNATIONAL (2009)
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Simon 

Sebastian Schipper

Adam 

Devid Striesow

Simon's Mother 
Angela Winkler

Petra 

Winnie Böwe

Lotte 

Annedore Kleist

Dirk

 Alexander Hörbe

Wissenschaftlerin TV 
Corinna Kirchhoff

Krankenschwester Ruth Carina Wiese

Simone 

Christina Große

Jens 

Hannes Wegener

Martha 

Marita Huëber

Simon’s Father 
Edgar M. Böhlke
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