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Øst for Paradis præsenterer

After Midnight

En film af Davide Ferrario

PREMIERE:           FREDAG D. 25. NOVEMBER

PRESSEVISNING: Torsdag d.17. november  kl.12.00 i Gloria, Kbh.

               

Premierebiografer:

København:            Gloria

Århus:                    Øst for Paradis 

Cast : 


Giorgio Pasotti, Francesca Inaudi, Fabio Troiano, Francesca Picozza

CREDITS
Instruktør: Davide Ferrario
Producer: Davide Ferrario
Manuskript: Davide Ferrario

Kamera: Dante Cecchin

Scenografi: Francesca Bocca
Klip: Claudio Cormio

Musik: Banda Ionica  Daniele Sepe  Fabio Barovero

En  Rossofuoco produktion i samarbejde med Film Commision Torino Piemonte  - Multimedia Park

Original titel: Dopo Mezzanotte

Land, år: Italien, 2003

Længde:  min. ??????????
Synopsis:  

  

....Der er to poler i filmen: den berømte Antonelliana Mole med filmmuseet, hvor Martino lever midt i sine drømme - her ses en side af byen, som grænser til det surrealistiske. Kontrasten hertil er den  barske atmosfære i "Falchera", et råt kvarter i udkanten af byen, hvor de to andre hovedpersoner kommer fra.

Filmen fortæller historien om Martino.  Han er nattevagt på Turinos berømte  filmmuseum,  Antonelliana Molen -  byens kuplede monument med mystiske labyrinter, spiralformede trapper og svimlende kapeller, som løfter sig  højt op over selve byen. Bygningen har ingen hemmeligheder for den hengivne nattevagt. 

Museet har i årevis været hans eget hemmelige hjem og magiske univers, hvor han om natten drømmer sig gennem de sort/hvide billeder fra gamle filmklip, med en speciel forkærlighed for Buster Keaton.

Når han har fri, sover Martino i et lille gemmested han har  lavet i en ubenyttet del af den gamle bygning. Men ved midnatstid vågner hele det forladte monument pludselig op som et fortryllet rige, Martino regerer over.

Angelo er en lille biltyv og den lokale bandeleder. Han  kan lide biler og kvinder. Han er Amandas kæreste, men er alt andet end trofast og opfører sig knap nok ordentligt overfor hende.

Amanda  er servitrice i en fast food restaurant. Hun kunne godt tænke sig at leve et helt almindeligt liv og arbejder hårdt på at komme væk fra kvarteret, men er bange for at det aldrig vil lykkes hende. Amandas og Martinos møde er en forunderlig og dog rystende opdagelse for dem begge. Til Martinos forbløffelse møder han her ømheden i en kvindes følgeskab efter års ensomhed. Amanda møder en verden af skønhed, kunst og drømme, lysår fra det rå gadeliv, hun altid har kendt.

 

Martino, Amanda og Angelos liv filtres sammen som i en af de Buster Keaton stumfilm, Martino holder så meget af. Og faktisk er plottets løsning skjult under museets kuppel.

Davide Ferrario:

After Midnight er en fin lille film om et meget specielt sted. Den er også en kærlighedserklæring til film - og til Buster Keaton i særdeleshed.

Den blev lavet af en lille gruppe mennesker på kort tid og med stor entusiasme - derfor er det blevet til en af mine mest personlige film.

Egentlig behøver jeg ikke sige mere. Sid ned, åbn øjnene og følg  med  i fortællingen.

Film kan udvirke mirakler.

Officiel hjemmeside: 

Importeret af Øst for Paradis
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Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse.
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