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Øst for Paradis præsenterer

Fra instruktøren af BRØD OG TULIPANER
Agata og stormen
En film af Silvio Soldini
8 nomineringer 

DAVID DI DONATELLO 

                                               Italian Academy Awards
SYNOPSIS

Agata føler sig tryg i sin boghandel, men pludseligt er det som om hun er blevet kastet ind midt i plottet i en mystisk bog: den uventede lidenskab for en livlig og måske lidt for selvbevidst ung dreng, den tilfældige opdagelse af at hendes elskede bror, Gustavo, ikke er hende rigtige bror, og elpærerne, der på mystisk vis springer, når hun går forbi.

På sporet af Gustavo, der flygter fra et liv, han ikke længere føler er hans eget, ender Agata i Cicognara. I denne lille by bor Romeo, Gustavos rigtige bror, en tøjsælger, der kører omegnen tynd i sin velkendte, orange vogn. Romeo elsker sin kone, men forpasser aldrig en lejlighed til at være hende utro, og inderst inde drømmer han om at droppe det hele og åbne en ørredfarm. Agata, Gustavo og Romeo afdækker en eccentrisk familie og et sæt af usædvanlige karakterer, og livet begynder på ny, helt forfra…

ANN ELEONORA JØRGENSEN optræder smuk og forelsket i en birolle.
PREMIERE: Fredag d. 22. april 2005


PRESSEVISNING:
 
Mandag d. 18. april 2005 kl.11.45 i Vester Vov Vov, Kbh.

Onsdag d. 20. april 2005 kl.  9.30 i Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:

København: 
Vester Vov Vov 

Århus:

Øst for Paradis 
Cast :

AGATA:
Licia Maglietta (brød og tulipaner)

ROMEO:
Giuseppe Battiston (brød og tulipaner)
GUSTAVO:
Emilio Solfrizzi 

INES SILVESTRI:  Marina Massironi (brød og tulipaner) 
NICO:
Claudio Santamaria

 PERNILLE MAGRETHE: Ann Eleonora Jørgensen

MARIA LIBERA:Giselda Volodi (brød og tulipaner) 

DARIA:
Monica Nappo

Øvrige medvirkende: Remo Remotti , Andrea Gussoni , Carla Astolfi
CREDITS
Instruktør: Silvio Soldini 

Producer: Luigi Musini og Roberto Cicutto


Historie og manuskript: Doriana Leondeff, Francesco Piccolo, Silvio Soldini
Kamera: Arnaldo Catinari
Scenografi: Paola Bizarri

Klip: Carlotta Christiani
Musik: Giovanni Venosta
Produceret af Albachiara, Amka Film, Mercury, Lumiere & Co

Original titel: Agata e la tempesta
Land, år: Italien/Schweiz/England 2004

 
Længde: 118 min.
Instruktøren fortæller:

Agata and the storm  er en komedie. Stemningen og atmosfæren ligger ganske vist meget tæt på Brød og Tulipaner, men filmens musiske natur fortæller om livet på en mere kompleks og kontrastfuld måde. Og Agata er ikke en naiv og uskyldig kvinde som Rosalba; hun har en vis dannelse, hendes fortid er fuld af følelsesmæssige problemer, præget af valg, pludselige brud og gentagne begyndelser. Hun er en kvinde, som allerede er over fyrre, og som har et fast greb om sit liv  -  et job, hun kan lide, og en datter på tyve, som vil rejse hjemmefra. 

Agata tager hul på en særlig stormfuld periode af sit liv, da hun forelsker sig i en ung mand, og bringer elementer grænsende til det surrealistiske ind i filmen - elpærerne, som hendes følelser får til at gå itu, hvad hun ikke forstår, og som skræmmer hende. Det er hun ikke i stand til at tackle før to år efter, da hendes liv endelig ser mere roligt ud og hun ser ud til at have lært noget.

Filmen fortæller om en verden befolket af mennesker med svagheder, modsætninger, sødme, ufuldkommenhed og mørke sider. Ambivalente karakterer, som evner at være sjove og dybt menneskelige på samme tid.

Filmen foregår dels i Po-dalen, dels i Genoa, en by ved havet, som med sin fantastiske azurblå udsigt repræsenterer Agatas ønske om at drage mod nye horisonter. Som kontrast til byen har Po-dalen, hvor Romeo bor, en mere tæt atmosfære, hvori meningen med livet måske kan findes....

Jeg ville gerne fortælle historien fra forskellige sider, og ikke følge den klassiske fortællemåde, hvor centrum er repræsenteret af heltinden og hendes historie.

For mig hedder det enten strengt dokumentarisk filming i Ken Loachs stil, eller lettere magisk realisme som skaber en virkelighed, relateret til verden den vi lever i, men som samtidig er mere overdreven, mere generøs. En verden vi spejler os i, og som vi gerne vil flytte ind i. Det er nødvendigt at finde et rum til letheden, især i en periode, der er så vanskelig historisk og politisk, som den vi har i dag.

Officiel hjemmeside:www.tonight.co.nz/reviews/agataelatempestaagataandthestorm.HTML

Importeret af Øst for Paradis
med støtte fra MEDIA

Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse.
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