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Øst for Paradis præsenterer

Armbrydersken fra Ensamheten
En film af 

Lisa Munthe & Helen Ahlsson
PREMIERE: 
FREDAG D.18 NOVEMBER
PRESSEVISNING:
 
Torsdag d. 3.november kl.12:00, Vester Vov Vov, Kbh.

KORT SYNOPSIS

Midt uden i laplands ødemark, ligger den lille by Ensamheten. Her bor 16 personer som alle er i familie med hinanden. Det kunne være en helt almindelig by, hvis det ikke var at alle i byen deler den samme passion: Armbrydning. 

Der i blandt findes Heidi Anderson. Hun er 23 år og 4 gange verdensmester i armbrydning.

Fællesskabet i byen har lært heidi at: ”Alene er man stærk og kan nå langt, men sammen er man stærkere og når længere.”

En dokumentarfilm fuld af varme, energi og humor.

Premierebiografer:
København: 
Vester Vov Vov 
Empire

Århus:

Øst for Paradis 

Kolding:

Nicolai Biograf
Cast
Heidi Andersson
CREDITS
Instruktør: Lisa Munthe & Helen Ahlsson
Producer: Helen Ahlsson
Kamera: Ewa Cederstam & Helen Ahlsson & Simon Pramsten
Klip: Anders Teigen
Musik: Joakim Häggström
produceret af Migma Film
Original titel: Armbrytersken från Ensamheten
Land: Sverige

år: 2004
Længde:  80 min.

Genre: Dokumentar
OM FILMEN

Heidis familie består foruden hende selv af forældrene og to brødre. Foruden dem bor der også to onkler, farmor og en faster og endnu et par slægtninge i byen. Man skulle ikke tro der sker særlig meget her, men tværtimod: i byen Ensamheten ligger en af Sveriges bedste klubber for at lægge arm.  Heidi er flerdobbelt verdensmester og flere familiemedlemmer er med på det svenske landshold. Næsten alle i byen lægger arm. En almindelig hilsen er: "hej, skal vi lægge arm?!"

Da Heidi var 12 år så hun for første gang armbrydning i fjernsynet sammen med familien. Heidis far kunne godt lide det, så han undersøgte det nærmere og fik flere fra familien med. Snart havde de bygget det første konkurrencebord og begyndte at træne og siden har Heidi været i gang. Det har resulteret i flere VM-guld medaljer. 
I filmen følger man Heidi og hendes vej mod et fjerde VM i guld, som dette år afholdes i Canada. Det indebærer ca 15 timers træning om ugen og mange andre forberedelser og alle i familien er involverede og støtter Heidi.

 Selv om filmen fokusere rpå at lægge arm oplever man også hverdagen i Ensamheten. Alle i byen indgår i et økonomisk fællesskab og ejer sammen skoven og marken, som de dyrker. "En for alle og alle for en "synes mottoet at være. Selv en verdensmester må være med og tage sin del af ansvaret.                                                                                          At lægge arm er endnu ikke så kendt og betyder færre muligheder for økonomisk tilskud. Træning, konkurrencer og rejser koster en del. Selvom Heidi er flerdobbelt verdensmester, må hun bekoste det meste af sin egen lomme, men takket være et par sponsorer er det muligt at rejse langt væk og møde de bedste modstandere. Senere i år er der VM i Sydafrika, og målet er selvfølgelig et femte VM-guld.

Der har været mange film fra det nordligste Sverige i biografen på det sidste. Både publikumsmagneten " Som i Himmelen " (som er Sveriges Oskarsbidrag) og "Populærmusik fra Vittula". Er de ligesom Armbrydersken fra Ensamheten et fint billede af en lile by, som satser stærkt og tror på fremtiden. 
Filmen er en positiv overraskelse. Den har varme og humor og viser samtidig nogle sider af den herlige mentalitet hos nogle enkle, men stærke mennesker. 
Officiel hjemmeside: http://www.armbryterskan.se
Heidi har sin egen hjemmeside som du kan besøge på: www.heidiandersson.com.
Importeret af Øst for Paradis
med støtte fra Nordisk Film- & TV Fond
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