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Øst for Paradis præsenterer

Børn

En film af Ragnar Bragason

 Filmen vandt prisen som bedste film  på Copenhagen International Filmfestival 2007 og vandt i 2006 Den islandske Edda Pris for årets bedste manuskript.

Synopsis

Karitas er enlig mor til fire og forsøger desperat at klare dagen og vejen. Mens hun kæmper en håbløs kamp med ægtemanden om forældreretten til deres tre døtre, aner hun intet om, hvad der foregår i hendes 12-årige søn Gudmunds liv. 

Han er udsat for en meget brutal mobning i skolen, og hans liv er hastigt og destruktivt på vej ned ad bakke. 
Gudmunds eneste ven i verden er Marino, en skizofren mand i fyrrene, som bor i samme lejlighedskompleks sammen med sin mor. Da Marino opdager, at hans mor ser en fremmed mand i det skjulte, begynder han at miste taget i virkeligheden.

Gardar er en en håndlanger for underverdenen som forkludrer sit arbejde, hvilket resulterer i at hans tvillingebror får tæv.

På flugt både fra underverdenen og sin familie skal Gardar til at starte livet på en frisk. Han beslutter at opsøge sin søn Gudmund, som han aldrig har set, men dydens rette vej er en meget vanskelig sti at følge.
”Børn” er den første af to spillefilm, som udforsker børn og forældres(indbyrdes) roller.

Den anden del ”Forældre” har premiere den 2. november 2007
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Cast

Gísli Örn Garðarsson
... 
Garðar/Georg
Nína Dögg Filippusdóttir
 ... 
Karítas

Ólafur Darri Ólafsson
 ... 
Marinó

Andri Snær Magnasson

Hanna María Karlsdóttir

Erlendur Eiríksson

Andri Snær Helgason

Margrét Helga Jóhannsdóttir

Sigurður Skúlason

CREDITS


Instruktør: Ragnar Bragason 
Manuskript: Ragnar Bragason & Nina Dögg Filippusdóttir

Kamera: Bergsteinn Björgúlfsson
Klip: Sverrir Kristjánsson

Lyd: Huldar Freyr Arnarsson
produceret af Gísli Ôrn Gardarsson, Hlynur Kristjánsson, Ingvar E. Sigurdsson, Nanna Kristín Magnúsdóttir, Nína Dögg Filippusdóttir, Olafur Darri Òlafsson, Ragnar Bragason og Víkingur Kristjánsson

Original titel: Börn         eller Children???????????????

Land, år: Island 2006
Længde: 93  min.
Instruktøren om metoden

Når man skriver fiktion, er man begrænset af sin fantasi, og  kommer ofte til at skabe sympatiske figurer, som publikum vil synes om. Faren er at man kan  komme til at distancere sig fra det virkelige liv og skabe endimensionelle karakterer.

Med filmene BØRN og FORÆLDRE begyndte jeg at arbejde med et tema. Jeg følte efter, hvilke områder jeg ønskede at udforske mere instinktivt – og jeg ville lave filmene i et meget tæt samarbejde med skuespillerne, så vi kunne arbejde grundigt og dybt med rollerne for at opnå autencitet i skuespillet.

Inspireret af Leigh, Godard og Casavettes arbejdsmetoder indledte jeg et samarbejde med teatergruppen Vesturport. Skuespillerne fik til opgave at præsentere enten en rolle, de kendte fra deres eget privatliv eller en der var løst baseret på virkelige mennesker.

De skulle gennemgå fysisk træning og udforske specielle aspekter ved rollerne og bl.a. lære karakterens job godt at kende.

De følgende måneder brugte vi på improvisation og research for at bygge rollen op og udvikle plottet. I den periode besluttede jeg hvordan karaktererne skulle relatere til hinanden, og trak mig tilbage for at skrive rammefortællingen, hvilket nærmest var at destillere improvisationerne ned til en essens, give dem struktur og udvikle historien. Så begyndte vi at filme, uden en nedskrevet dialog, men hver skuespiller med en intens fornemmelse for sin rolle. 

Det handlede om at være, ikke om at spille.

Officiel hjemmeside: http://www.children-movie.com/
Importeret af Øst for Paradis
med støtte fra 

Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse.

Ole Bjørn Christensen: ole.b@paradisbio.dk
