BUNGALOW af Ulrich Köhler

Højsommer i en tysk provinsby. Fire selvdestruktive dage for en ung mand, der forelsker sig i sin brors kæreste og gør sig skyldig i faneflugt. Det er kort fortalt handlingen i Ulrich Köhlers debutspillefilm, hvor danske Trine Dyrholm spiller sammen med et ungt tysk ensemble.

På vej tilbage fra manøvre til kasernen bliver rekrutten Paul ”efterladt” på en rasteplads. Kompagniet kører videre og Paul begiver sig hjemad til forældrenes ferietomme Bungalow. Hans uautoriserede orlov får hurtigt komplikatoner.

Han bliver eftersøgt af militæret, hans kæreste Kerstin slår op og uventet dukker hans storebror Max op med sin danske kæreste Lene.

Tilbage i deres barndomshjem falder de to brødre automatisk tilbage til deres gamle roller. Som den ældste føler Max sig ansvarlig for Paul. Paul trækker sig ind i sig selv og venter på en chance til at hævde sig på brorens bekostning.

I midten befinder Lene sig, som en mægler med en vis sympati for Pauls opsætsighed. Hvad der begynder som en konflikt mellem to brødre udvikler sig hurtigt til en dyst om Lenes gunst.

De tre hovedpersoner bliver portræteret som en samtale med pinlige pauser. Det gør sig ikke kun gældende med hensyn til den lakoniske dialog, som sammen med skuespillernes sparsomme bevægelser sætter ikke-kommunikation i stærkt relief, men det skaber også en følelse af en tidslomme mellem at være ung og blive voksen.

Selv bungalowen er et sted sat udenfor tiden, som personerne bestandig vender tilbage til. Paul kan blive arresteret af militærpolitiet hvert øjeblik. Men da han ikke ved, hvor han ellers skal tage hen, bliver han ved med at udsætte sin afrejse. Max og Lene rejser, men vender tilbage, da hendes rolle som rumvæsen i en science-fiction film ikke bliver til noget.

Bungalowen bliver ”det ydre rum”, et sted hvor minder og håb, fortid og fremtid mødes i en fastfrossen nutid.

Ulrich Köhler om filmen
”Bungalow er for mig en road movie, der aldrig kommer ud af stedet. Hovedfiguren har mange grunde til at begive sig på vej, men han klarer det ikke”

”Når jeg interesserer mig for nogen, så ser jeg, hvordan han opfører sig, hvordan han taler, hvordan han bevæger sig, hvordan han er klædt. Ofte er en person mere interessant, jo mere overraskende hans opførsel er, jo mindre hurtigt jeg forstår ham.

Spændende for mig er film, hvis personer jeg lærer at kende, som jeg lærer en mig ubekendt person at kende – uden psykologiserende forklaringer.”

”At finde den rigtige bungalow var en odyssé gennem Hessens provins. Jeg havde aldrig troet, at det skulle blive så kompliceret, at finde noget uspektakulært. Ved udvælgelsen af skuespillere var det lige sådan. Jeg ville finde skuespillere, der også kunne være mine naboer. Til alt held fandt jeg temmelig hurtigt Lennie og var begejstret. 

Besætningen af de andre roller tog tilsvarende længere. Et detektivarbejde..”
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