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Øst for Paradis præsenterer

Carmen

En film af Mark Dornford-May

Vinder af Guldbjørnen i Berlin 2005

Mark Dornford-May vandt Guldbjørnen I Berlin 2005 for sin kontroversielle filmversion af Bizets opera, CARMEN. En smuk og opsigsvækkende genistreg at lade operaen udspille sig i et fattigt sydafrikansk ”township” og det tilføjer Bizets hovedværk en helt ny dimension.

Ikke alene foregår CARMEN i en fattig by i Sydafrika - den er simpelthen optaget her – on locaton - ved hjælp af lokale kræfter midt i de støvede gader blandt rustne metalskure. I Mark Dornford-Mays version er Carmen ikke en forførende sigøjner- men arbejder på en tobaksfabrik, spillet og sunget af den impornerende Pauline Malefane. Hun fremfører librettoen på det lokale tungemål, xhosa, hvis karakterisiske kliklyd støder sammen med afrikansk gadestøj og europæisk orkestermusik og danner en helt enestående hybrid.

Det er portrættet af den ukrænkelige Carmen, som ønsker sin frihed som kvinde – om det så skal koste hende livet.
PREMIERE: 
onsdag den 12. april 2006
PRESSEVISNING:
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Cast 

Carmen: Pauline Malefane 
Bra Nkomo: Andries Mbali  

Amanda: Andiswa Kedama 

Pinki: Rubi Mthethwa 
Sgt. Jongikhaya: Andile Tshoni  
Nomakhaya: Lungelwa Blou 
Mandisa: Bulewa Cosa 

 Manelisa: Noluthando Bogwana  
CREDITS

Instruktør: Mark Dornford-May
Producer: Ross Garland, Mark Dornford- May
Manuskript: Mark Dornford- May, Andiswa Kedama & Pauline Malefane.
Kamera: Giullio Biccari
Scenografi: Craig Smith
Klip: Ronelle Loots
Musik: Charles Hazlewood
produceret af Spier Films
Original titel: U-CARMEN eKLAYELITSHA
Land: Sydafrika 2005 
Længde: 120 min.

Om filmen

Georges Bizet’s Carmen havde premiere første gang i Paris 3. marts 1875 og siges at være den opera der er opført oftest i verden. Carmen var oprindelig baseret på en novelle af Prosper Merimee og lavet om til en operatekst af Henri Meilhac og Ludovic Halevy. Den foregik i et slumområde i Sevilla og fortæller en følelsesfuld historie om kærlighed, jalousi, hævn, begær og galskab. Carmen beskæftiger sig med den mørke side af den menneskelige natur samtidig med at den hylder sjælens uovervindelige styrke. Det er denne spændende kombination der sammen med den fantastiske musik har gjort Carmen tidløs.

Rollerne er komplekse, Carmen er meget mere end den stereotype ‘femme fatale’ - hun er en sensuel uafhængig kvinde, hvis intense målbevidste og ukuelige ånd, selv stillet overfor døden, aftvinger respekt og gør hendes figur til et folkeligt ikon .

Vi følger en kvinde, som hverken kan eller vil blive som mænd ønsker hun skal være, og fortællingen kulminerer i en gribende og tragisk finale.
At lave denne store opera om til et andet medie og sprog var en udfordring, som medforfatterne og oversætterne Mark Dornford-May, Andiswa Kedama og Pauline Malefane tog til sig med stor entusiasme. Deres fælles anstrengelser resulterede i et manuskript, som forbliver tro mod det oprindelige plot og alligevel viser en autentisk billede af livet i et township. 
Carmen er opbygget af tre komponenter: personerne, rammefortællingen og musikken.

Kernen af rollebesætningen er alle fra Dimpho Di Kopane, en teatertrup, som har fået stor international anerkendelse. Den 40 mands store trup begyndte i år 2000 efter en rekrutteringsproces uden fortilfælde. Der blev afholdt 2000 auditions i småbyer i Sydafrika og de fleste optrædende havde aldrig før stået på en scene eller foran et kamera.
Dimpho Di Kopanes mangfoldighed af kulturer, racer og erfaringer muliggør kreativt arbejde af højeste kaliber.

Filmen foregår i nutidens Khayelitsha, et af Sydafrikas største townships, som ligger ca. 20 km fra  Cape Town. Khayelitshas dynamiske energi og hede skaber en autentisk grafisk og stoflig æstetik som fortællingen folder sig ud i. Det giver en bemærkelsesværdig baggrund for de pulserende rytmer og forførende og bevægende melodier, som gjorde Bizets Carmen så populær. 

Bizets musik, oversat til og sunget på Xhosa og blandet med traditionel sang, udtrykker i filmen en spændende blanding af Xhosa kultur og europæisk opera.

Carmen sætter kærlighed, begær og besættelse op mod pligtens bud.  Til syvende og sidst en film, som placerer universelle temaer i en kulturel sammenhæng.

Officiel hjemmeside: http://www.u-carmen.co.za/
Importeret af Øst for Paradis
Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse.

Ole Bjørn Christensen: ole.b@paradisbio.dk
