Øst for Paradis præsenterer
DEN GODE, DEN ONDE OG DEN GRUSOMME

I NY KOPI PÅ SERGIO LEONES KLASSIKER

Filmen foregår i USA under borgerkrigen. Joe (Clint Eastwood) er den gode, 

Setenza (Lee van Cleef) er den onde og Tuco (Eli Wallach) er den grusomme.

Tuco er en eftersøgt kriminel, med en dusør på sit hoved. Tuco og Joe spiller et farligt spil:

Joe bringer Tuco til sheriffen og indkasserer dusøren, for så at redde Tuco fra hængning ved at skyde rebet over. Senere kan Tuco og Joe dele dusøren…

Setenza er en sadistisk forbryder, som satser højere: En pengekasse med 200.000 dollars, 

som er gemt på en kirkegård. Joe, Tuco og Setenza danner en alliance for at finde pengene.

Den mystiske, enøjede Bill Carson, har lige før sin død fortalt Tuco, hvor kirkegården befinder sig, mens han til Joe har oplyst hvor pengekassen er gemt…

Sammen drager mændene ud på den farlige mission, snart foregivende at tilhøre den ene side af krigens parter, snart den anden. Til sidst finder de skatten og deres voldelige fjendskab bryder for alvor ud…

SERGIO LEONE - Once Upon a Time...

Med sine spaghetti-westerns bragte Leone ørkenstøvet, sveden og det ubarberede ind i den velfriserede western-genre. I Leones film er det i det hele taget svært at kende forskel på helte og skurke. "The Man with No Name" og "Harmonica" er lige så amoralske, skydegale og sadistiske som de bander af forbrydere og lovløse, de er oppe imod. Leones særlige stil består blandt andet i at over-stilisere den klassiske western-ikonografi  - de legendariske close-ups af pistoler, Clint Eastwoods skulende øjne under cowboyhatten, fluer på en ensom togstation og andet mytisk western-stof. Leone henter tydeligvis inspiration i klassikere som 'Shane', 'High Noon' og 'The Seachers'. Han dyrker de amerikanske western-myter samtidig med, at han forholder sig (selv)ironisk distancerende til dem. Leone er med den franske filosof Jean Baudrillards ord "den første postmodernistiske instruktør". Med sine intense ultra-nærbilleder, mytiske totalbilleder og sit enestående samarbejde med komponisten Ennio Morricone udviklede Leone en stil, som har sat sig spor overalt i filmkunsten. 

Leone arbejdede fra 1946 til 1959 som assistent for italienske filmfolk og for amerikanske instruktører på optagelse i Italien, heriblandt Robert Wise, William Wyler, Raoul Walsh og Fred Zinneman. Leone fungerede blandt andet som "second unit" instruktørassistent på 'Ben Hur' (1959)og bidrog til det berømte stridsvogns-væddeløb. Indimellem påtog Leone sig mindre roller som skuespiller, heriblandt en lille rolle som præst i Vittorio De Sicas neorealistiske 'Cykeltyven' (1948), som også indgår i vores serie. Sin første egentlige instruktøropgave fik Leone, da han overtog færdiggørelsen af 'Pompejis sidste dage' (1959) - uden at han dog blev krediteret som instruktør. Hans officielle debutfilm var den pseudo-historiske 'Kolossen på Rhodos' (1961), der handler om et slaveoprør i antikkens Grækenland. Filmen blev en kolossal succes i Italien. 

Men det var naturligvis med sin første "personlige" film, 'En nævefuld dollars' (1964), at Leone for alvor slog igennem. Filmens brutalitet, overdådige visuelle stil og overvældende brug af ultra-nærbilleder kom til at præge western-genren for al fremtid, og Clint Eastwood blev med det samme superstar i Europa. I de følgende film udviklede Leone sin karakteristiske visuelle stil, barske humor og elliptiske fortællestruktur. I 'Hævn for dollars' (1965) er "Leone-temaerne" - familiens socialiserende indflydelse og kirkens hykleri - særligt fremtrædende. Filmen foregår (ligesom hans øvrige westerns) i et barsk, ubønhørligt landskab, ud af hvilket mænd pludselig dukker op og forsvinder igen. Den tredje film i "dollar-trilogien", 'Den gode, den onde og den grusomme' (1966), blev Leones største internationale succes. Filmen udløste en lang række andre spaghetti-westerns, som for en tid gav afdankede amerikanske stjerner og karakterskuespillere brød på bordet. 

Paramount producerede og stillede herefter et stort budget til rådighed for 'Once Upon a Time in the West' (1968). Leone konstruerede filmens historie sammen med Dario Argento og Bernardo Bertolucci efter at de tre havde gennemset utallige Hollywood-westerns. Det er en film, der handler om sammenstødet mellem de afdankede western-stereotyper og den ubarmhjertige, teknologiske udvikling. Alle Morricones medrivende hovedtemaer var indspillet på forhånd og blev afspillet on location både for at time kamerabevægelserne og for at skabe den rigtige stemning under optagelserne. Filmen er uudholdeligt spændende med sit dvælende tempo, men samtidig så utrolig rig på stemninger og så musikalsk instrueret, at handlingen i virkeligheden ikke synes så vigtig. "'Once Upon a Time in the West'" er en filmskole i sig selv", har Tarantino sagt. Filmen blev i USA udsendt i en brutalt nedklippet version (Paramount ville have to forestillinger på en aften, så der kunne sælges mere popcorn). 

Først i 1984 blev Leones mesterværk lanceret i "director's cut", og det er da heldigvis denne version, som har overlevet. Filmen blev dog aldrig nogen kommerciel succes, og Leone fungerede herefter mest som producer, f.eks. af 'My Name is Nobody', der har mange referencer til Leones tidligere film. 

I 1984 vendte Leone tilbage som instruktør med sit mest ambitiøse værk, den Hollywood-finansierede 'Once Upon a Time in America', der har Robert De Niro i hovedrollen. Den er sammen med Coppolas Godfather-trilogi blandt de bedste mafia-film nogensinde. Den forkortede ("slagtede", iflg. Leone) amerikanske version var en kommerciel fiasko. I sin fulde længde er filmen et stort anlagt, visuelt betagende drama om venskab og forræderi.    

Leone døde pludseligt i 1989 - kun 60 år gammel - af et hjerteanfald under arbejdet med en stor italiensk/sovjetisk coproduktion - igen med De Niro i hovedrollen - om belejringen af Stalingrad. Få filminstruktører har haft så stor indflydelse på filmkunstens udvikling som Leone, ikke mindst hvad angår skabelsen af den moderne action-helt og samspillet mellem musik og de levende billeder. En lang række instruktører - f.eks. Stanley Kubrick, Dario Argento, Quentin Tarantino og Clint Eastwood - står i gæld til Leones fascinerende eventyr for voksne. 

Jesper Andersen (fra Cinematekets månedsprogram maj 2001)
SERGIO LEONE

Filmografi

1959: Gli ultimi giorni di Pompei / Pompejis sidste dage

1961: Il colosso di Rodi / Kolossens hemmelighed

1964: Per un pugno di dollari / A fistful of dollars/ En nævefuld dollars

1966: Per qualche dollari in piu / For a few dollars more / Hævn for dollars

1967: Il buono, il brutto, il cattivo / The good, the bad and the ugly/ 

          Den gode, den onde og den grusomme

1969: Once upon a time in the west / Vestens hårde halse

1972: Giu la testa/ Duck you, sucker! / A fistful of dynamite/ Duk dig, fjols

1984: Once upon a time in America / Der var engang i Amerika
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Fotograf: Tonino Delli Colli

Klip: Nino Baragli, Eugenio Alabiso

Art direction og kostumer: Carlo Simi

Musik: Ennio Morricone

Producent: Alberto Grimaldi

Manuskript: Luciano Vincenzoni og Sergio Leone

efter en historie af Agenore Incrocci,  Furio Scarpelli, Luciano Vincenzoni og Sergio Leone

Instruktør. Sergio Leone

The good, the bad and the ugly. USA 1967. 155 minutter. Cinemascope. Censur: to 15.
