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RESUMÉ
De sidste 15 år af Ceausescus regime var de værste i Rumæniens historie. Ikke desto mindre beskrev datidens propagandamaskine disse år som ’Den gyldne tid’.
Den rumænske stjerneinstruktør Cristian Mungiu (’4 måneder, 3 uger og 2 dage’) har i selskab med fire kolleger iscenesat en serie vandrehistorier fra den ofte surrealistiske hverdag under det kommunistiske regime. Det var (galgen)humoren, der holdt rumænerne i live, og ’Den gyldne tid’ indfanger fint denne stemning af løssluppenhed midt i al undertrykkelsen - samtidig med at filmen skærer smertefuldt til benet i sit portræt af en nation underlagt et diktaturs groteske luner. Magthavernes luner betød bl.a., at borgmestrene i landdistrikterne hængte frugt på træerne for at fremstå ekstra produktive, når statsmagten kom på besøg, ligesom avisredaktionerne måtte trylle med fotografierne, når Ceausescu mødtes med repræsentanter fra den rådne kapitalistiske verden. For selvfølgelig var rumænernes store rorgænger altid iført hat – også når han ikke var det! Absurditeterne tårner sig op med mere end et almindeligt glimt i øjet, for trods sit armodige afsæt er ’Den gyldne tid’ den mest lebendige Balkan-film, der er set siden Kusturicas velmagtsdage.

 

HANDLINGSREFERAT
DEN GYLDNE TID sammenfletter adskillige sande historier til et portræt af en æra under hvilken mad var vigtigere end penge, frihed vigtigere end kærlighed og overlevelse vigtigere end principper.
DEN GYLDNE TID består af episoderne:

HISTORIEN OM DET OFFICIELLE BESØG
HISTORIEN OM DEN OFFICIELLE FOTOGRAF
HISTORIEN OM DEN GRÅDIGE POLITIMAND

HISTORIEN OM LUFTSÆLGERNE
HISTORIEN OM HØNSECHAUFFØREN

HISTORIEN OM DET OFFICIELLE BESØG
Baggrund: Officielle parti-besøg var store begivenheder. Ofte passerede bilkortegen med de betydningsfulde personer igennem adskillige byer og landsbyer på sin vej mod endemålet, og i alle disse byer var parti-folk kommet i forvejen for at ”opfordre” indbyggerne til at vise vild begejstring, når kortegen kørte gennem byen. Selv de mest bizarre parti-dekreter blev blindt adlydt og gennemført.

Historien: I den lille landsby, Vizuresti, forbereder borgmesteren og hans assistent et officielt parti-besøg. Vejen brolægges, træer males, køer vaskes og vises frem. Alle indbyggere er sat til at forberede besøget, for dette skal være en succes. Modsigende meddelelser indløber hele tiden fra partiet, bl.a. at der dagen inden besøget vil være en generalprøve i alle byerne på kortegens rute.
Da Vizuresti er den sidste by på ruten går borgmesteren og co. ud fra at partikontrollanterne vil spise aftensmad i byen, og de store forberedelser går i gang. Kontrollanterne ankommer, og kræver straks karrusellen uden for byen fjernet. Middagen serveres og alkoholen flyder. Borgmesteren får fat i et orkester til at underholde delegationen og det udvikler sig til en herlig fest – kun afbrudt af partihovedkvarteret, der aflyser morgendagens officielle besøg. Da præstationspresset nu er lettet, bestemmer kontrollanterne sig for at fejre deres frihed i karrusellen – midt om natten. Måske er det ikke den bedste idé altid blindt at følge partiregulativerne..
HISTORIEN OM DEN OFFICIELLE FOTOGRAF
Baggrund: Partiets avis, “Scinteia”, var Rumæniens mest censurerede udgivelse. Alle artikler og billeder skulle udarbejdes i følge meget strikse parti-direktiver for at blive godkendt og publiceret.
Historien: Præsident Giscard d’Estaing’s besøg hos Ceausescu er en kæmpe begivenhed. Mange “Scinteia”- journalister dækker begivenheder, men billederne er det vigtigste, da artiklerne allerede er skrevet i forvejen.
Alting går strygende indtil nogen fra censuren opdager, at Giscard d’Estaing har hat på på alle billeder, hvor Ceausescu holder sin hat i hånden. En partiembedsmand mener, at dette kan få den katastrofale følge, at arbejderklassen kunne tro, at kommunisterne ”tager hatten af” for kapitalisterne! Dette er simpelthen en umulig tanke, så med deadlinen lige om hjørnet, bliver debatten ophedet: Skal de fjerne den franske præsidents hat eller indsætte en på Ceausescu? Begivenhederne herefter ender med at “Scinteia”, for første gang i historien, først forsinket når ud til sine arbejdsklasse-læsere!


HISTORIEN OM HØNSECHAUFFØREN

Baggrund: Kærlighed og mad var hårfint forbundet i en æra hvor der, selvom du havde penge, ikke var mad at købe. Den tids idoler var statsmarkedernes sælgere, tjenere, lastbilchauffører med laster af madvarer og andre som disse. 
Historien: Grigore kører lastbil for en fjerkræfarm. I årevis har hans job været at køre en lastbil fuld af høns til export fra det nordlige Rumænien og til den sydlige havn Constanta. Strenge regulativer forbyder ham at stoppe undervejs, selvom det er en meget lang tur. Grigore sætter aldrig spørgsmål ved dette før den dag, hvor hans hjul bliver stjålet og han bliver nødt til at overnatte på en kro. Næste morgen, da han åbner sin forseglede lastbil for første gang i sin chauffør-karriere, opdager han, at han i nattens løb er blevet noget mere interessant for hotellets blonde direktør, end han var aftenen forinden.

HISTORIEN OM DEN GRÅDIGE POLITIMAND

Baggrund: I slutningen af den kommunistiske æra ramte voldsom hungersnød Rumænien. Mad var mere værdifuldt end end penge, og kød mere værdifuldt end guld.
Historien: Danut er søn af en politimand og bor i en lille lejlighed i en boligblok i en lille by. Det er en lokal tradition at spise svinekød til jul, men butikkerne er tomme. Da en fjern slægtning så medbringer svinekød til festen, er jublen stor. Eneste problem er, at han har medbragt en levende gris - for at vise at kødet er friskt! Hvordan slagter man en gris midt om natten uden at larme og dermed vække sine sultne naboer – for ikke at nævne politiet? Danut finder på en genial løsning: at gasse det uheldige dyr i komfuret..

HISTORIEN OM LUFTSÆLGERNE
Baggrund: Der var ingen private virksomheder under kommunismen. Alt tilhørte Staten og alle arbejde for Staten. Folk, der ville købe en bil kunne almindeligvis spise yoghurt og brød i en to-tre år, før de havde råd til at betale bilens depositum. 
Historien: 18-årige Crina er skuffet over, at hendes forældre ikke vil lade hende tage på forårslejr med vennerne, fordi de sparer op til en bil af det lokale mærke Dacia. Så ringer den flotte studerende Bughi pludselig på hendes dør, og spørger efter en vand-prøve. Han har bemærket folks respekt, og frygt, for autoriteterne, og har opfundet et genialt svindelnummer: Han foregiver at være fra Miljøministeriet, hvor man vil tjekke vandkvaliteten i folks lejligheder, og spørger om tilladelse til at tage vandprøven i en flaske. Ved at sælge disse flasker tjener han en del penge. Bughi overbeviser hurtigt Crina til at være med. For hende er det ikke pengene, der tæller: Sammen er de ligesom Bonnie og Clyde på bankrøver-togt! 
NOTER FRA MANUSKRIPTFORFATTER OG PRODUCER CRISTIAN MUNGIU:
"DEN GYLDNE TID” sigter mod at give en ukonventionel version af historien om de sene kommunistiske tider i Rumænien, fortalt gennem dets vandrerhistorie set fra almindelige menneskers synspunkt. Rumænerne anser vandrehistorier som værende sande historier fortalt fra mund til mund. De var hovedemnerne i sladderen og debatten i de lange mad-køer. Projektet genskaber nostalgiskt og stemningsfuldt vores ungdomstid i 80’erne gennem music, sprog, ting og tidens stereotyper. Filmen giver et indblik i dagliglivet i en nation, hvor det er diktaturets logik, der hersker – og afslører de komiske aspekter af et diktatur, der tog sig selv alt alt for seriøst! 
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