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Øst for Paradis præsenterer

Down to the Bone

En film af Debra Granik

Vinder af Juryens specialpris samt prisen for bedste instruktør på Sundance Film Festival 2004.
Debra Graniks spillefilmsdebut er en videreudvikling af hendes roste og prisvindende kortfilm SNAKE FEED fra 1998 Filmen blev til, efter at hun havde filmet og interviewet en udsat familie gennem flere år.

Synopsis
Irene kæmper for at opdrage sine to sønner, holde sammen på et skrantende ægteskab og passe sin hemmelige kokainvane. 
Hun bor i et område omgivet af rækker af indkøbscentre og små døende byer og forstår ikke hvordan og hvornår hun gled fra festerne i de sidste skoleår til nu at sidde og plukke af husholdningspengene for at supplere sin voksende vane - men nu får det hele en brat ende.

Irene er efterhånden desperat efter at få styr på sit liv og går på afvænning. Hun håber på at kunne få de gode ting frem i det liv hun har med sin mand Steve. Men efter afvænningen er afstanden mellem dem vokset, og Irene ender med kaste sig ud i en affære med Bob, en sygeplejer og tidligere stofmisbruger, som hun har mødt på afvænningen.

Hans opmærksomhed og varme vækker glemte følelser i hende, men alt for hurtigt opdager hun, at de har mere til fælles, end hun havde regnet med.

PREMIERE: 
Fredag d.7. juli


PRESSEVISNING:
 Fredag d.30 juni kl. 09.30 Dagmar, Kbh.



 Onsdag d. 5.juli kl. 09.30 Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:

København: 
Dagmar
Århus:

Øst for Paradis 

Cast
IRENE - Vera Farmiga 
BOB - Hugh Dillon

STEVE - Clint Jordan 
LUCY - Caridad de la Luz 
BEN - Jasper Moon Daniels

JASON - Taylor Foxhall

CREDITS
Instruktør: Debra Granik
Producer: Susan Leber og Anne Rosellini
Manuskript: Debra Granik og Richard Lieske

Kamera: Michael McDonough
Senografi: Mark White
Klip: Malcolm Jamieson

Lyd: James Dener

Musik af East River Pipe, Jackie O Motherfucker, Low. Turtoise, Slug

produceret af :Swipe Films, Down to the Bone Productions og Susie Q Productions
Original titel: Down to the Bone

Land, år: USA, 2004   
Længde:  101 min.
Instruktørens kommentarer
Down to the Bone begyndte, da jeg mødte Corinne Stalka, som arbejdede på en kro i staten New York hvor jeg var ved at lave en dokumentarfilm. Vi faldt i snak ved et tilfælde, og min opmærksomhed blev øjeblikkelig vakt ved at høre om nogle af de ting, dert skete i hendes liv på det tidspunkt. Næste gang jeg besøgte hende, begyndte jeg at optage Corinne og hendes familie på video. Jeg havde regnet med at lave en ren dokumentarfilm, men i stedet begyndte jeg at skrive et manuskript på basis af det materiale, vi havde samlet sammen. Vores første samarbejde var Snake Feed, en kortfilm, hvor Corinne, hendes børn og hendes partner, Rich Lieske spillede sig selv. Efter kortfilmen blev jeg ved med at videofilme og interviewe Corinne, Rich og børnene gennem de følgende år, og så besluttede vi at forsøge at lave en længere film.

Det første udkast til Down to the Bone var tyk som en telefonbog, og indeholdt snesevis af roller, steder og situationer, som havde gjort indtryk på mig. Mange udkast senere med hjælp fra adskillige forfattere, fik jeg presset historien ned på en antagelig filmlængde.

Jeg besluttede at bruge professionelle skuespillere i hovedrollerne og ikke-professionelle i mange af birollerne. Da skuespillerne trådte ind i ligningen, gennemgik Down to the Bone ednu en forvandling. Jeg var så heldig at arbejde med skuespillere, som gerne ville ud på dybt vand. Som forberedelse flyttede de ind i det område filmen udspilles i og bragte deres iagttagelser og indsigter med ind i prøverne. Vera Farmiga, som spiller Irene, bor i forvejen i samme egn, og hendes kendskab til området var en kæmpe fordel da vi lavede historien.

Nogle af hendes oplevelser og endda nogle af hendes naboer fandt vej ind i filmen.

Med denne måde at lave film på forsøger jeg at få at præstationerne og sceneriet til at føles som det virkelige liv. Når man optager på stedet og arbejder sammen med folk, som spiller sig selv, vokser skuespillerne ind i fortællingen.

Selve filmingen blev lavet med en meget lille og meget mobil stab. Fordi vi mest filmede på de aktuelle steder, var hele produktionen nødt til at være ubesværet og hurtig. Denne smidighed satte os i stand til at optage på steder, hvor det ikke havde kunnet lade sig gøre for en mere kompliceret produktion.

Forud for optagelserne havde jeg tilbragt en masse tid på det sted hvor filmen foregår med i stort omfang at fotografere folk, steder og hverdagslivet i området. For mig kunne denne film ikke optages noget andet sted.

Jeg blev fanget af denne historie p.gr.af de spørgsmål den rejser. Hvorfor kan nogle mennesker blive ved og ved, hvor andre giver op? Hvorfor forandrer nogle mennesker sig, og hvordan er de i stand til det? Hvorfor tiltrækkes nogle af os af mennesker, som ikke er gode for os? Hvornår bliver et menneske farligt for et andet menneske? Hvornår kan man trygt have tillid? Hvorfor har så mange mennesker tendens til misbrugsmønstre? 

Irene og Bobs historier er komplicerede og fulde af paradokser. Der er ingen klare linjer i deres fremtræden og ingen dybtgående løsninger. I denne film befinder hovedrollerne sig på barske steder i deres liv. De har ramt bunden, de vil foretage sig ting, som de fortryder og de vil foretage sig ting, som sårer både andre mennesker og dem selv. Irene må kæmpe sig frem til et bedre sted. Der er en bevægelse frem mod forløsning, men den er hverken pæn eller nem. Historiens moralske kompleksitet gjorde at jeg var nødt til at forsøge at fortælle den på film.

DOWN TO THE BONE er en film med masser af rå realisme og moralske spørgsmål, men uden lette løsninger og lykkelige slutninger. 

Officiel hjemmeside: www.downtothebonethefilm.com
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