ELINA

- som om jeg ikke fandtes
Elina på 9 år starter i skolen igen efter længere tids sygdom. Hun havner med det samme på kollisionskurs med sin nye, strenge lærerinde. Elina gør oprør og snart ved hele skolen og næsten hele det lille samfund, hvad der foregår. Men ingen tør stille sig på Elinas side.
Elina går ofte ture i mosen og der søger hun tilflugt, da hun til sidst føler sig helt alene og fortabt i konflikten med lærerinden. Men denne gang hænger hun fast i det lumske, bløde dynd og synker langsomt længere ned i mosen...

Elina – som om jEg iKKE fanDTEs er en spændende beretning om en lille piges oprør mod uretfærdighed og undertrykkelse.

Filmen bygger på en bog med samme navn af Kerstin Johansson i Backe. 

PREMIERE:
Fredag d. 28. november 2003 

i Vester Vov Vov og Grand, Kbh., Øst for Paradis, Århus og Café Biografen, Odense
PRESSEVISNING:
Mandag d. 24. 11.  kl. 12.00, Vester Vov Vov

Onsdag d. 26. 11.  kl. 10.00, Øst for Paradis

Klaus Härö - instruktør

Klaus Härö voksede op i Borgå i det sydlige Finland. Han har studeret film på den Kunstindustrielle Højskole i Helsingfors. Under og efter filmstudierne har han lavet kort- og dokumentarfilm for TV. Klaus’ første kortfilm på filmskole ”Johannes 10 – 11 år” var en børnefilm og han har siden ofte arbejdet med børn og unge. Hans seneste helaftens dokumentarfilm ”Tre önskningar” blev en publikums- og kritikersucces i Finland. Filmen vandt bl.a. Nordvisions pris for Bedste dokumentar 2001. Elina - som om jEg iKKE fanDTEs er Klaus Härös spillefilmsdebut. 

Filmografi

Statist, dokumentar (under indspilning, færdig 2003)

Elina – Som om jeg ikke fandtes, spillefilm, 2002

Tre önskningar, dokumentar, 2001

Gator av guld, dokumentar, 2000

Hem över havet, kortfilm, 1999

Sommartider, kortfilm, 1999

Nattflykt, kortfilm, 1998

Ofödda poeters sällskap, dokumentar, 1998

Två kärlekar, dokumentar, 1998

Maraton, kortfilm, 1995 

Jagande efter vind, kortfilm, 1995

Johannes 10 – 11 år, kortfilm, 1993

Klaus Härö om Kerstin Johansson i Backe:

Manuskriptforfatteren, Kjell Sundstedt, var i kontakt med Kerstin Johansson i Backe under arbejdet med manuskriptet. Selv har jeg kun truffet hende én gang, midt under den mest hektiske forberedelsestid op til indspilningen, i august 2001. Fra Harads i Norrland, hvor vi boede under indspilningen, kørte jeg en lørdag gennem det halve af Sverige for at hilse på Kerstin Johansson i Östersund. Hun bød Kjell og mig på middag og mens vi fortalte om manuskriptet og den forestående filmindspilning sørgede vi for at udspørge hende om baggrunden for romanen "Som om jeg ikke fandtes". 

Hun fortalte følgende: Da Kerstin var ung arbejdede hendes mand Karl-Erik som lærer på en skole i Norrland. En dag da Kerstin havde et ærinde på skolen så hun en pige sidde ude på den kolde trappe til skolegården. Pigen turde ikke gå ind i spisesalen, selvom Kerstin prøvede at tale venligt til hende. Pigen krøb sammen og sagde ingenting. Man kunne forstå at det var en af lærerne som havde været ond mod hende. Børnene kom ofte fra finsk-sprogede familier og havde tit meget svært ved det svenske og i skolen var det forbudt at tale finsk frem til slutningen af 1950-erne. Lærerne kunne ofte være meget grumme og modbydelige overfor ”fin-ungerne”. Karl-Erik mødtes ofte af forundrede miner og hånlatter, da han som ung idealistisk lærer forsøgte at lære sig finsk. På den måde er han et klart forbillede for Einar, bogens og filmens unge lærer. 

Det var Karl-Erik, der fik Kerstin i gang med skriveriet. Hun har udover ”Elina – Som om jeg ikke fandtes” skrevet en hel del børne- og ungdomsbøger. De beskriver ofte fra barnets perspektiv svære situationer som mobning, at være udenfor og børns magtesløshed over for de vokses luner. 

Klaus Härö om filmen:

Jeg har allerede fortalt det til en del aviser, så det er ingen hemmelighed at det var min kone, som for mange år siden lagde denne bog i hænderne på mig i den tro, at jeg ville kunne lide den. Hun mente, det kunne blive en god film. Jeg svarede med en filmstuderendes arrogance at "film er film og bøger er bøger, man skal ikke filmatisere bøger”. 

Jeg læste bogen og syntes faktisk utrolig godt om den. Den havde et direkte og ukunstlet sprog og fortællingen om pigen, som kæmper for sin integritet gik lige ind i hjertet. Jeg ændrede fuldstændig indstilling: "Det her ville garanteret blive en rigtig god film!” Fortællinger om børn og unge, som står overfor store valg og som må kæmpe for det, de tror på, har altid tiltalt mig. Men da jeg læste bogen, havde jeg ingen anelse om at netop denne ville blive min første spillefilm. 

Eftersom jeg var i gang med at forberede indspilningen af min eksamenskortfilm ”Nattflykt” sammen med den finsk-svenske producent Claes Olsson, fandt jeg det naturligt at bede  ham læse bogen. Han kunne lide den, men der skulle gå lang tid, før vi kom i gang med den. 

Filmen foregår i det Svenske Lapland og indspilningen skulle også ske her. At finde en hovedrolleindehaver, som kunne tale både finsk og svensk var noget af en udfordring. Blandt tusindvis af testfilmede børn i Norrland og Finland fandt vi Natalie Minnevik fra Stockholm. Natalie er opvokset i Stockholm men tilbringer somrene i Finland.

At arbejde med Natalie, Tind, Peter og de andre børn var ikke meget anderledes end at arbejde med voksne skuespillere. Den største forskel ligger i at barnet bør være tættere på karakteren, hvor en voksen med uddannelse og erfaring kan spille en helt anden. Børn arbejder tættere på sig selv og må derfor vælges, så de – ikke er - men på en måde ligner den, de spiller. Når folk berømmer børnene i filmen og synes, at de er dygtige, så føles det som om det kun delvist eller slet ikke er min fortjeneste. Vi har valgt børnene ud fra at de har en indlevelsesevne og på den måde kan gå ind i forskellige situationer og snarere "leve dem" end "spille dem". Derfor tilhører æren børnene selv men også Maggie Widstrand, som stod for den store børnecasting. Men også filmens øvrige skuespillere har gjort deres for at hjælpe børnene til denne indlevelse. Hvis de er opmuntrende eller onde, kan børnene som modskuespillere let reagere på det. Jeg havde det held i dette lille ensemble at have sådanne skuespillere som ikke kun arbejder for sig selv, men også for den, de spiller overfor. 

Som finsk-svensk er jeg vokset op med svenske og skandinaviske børnefilm. Jeg tror,’Emil fra Lønneberg’  er mit første filmminde - og et af mine første minder overhovedet. At få lov at lave en film - min første - i den kultur er mig en uhørt glæde. Også som voksen har jeg haft stærke følelser for nordiske film.

Bibi Andersson – Tora Holm

Bibi Andersson debuterede allerede som 17-årig, mens hun stadig gik på Det Kongelige Dramatiske Teaters Sceneskole, som en af Ingmar Bergmans dygtigste skuespillere i ensemblet på Malmö Stadsteater. Hun spillede ledende roller i flere af Bergmans filme som ”Sommarnattens leende” (1955), ”Smultronstället”, (1957), ”Det 7. segl” (1957) og ”Nära livet” (1958) for hvilken hun vandt prisen som Bedste Kvindelige Skuespiller i Cannes. Hendes senere film for Bergman inkluderer ”Persona” (1966), ”En passion” (1969), ”Beröringen” (1971) samt ”Scener fra et ægteskab” (1973). Bibi Andersson har også høstet store triumfer på Det kongelige dramatiske Teater i Stockholm hvor hun har medvirket i stykker af  Tjechov, Shakespeare, Miller, Strindberg, Molière, Ibsen og Hjalmar Bergman for at nævne nogle enkelte. Hun har også haft ledende roller i flere udenlandske filmproduktioner, blandt andet i ”I never Promised You a Rose Garden” (1977) af Anthony Page. Under borgerkrigen i Jugoslavien har Bibi Andersson taget initiativ til flere kulturprojekter i Sarajevo.

Natalie Minnevik - Elina



Nathalie Minnevik er 11 år og opvokset i Stockholm. Hendes interesse for dans og sang har givet hende erfaringer fra scene og teater.  Natalie har trods sin unge alder fået et stipendium i sang. Hun taler både finsk og svensk, går for tiden i 5. klasse og er den yngste af fire søskende. ELINA er hendes filmdebut.
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