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Øst for Paradis præsenterer

EMMAS LYKKE
En tysk film af Sven Taddicken
Filmen har vundet et hav af internationale priser, bl.a.
 Bavarian Film Awards: Bedste skuespiller

 Guild of German Art House Cinemas: Bedste Tyske Film

 Hamptons International Film Festival: Publikums pris / bedste manuskript

 Mons International Festival: Grand Prize / Bedste skuespillerinde / Prix Ciné Femme

 Munich Film Festival: Cinema Award

 Valenciennes International Festival: Grand Prize / Bedste skuespillerinde

 Verona Film Festival: Bedste skuespillerinde / Youth Jury Award

PREMIERE 

7. AUGust 2009
PRESSEVISNING
 Fredag d. 31. juli kl. 9:30 Empire, Kbh.

Premierebiografer
København: 

Empire
Århus:

Øst for Paradis
Odense:

Cafe biografen i Odense

Ålborg:

Biffen i Ålborg

SYNOPSIS
Den nye tyske film Emmas lykke, instrueret af Sven Taddicken, er en usædvanlig film om en usædvanlig kvinde! Emma – Jördis Triebel – lever alene på sin miserable og forgældede svinefarm arvet efter bedsteforældrene. Hun klarer alt selv og har kun dyrene at tale med. Hun behandler grisene kærligt, indtil hun slagter dem ømt i sine stærke arme!

Hun lever i sin ensomhed, der kun forsødes af den rare politimands gentagne frierier og sit samliv med sin vanvittige motorcykel! Men en dag kaster skæbnen en mand ind i hendes liv! Max – Jürgen Vogel – smadrer sin jaguar ved gården, og Emma tager sig af den bevidstløse mand og hans taske fuld af penge. Herfra udvikles en eventyrlig kærlighedshistorie og et hektisk drama. Max er også usædvanlig! Han er manisk vild med musik og vegetarmad, hans mange penge er stjålet fra hans bedste ven, Hans, og han har kun kort tid tilbage, da han lider af en alvorlig kræftsygdom. Emma brænder bilen, gemmer pengene i svinestien og Max i sin seng!

Selvfølgelig kommer Hans på sporet af sin tyvagtige kammerat, og dramaet tager fart. Hans bliver låst inde i svinestien, men vel ude igen, bringer han sin syge ven på hospitalet. Emma henter ham hjem igen til de sidste dage med lykke og bryllup, indtil Max overgiver sig til Emmas renhjertede håndtering af liv og død. 

Instruktøren
Jeg tror på en tæt sammenhæng mellem tragedie og komedie, mellem ærlighed og fantasi - og også på den skarpe tunges poesi! Jeg blev overrasket og bevæget, da jeg læste manuskriptet, over en historie, der så livfuldt omhandler døden. Jeg gjorde det til min ambition at lade filmen skildre døden gennem kærligheden til livet. Emma og Max længes, som vi alle gør, og de finder lykken, netop da de ikke har noget som helst at miste. De tager den ene chance, livet giver dem.

Den gode film vil aldrig lade tilskueren uberørt. Den kan være vanvittig grinagtig eller barsk, eller den kan få dig til at græde. Men du vil forlade biografen med nye ideer og nyt mod! De film er pokkers vigtige!
Sven Taddicken er skolet i Ludwigsburg 1996 – 2002. Han har vundet utallige internationale priser for sine 7 kort – og 2 spillefilm.  

Forfatteren
Jeg begyndte med at spørge mig selv, hvad der mon var blevet af mig, hvis jeg ikke havde forladt min barndoms gård. Jeg kendte til et liv som Emmas med at slagte grise, køre traktor, de sære beboere i landsbyen, venskabet med dyrene og friheden på markerne mellem høstakkene. Jeg var også interesseret i det psykologiske i et skadet barns sind og mulig trøst gennem samvær med dyr. Dette blev kombineret med en stærk inspiration fra forfatteren Astrid Lindgren. Jeg skulle interviewe hende engang midt i 80´erne, og her ville jeg have hende til at se på, hvordan Pippi Langstrømpe ville være blevet som voksen. Fru Lindgren var ikke vild med ideen, men var dog med på, at hun ville være blevet en kvinde af stort mod og integritet – selvstændig i tanker og handling og absolut med ideer om økologi! Der er helt sikkert noget Pippi i Emma.

Jördis Triebel
Emmas lykke er hendes første spillefilm. Hun er skolet i Berlin og ansat fra 2002 i Bremen. Her modtog hun efter første sæson den ansete Kurt Hübner pris. Senere fulgte roller i tysk fjernsyn. 

Jürgen Vogel
Havde sin første filmrolle som teenager. Herefter fulgte en række - 15 film og enhver tænkelig film og tv – pris. Sidst sølvbjørnen 2006 i Berlin for fremragende kunstnerisk præstation som skuespiller, manuskriptforfatter om medproducent. Han er uden klassisk skoling, men bruger sig selv og sine instinkter - autentisk og kompromisløs. 

Cast
Jördis Triebel
Jürgen Vogel

HINNERK SCHÖNEMANN

NINA PETRI

MARTIN FEIFEL

CREDITS
Instruktør: Sven Taddicken
Producer: Ralph Schwingel, Stefan Schubert, Hejo Emons
Manuskript: Ruth Thoma, Claudia Schreiber
Kamera: Daniela Knapp
Forfatter: Claudia Schreiber

Scenografi: Peter Menne
Klip: Andreas Wodraschke
Original titel: EMMAS GLÜCK
Land / Tyskland år: 2006
Længde: 99 min.
Officiel hjemmeside: http://emmas-glueck.pandorafilm.de/
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