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Øst for Paradis præsenterer

En festlig dag

En film af  Jacques Tati

Tati var perfektionist og lavede kun 5 film. Men hvilke film! Få film elskes med samme inderlighed som hans sælsomme farcer, og de bliver set igen og igen. Hulot er hovedpersonen, som i PLAYTIME – filmen med de tusind geniale detaljer - forvilder sig ind i et moderne superkomplex fuld af fantastiske opfindelser, som ingen behøver. Den elskelige satire ’Min Onkel’ blev Oscar-belønnet som bedste udenlandske film og hyldet som et mesterværk overalt, og hvem glemmer det franske postbud i EN FESTLIG DAG? 

Øst for Paradis har en stor forkærlighed for klassiske filmværker og har importeret samtlige 5 Tati-film. Nu kommer den næste film, se eller gense:

“EN FESTLIG DAG” (Jour de fête) fra 1949,

I Jour de Fête er Tati postbud i en lille fredelig by, der oplever kaotiske tilstande, da han inspireres af en amerikansk reklamefilm til at effektivisere postudleveringen.

Det er en farce og en komedie, et vittigt og lidt melankolsk digt om hans ambitioner og drømme, hans nederlag og resignation, en Don Quixote med stolte visioner og tåbelige anstrengelser for at leve op til drømmene, og alt set i den lille bys ramme, i hverdag og fest, en mosaik af vignetter om mennesker ... det hele troværdige poetiske og morsomme billede af et postbud og hans by, skabt af Jacques Tati med utrolig omhu for alle enkeltheders præcise placering i det poetiske billede, og altid med postbudet som den centrale figur.
Jour de Fête er Jacques Tati's første spillefilm. Den lagde stilen for alle hans følgende komiske mesterværker, fyldte som de er med visuelle gags og med den piberygende Monsieur Hulot (Tati selv) i midtpunktet i en moderne verden, der har ofret menneskelig varme på fremskridtets og teknikkens alter.

PREMIERE: mandag d. 25. december 2006


PRESSEVISNING:
 Torsdag d.14. dec. kl. 12.00 i Vester Vov Vov , Kbh.



 Onsdag d.20. dec. kl. 9.30 i Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:

København: 
Vester Vov Vov? 

Århus:

Øst for Paradis 

Cast 

Jacques Tati, Guy Decomble, Paul Frankeur, Santa Relli og Maine Vallee.
CREDITS
Instruktør: Jacques Tati
Producer: Jacques Tati
Manuskript: Jacques Tati, Henri Marquet og René Wheeler.
Kamera: Jacques Mercanton, Jean Mercanton og Jacques Sauvageot
Musik: Jean Yatove.
produceret af Jacques Tati
Original titel: Jour de fête
Land, år: Frankrig,1949
Længde: 79 minutter.

Importeret af Øst for Paradis
Yderligere information og billedmateriale 
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