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færøerne.dk

en dokumentarfilm af Ulla Boje Rasmussen

Danmark 2003, 78 min. 35mm

Biografpremiere fredag den 26. september 2003 i

Grand Teatret, København,

Øst for Paradis, Århus og

Biffen i Aalborg

Færøerne ved årtusindskiftet. En gruppe politikere og embedsmænd rejser til København for at få den danske regerings accept af den køreplan, de har lagt for vejen frem mod Færøernes selvstændighed. Traktatudkastet skulle gerne ende med et forlig, så en folkeafstemning kan afholdes på Færøerne. Men i Danmark bliver det færøske landsstyre modtaget af en velforberedt dansk statsminister, Poul Nyrup Rasmussen, der ikke har tænkt sig at være den politiker, der bryder 600 års rigsfællesskab. Et politisk drama blotlægges, mens filmen tager fat om selvstændighedsproblematikken og magtforholdet mellem Danmark og Færøerne i de hårde forhandlinger.

Instruktion, foto og lyd: Ulla Boje Rasmussen

Klip: Anders Villadsen

Musik: Hans-Erik Philip

Producer: Tom Winther

Medvirkende: Lagmand Anfinn Kallsberg, selvstyreminister Høgni Hoydal, Helena Dam á Neystabø, Poul Nyrup Rasmussen, journalisterne Per Højgaard og Kári Durhuus samt færøske og danske embedsfolk.

Filmen er produceret af Nordfilm Documentaries, tlf: 39182708, mob 21750745 

email: tom@winther.mail.dk og ulla.boje@rasmussen.mail.dk

Biografdistribution: Øst for Paradis, tlf.: 86 11 64 44, e-mail: ole.b@paradisbio.dk

Øvrig distribution: Det Danske Filminstitut - til skoler, biblioteker og institutioner: www.dfi.dk.

Pressekontakt: Lise Saxtrup, tlf: 20 26 74 40, email: saxtrup@vip.cybercity.dk

færøerne.dk får premiere d. 26. september i Grand Teatret (København), i Øst for Paradis (Århus) og Biffen (Aalborg). Filmen kommer også op i Vester Vov Vov (København) og Cafébiografen (Odense).

Særarrangementer d. 23. september i Grand med temaet ’politik og film’ og d. 28. september med temaet ’Rigsfællesskabet. Tjek dagspressen for nærmere oplysninger, billetter mm.
færøerne.dk

- en dokumentarfilm af Ulla Boje Rasmussen

færøerne.dk er et politisk drama om Færøernes forhandlinger med den danske regering om et selvstændigt Færøerne. Fra årtusindeskiftet og to år frem, udspilles en atypisk frihedskamp, hvor våbnene er ord og paragraffer, og slagmarken er Christiansborg og Landsstyrets kontorer i Tórshavn. Ikke ulig dokumentarfilmen Bag Facaden – om statsminister Anders Fogh Rasmussen og det europæiske topmøde i København, er færøerne.dk et utilsløret indblik i den politiske proces og de manøvrer, der foregår i magtens korridorer. Filmen dokumenterer Færøernes seneste forsøg på at løsrive sig fra Danmark.
Instruktøren Ulla Bøje Rasmussen har fulgt Landsstyrets forhandlere. Fra de forberedende planlægningsmøder i Tórshavn, hvor strategier diskuteres og slagplaner lægges, til de afgørende forhandlinger med Poul Nyrup Rasmussen og den socialdemokratiske regering på Christiansborg. Undervejs har instruktøren fået lov til at kigge to færøske Christiansborg-journalister over skulderen i deres engagerede dækning af forløbet.

Tre færinge: Lagmand Anfinn Kallsberg (Folkeflokken), selvstyreminister Høgni Hoydal (Republikanerne) og Helena Dam á Neystabø (Selvstyrepartiet) tager fulde af mod og håb til København i efteråret 2000 for at møde Poul Nyrup Rasmussen og den danske regering. Deres krav – mener de – er ganske rimelige: en 12-15-årig nedtrapning af de danske bloktilskud til Færøerne, mhp. at skabe et positivt grundlag for at sikre, at de 50.000 færinge vil stemme ’ja’ til en folkeafstemning om et selvstændigt Færøerne.

Men i Danmark har den danske regering ikke samme opfattelse af, hvordan Færøernes selvstændighedsproces skal foregå. Færøerne har haft selvstyre på en lang række områder siden 1948, men hvis færingene skal løsrive sig fuldstændigt, så skal de danske tilskud afvikles i løbet af en 4-årig periode!

Meget hurtigt går det op for færingene, at agendaen i den danske regering er en ganske anden end den, de selv er kommet med. Og at metoderne og præmisserne for forhandlingerne heller ikke, synes de, er ens for begge parter. Forhandlingerne udvikler sig til noget nær et mareridt for færingene, der i desperation griber til nye og flere argumenter og løsningsmodeller – modeller, der slet ikke falder i tråd med oppositionens ønsker hjemme på Færøerne. Hermed er der for alvor skabt et grundlag for konflikt både på hjemmefronten og i Danmark. Oven i købet falder den enige front blandt de tre forhandlere fra hinanden og det færøske selvstændighedskrav er for alvor i fare.

De økonomiske betragtninger og de indbyrdes diskussioner i den færøske koalitionsregering og med oppositionen medvirker til at give en anderledes skildring af det nordlige lilleputsamfund, hvor fokus ofte har været centreret om fiskeri, grindedrab og kædedans. Splittelsen mellem de frustrerede færøske politikere træder tydeligere og tydeligere frem, efterhånden som forhandlingerne med danskerne går i hårdknude. Som lagmanden Anfinn Kallsberg udtrykker det: ”At stå sammen har aldrig været færingernes stærke side”.

færøerne.dk er ikke kun en film for garvede politiske iagttagere, men også for et publikum, der har en bred interesse for generelle samfundsforhold. Foruden at skildre den åbenlyse konflikt om løsrivelse og magtforholdet mellem de forblæste klippeøer og det

 danske rige, stiller filmen også en række indirekte spørgsmål fx til hvilket politiske, historiske og økonomiske bevæggrunde Danmark har for at holde fast i det nordatlantiske øsamfund.

Og så er det historien om den unge, rastløse og utraditionelle politiker – selvstyreminister, vicelagmand og republikaner Høgni Hoydal, der handler og brænder for sin sag. Og om, hvordan han faktisk ender med at blive en del af det system, han selv er i opposition til, da han i dag sidder i Folketinget. 

KREDITS

Ulla Bøje Rasmussen (født 1950) har en baggrund på Det Kongelige Danske Kunstakademis malerskole og er senere hen uddannet som filmfotograf på Den Danske Filmskole.

Filmen er produceret af Nordfilm Documentaries, tlf: 39182708, email: tom@winther.mail.dk og ulla.boje@rasmussen.mail.dk

med støtte fra 

Det Danske Filminstitut, DR TV og Nordisk Film- og TVfond, Løgmansskrivstovan Løgdeildin, Det Svenske Filminstitut, Sveriges Television AB, Athena Film, YleisRadio OY, Undervisningsministeriet, Føroya Sparikassi, Føroya Banki, Mentamálarádid, Mentarnargrunnur Landsisn, Dansk Artist Forbund, Dansk Komponist Forening, Danske Filminstruktører.

Biografdistribution: Øst for Paradis, tlf.: 86 11 64 44, e-mail: ole.b@paradisbio.dk

Øvrig distribution: Det Danske Filminstitut - til skoler, biblioteker og institutioner: www.dfi.dk. 
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færøerne.dk får premiere d. 26. september i Grand Teatret (København), i Øst for Paradis (Århus) og Biffen (Aalborg). Filmen kommer også op i Vester Vov Vov (København) og Cafébiografen (Odense).

færøerne.dk havde verdenspremiere på Færøerne d. 15. august 2003, hvor den også havde biografpremiere d. 5. september.

