FALCONS

· en film af Fridrik Thor Fridriksson

Fridrik Thor Fridrikssons ”Falcons” vandt tre nationale priser (Edda) i 2002, som årets bedste film, bedste skuespiller Keith Carradine og bedste fotografi Harald Gunnar Paalgård.

Handlingen

Med et fængselsophold i USA i bagagen ankommer en desillusioneret Simon til Island for at opsøge sine rødder og med planer om at tage sit eget liv. Undervejs til sit opholdssted opdager han fra bussen en gammel mand, der ligger livløs omkredset af en flok store hunde. Buschaufføren og Simon får den gamle mand på hospitalet, som kontakter Dúa, den gamles barnebarn, så hun kan tage sig af hundeflokken, der står vagt udenfor hospitalet.
Dúa er en fri fugl og en outsider i det lille samfund og især en torn i øjet på den frustrerede politimand Johann, der truer med at skyde hundeflokken ned.

Simon opsøger en gammel tante, der er senil og passes af en fætter. Fætteren overlader Simon en Land Rover, som har været faderens, og i den begiver Simon sig ud i den øde islandske natur. Om natten i teltet mindes Simon ungdommen ombord på en trawler og livet i land med pigebekendtskaber og slagsmål, men også de senere forspildte muligheder i USA. Lige som han vil gøre alvor af sine planer om at begå selvmord, afbrydes han af en glammende hundeflok, der kredser om teltet. Det er også hundene, der næste morgen får ham til at opsøge en ensomt beliggende gård, hvor han træffer Dúa, som han knytter et spontant venskab med. På gården befinder der sig også en islandsk falk, som Dúa har planer om tæmme. Da det er forbudt at holde falke i fangenskab, forsøger Johann at bruge den omstændighed til at presse Dúa til et seksuelt forhold. Da det ikke lykkes, udvikler det sig til et voldtægtsforsøg, som Simon får forpurret ved at skyde Johann i armen.

Som hævn brænder Johann og hans kollegaer gården ned og skyder hundene, men det lykkes på et hængende hår Simon og Dúa at flygte med falken ombord på en polsk trawler, der bringer dem til Tyskland.

Flugten og venskabet med Dúa giver Simon livslysten tilbage, og han lægger store planer om at sælge falken for at skaffe dem penge. Planer som Dúa ikke er indforstået med.

Instruktøren
Fridrik Thor Fridrikson begyndte sin filmkarriere med en serie eksperimental- og dokumentarfilm i begyndelsen af 80’erne. Han opnåede international anerkendelse med sin anden spillefilm ”Naturens børn” (1991), som blev nomineret til en Oscar, som bedste udenlandske film. Film er efter hans mening en del af et lands identitet. Fridrikssons egen identitet som filmskaber er som historiefortæller i den tradition, der kan føres tilbage til skaberne af de islandske sagaer for mere end tusind år siden. Hans film er både dybt personlige og har stærke rødder i islandsk kultur med personer, der er splittet mellem tradition og modernitet.

Fridrikssons film har slået an hos det islandske publikum, som er flokkedes i biografen for at opleve instruktørens skildringer af dem selv (mere end halvdelen af den islandske befolkning så filmen ”Universets engle” (2000), men de har også rørt publikum af alle slags rundt omkring i verden.

Fridriksson voksede op i Island i 60’erne, hvor han blev påvirket af amerikansk film, men det var mødet med Kurosawas værker, som fik ham til at ville være filmskaber.. Han har skrevet manuskripter med nogle af Islands kendteste forfattere, og er især kendt for sin stærke visuelle stil. Hans film kombinerer en skæv sans for humor med en virkelig solidaritet med personerne.

Fridriksson grundlagde The Icelandic Film Corporation i 1987, som er blevet Islands vigtigste produktionsselskab, der producerer såvel hans egne film som andre instruktørers. Ved hjælp af Fridrikssons eget internationale ry har selskabet opbygget et netværk af koproduktionspartnere som bl.a. Lars von Triers Zentropa og Francis Ford Coppolas American Zoetrope.

Filmografi:

Rock i Reykjavik (1984)

White Whales (1987)

Naturens børn (1991)

Movie Days (1994)

Cold Fever (1995)

Djævleøen (1998)

Universets engle (2000)

Keith Carradine
Den amerikanske skuespiller Keith Carradine er født i 1949 som søn af skuespilleren John Carradine. Han fik sit internationale gennembrud i begyndelsen af 70’erne i en række film af instruktøren Robert Altman, ”McCabe og Mrs. Miller” (1971), ”Tyve som os” (1974) og ”Nashville” (1975). For sangen ”I’m Easy” til filmen ”Nashville” vandt han i 1975 en Oscar for bedste sang (komponist og sanger). Af andre bemærkelsesværdige film kan nævnes Ridley Scotts ”The Duellanterne” (1978) og Louis Malles (Pretty Baby) (1980). I de senere år har han medvirket i en lang række TV-film.
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