Festlige Feriedage

En film af  Jacques Tati

Synopsis

FESTLIGE FERIEDAGE er den første film, hvori Tati optræder som den distræte, langbenede piberygende Monsieur Hulot. En komedie fuld af visuelle gags, lydeffekter og genialt underspil.
Den velmenende men noget klodsede Monsieur Hulot ankommer til den franske atlanterhavskyst for at holde en uges ferie i en lille hyggelig badeby.

Hr. Hulot prøver at falde til så godt han kan og opføre sig som de øvrige feriegæster, men hans blotte tilstedeværelse udløser den ene komiske katastrofe efter den anden. Da han tager på en rolig padle-tur ender han med at skræmme livet af de andre gæster, der tror hans synkende kajak er en haj. Når han spiller bordtennis får han et helt hotel på nakken, og da han prøver at charmere en smuk blondine, ender han med at smadre en uvurderlig Ming-vase! 
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Om Tatis film

Jacques Tati skabte med sin Monsieur Hulot en komisk figur der mere end nogen anden komisk figur satte moderniteten i spil. Kan man i disse højglanspolerede hollywooddage forestille sig en hovedperson der ikke har noget mål, noget projekt der skal forløses i tre akter eller efter en berettermodel? Næppe. Men Hulot har det ikke. Og det er pointen; Tati slipper dette projektløse menneske løs i en moderne verden der overfladisk set er frygtelig effektiv og hele tiden holder sig mål og med for øje. Resultatet er et livsværk der stadig, her mere end 30 år efter Tatis sidste film, er næsten skræmmende friskt og præcist i sin modernitetskritik.
Tatis film er bemærkelsesværdige i flere henseender. Iøjnefaldende er det, at hans figur, Monsieur Hulot fylder så lidt. Det er ikke så meget de ting, han foretager sig i sin distraktion der er pointen – som det ellers er traditionen i komiske film fra stumfilmens dage og til i dag – det er den baggrund distraktionen finder sted på, der er det. Modernitetens og borgerlighedens ”formfuldendthed”, dvs. latterlighed forstærkes, så snart Hulot gør sin vitterligt stille entré. Hulot forstærker det mønster, den rutinemæssige koreografi, som det moderne menneske bevæger sig gennem verden i. Detaljerne er overvældende, og den stille overdrivelse af mønstrene er stor, stor komik. Tatis sans for aflæsning af mønstre og systemer i hverdagen er kort sagt fænomenal og forløser poesi på den værst tænkelige baggrund. Alene for at få øje på de mange detaljer i den koreografi Tati har instrueret sit ofte store persongalleri med er filmene flere gensyn værd.

Dialogen spiller ingen rolle hos Tati. Det gør til gengæld reallyden. Man finder næppe mere gennemarbejdede og mere betydningsladede lydsider end i Tatis værker. Ligesom med koreografien skaber Tati et lydunivers af stor komik ud af modernitetens larm eller larmende stilhed. Det kan kun anbefales, at man skruer godt op for lyden, når man begiver sig ind i Tatis univers.

Officiel hjemmeside: http://www.tativille.com/
