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Øst for Paradis præsenterer

Fjernt bag Månen

En film af Stijn Coninx

Historien udspiller sig i 1969 i en lille by midt i Holland og tager sit begyndelse med annonceringen af afsendelsen af Apollo 11 mod månen. CARO, der er 9 år, nægter at tror på nyheden, som hendes lære fortæller hende. Hun mener at Gud ikke vil tillade det, for hvis mennesket kan flyve til månen i år, så kan de flyve til himlen næste år. Hjemme på grisefarmen er der ingen af hendes mange brødre og søstre som virker interesserede i det, men hendes meget religiøse og alkoholiserede  far, MEES, er nok mere bekymret end hun selv er. 

Han er gammeldags grisefarmer helt ind til benet, og kan ikke forene sig med de moderne tider. Ansvaret for den store familie, det 6. barn er på vej, er mere end han kan klare. I hårde tider trøster han sig med alkohol og i mere ædru tider spiller han klovn.

Caro skal snart have sin første hellige altergang. Hun føler stærkt et nært forhold til Gud, så det er meget vigtigt at alt går godt på hendes store dag. Samtidig prøver hun at lære at svømme, selvom hun er meget bange for det. Hun laver en aftale med sin far, hvis han lover ikke at drikke indtil hendes altergang, lover hun at lære at svømme. Mees prøver af alle kræfter at holde sit løfte, men til sidst ender den højtidelige fest alligevel i en katastrofe.

Som resultat begynder Caro at opføre sig mærkeligt. Hun sætter spørgsmålstegn ved alting, inklusiv sin tro på gud, Hun opdager, at hun ikke kan kontrollere livet og at tingene sker uden nogen rigtig grund. For at gøre det hele værre dør alle deres grise i løbet af en enkelt nat. Mees falder ned i et hul af sløvhed og ligegyldighed over livets hårde skæbne. Men det hele vender, da en ny flok grise bringer nyt håb og tro til familien.
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CARO WERNER på 9 år har en god fantasi og bruger den til at forsøge at kontrollere ting.

Hun er meget interesseret i religion og har et nært forhold til Gud, som hun skriver breve til.Hvis det er nødvendigt, belærer hun ham om hans pligter. Hun søger efter orden og opdager, at hendes far er kilden til alt kaos. Hvis han har en dårlig dag, får alle andre det også; hvis han er i godt humør tvinger han alle til at være muntre. Så hvis hun kan kontrollere ham, har hun kontrol over alt.

Hun er ofte udenfor og fjern og ved ikke hvordan hun skal kommunikere med sin omverden. Hendes indre liv er meget rigt og hun finder måder at oversætte sit indre liv til dagliglivet på en visuel, ordløs måde. Hun holder meget af sin tante Connie, hos hvem hun finder den varme, hendes egen moder synes at mangle.

MEES WERNER på 43 år er bonde som sin far og sine brødre, skønt hans drøm var at blive præst. På seminariet blev han klar over, at hans uddannelsmæssige baggrund var utilstrækkelig. Desuden mødte han efter kun tre uger sin kone. Han har altid meget travlt med at genopbygge alt det, han ødelagde før, i en fart, da han ved det ikke varer længe før destruktionen  tager over igen. Af samme grund respekterer Mees' kone og børn hans autoritet mindre og mindre, hvilket er svært for ham at acceptere. Han vil virkelig gerne være en autoritet - en, som folk ser op til. Han finder nogen kompensation i sit sangtalent. Når han synger i en kirke, lytter alle fulde af beundring (tror han). Før han mødte sin kone Ita, havde han en affære med hendes søster Connie. Hans motto er : lad kærlighed være dit våben.

ITA WERNER på 38 år er født i byen. Hendes forældre var temmelig velstillede, men ret formelle. Nu har hun den store familie, hun altid har ønsket sig, men også flere bekymringer end hun kan klare. Hun gør alt hvad hun kn for at bevare ansigtet udadtil. Alt skal se perfekt ud. Hun forsømmer sig selv og ser ældre ud, end hun er. Hun hader beskidte grise.

Hun indgår i en endeløs konkurrence med sin barnløse søster Connie. Hun er et indadvendt menneske og ved ikke hvordan man viser følelser. Hun føler sig afvist af Caro og vil gerne have mere kontakt med hende. Med begivenhedernes gang vil deres forhold forbedres. I fortællingens begyndelse, kan Isa ikke acceptere et sjette barns ankomst, men undervejs i processen bliver hun vældig militant, og genfinder sit sande selv.

Ved første øjekast virker den stive og økonomiske Isa og den udadvendte og gavmilde Mees måske ikke som det perfekte par, men på trods af alt er der dyb og sand kærlighed mellem dem.

MEES jr. er 11 år og bonde ind til benet, ligesom sin far. I konflikter er han altid sin fars eneste allierede, fordi han ikke synes at alle mod en er fair. Han føler et stort ansvar overfor dyrene og ser på dem som sine egne. Han bliver altid overgået af sin yngre bror Bram. Til hans store skræk tror folk sædvanligvis at Bram er den ældste af børnene.

Han er generøs, ærlig, alvorlig og arbejder hårdt.  Han bekymrer sig meget for gårdens fremtid, og tilbringer det meste af sin tid med dyrene. Da Bram tit gør ting han ikke må, føler Mees jr. sig nødsaget til at være vældig lydig. Det generer ham ikke. Han tilgiver og forsøger altid at finde de lyse og sarte sider af livet. Men selv han har sin grænse.

BRAM er 10 år og er begavet og dreven/kløgtig. Han er en overlever. Hans mål i livet er at blive rig. Hvis noget mislykkes for andre er det deres problem. Han har lukket af for sin følsomhed, fordi den vil aflede ham fra at nå sit mål. Hvis han ikke bryder sig om det sted, han er, vil han drage af og finde et bedre sted. Egoistisk, rå og uforskammet. Han vinder alle spil, gerne ved at snyde. Opfører sig som den barske fyr, der ikke har brug for andre mennesker, men hvis du rører hans familie, så rører du ham.

ANNETTE på 8 år er en varmhjertet, ikke for kvik pige, som kan lide at gøre ting i smug, såsom at slikke sovseskålen. Ser op til næsten alle, kan ikke stå frem for sig selv og føler sig altid mere eller mindre undertrykt af sine mere selvsikre og ældre brødre og søstre. Nogle gange gør de nar af hende. Nogle gange driller de andre børn i skolen hende også. Når det sker, trøster hun sig med slik. Hun hader konflikter og kan bedst lide at være sammen med nogen.

LETTIE  på 5 år, den yngste. Ligeså snart hun kommer hjem fra skole, tager hun overall på. Hun er meget vred over at være en pige i stedet for en dreng. Drenge må blive beskidte og lege udenfor efter aftensmaden. Hun er også vred over at hun aldrig kan indhente sine brødre og søstre.

Hun er mors pige og er også meget vred over at skulle dele sin mor med andre. Det er bare ikke fair. Hun bliver tit så vred, at hun stamper i gulvet af raseri.

TANTE CONNIE på 43 år er Itas søster og Mees tidligere elskerinde. Hun er hjertelig, munter og energisk og kan lide at være med på sidste mode. Hun ejer en lejlighed i byen og arbejder i en bank. Hun er et tårn af styrke for Isa, Caro og andre men hendes egne drømme er ikke opfyldte. Hun får aldrig børn og selvom hun har haft mænd nok, har ingen af dem elsket hende nok til at gifte sig med hende. Caro er hendes øjensten. Det sårer Ita og kærligheden til og fra Caro er en af kilderne til rivalisering og kamp mellem dem, den anden er Mees. Samtidig er Connie meget støttende overfor Isa og vil altid gøre alt, hvad hun kan, for at hjælpe hende, på trods af eller takket være den bløde plet, hun stadig har for Mees. Det er tante Connie, som til slut lærer Caro at svømme.

TANTE MASHA er 57 år og gift med onkel Tom på 47 år.. De har fem sønner, den ældste er 24 år, den yngste er en efternøler, han er retarderet. Tre af drengene går på universitetet. Tante Masha er en meget energisk kvinde, som kan flytte bjerge og aldrig går af vejen for noget eller nogen. Med sit bløde, sunde ansigt og sin rige hårpragt, ser hun mindst ti år yngre ud end hun er. Aldersforskellen mellem hende og hendes mand ses ikke. Tante Masha har en god sans for humor og kan lide munterhed og dans. Hun ved så meget om alting og holder så meget af at snakke, at hun nogle gange glemmer at lytte, på trods af sin store sociale og følelsesmæssige intilligens. Faktisk er hun familiens uofficielle overhovede. Ingen beslutninger tages udenom hende. Det er ikke så dårligt for et illegitimt barn, som aldrig har kendt sine biologiske forældre og som begyndte at arbejde som pige i huset da hun var 12 år.

TANTE VERONICA  på 33 år er gift med onkel Willy på 39 år. Deres to døtre er 5 og 7.

Udseendet er meget vigtigt for tante Veronica og er meget opmærksom på det. Desværre er hendes figur et svagt punkt. Hun har prøvet mange slankekure, mener stadig en smule for tung. Selvom hun oplever sig selv som en meget progressiv kvinde, er hun en perfekt kliche af en provinskvinde. Hun er hovedsalig optaget af at opdrage sine børn og behandler dem som små prinsesser. Måske ved hendes mand godt, at han er temmelig meget under tøflen, men han er ligeglad. Han føler sig meget priviligeret over at hun har valgt ham.

Tante Veronica er en meget sensuel kvinde og ægteskabets bånd  strammer hende. Hun er desperat på udkig efter eventyr, men vil formentlig aldrig være sin mand utro.

