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Øst for Paradis præsenterer

Flandres

En film af Bruno Dumont
Vinder af Juryens Grand Prix ved filmfestivalen i Cannes 2006 
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SYNOPSIS
Franske Bruno Dumont har kun instrueret fire spillefilm, men har med film som den prisvindende L’humanité (1999) markeret sig som en både provokerende og original filmskaber, som kritikerne enten elsker eller elsker at hade. Denne gang har han rettet sin rå linse mod en krig i et fjernt Arabisk land – og mod livet på landet i det nordøstlige Frankrig. Herfra drager et par unge mænd af sted med drømme om at tjene penge og opleve verden, og her efterlader de for evigt deres uskyld. Dumont er nådesløs i sin beskrivelse af de grusomme kamphandlinger, men hverdagslivet i den lille by er lige så følelsesløst, ikke mindst for den illusionsløse Barbe, der har sex med samtlige drenge på egnen. Flandres deltog i hovedkonkurrencen ved filmfestivalen i Cannes 2006 og vandt Juryens Grand Prix .

Premiere: fredag d. 2. februar 2007

Pressevisning: Tirsdag d. 23.januar 2007 kl.09.30 GLORIA, København

Onsdag d. 31.januar 2007 kl.09.30 Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:

Gloria, København

Øst for Paradis, Århus
Cast


Adelaïde LEROUX (Barbe)

Samuel BOIDIN (Demester)

Henri CRETEL (Blondel)

Jean-Marie BRUVEART (Briche)

David POULAIN (Leclercq)

Patrice VENANT (Mordac)

David LEGAY (Lieutenant)

Inge DECAESTEKER (France)

CREDITS


Instruktør: Bruno Dumont
Producer: Rachid Bouchareb, Jean Bréhat
Manuskript: Bruno Dumont and Rachid Bouchareb
Kamera: Yves Cape afc
Klip: Guy Lecorne
produceret af 3B productions 

Original titel: Flandres

Land, år: Frankrig, 2005
Længde: 91 min.

Instruktøren fortæller:

Det der er vigtigt for mig, når jeg laver film er, at fortælle en historie kun ved hjælp af billeder og lyd. Instruktørens arbejde er som malerens. Matisse skrev, at det, der betyder noget i et maleri ikke er den malede genstand, men den måde, ting er placeret omkring genstanden på – deres indbyrdes proportioner. For eksempel er Flandres et mysterium for mig. Jeg er født der og min relation dertil er instinktiv og følelsesmæssig, med andre ord

ikke styret af fornuften. Kameraet bliver et mikroskop holdt hen over genstanden. Jeg har brug for det sted for at filme menneskene. Ved at blive filmet gengiver Flandres et aspekt af menneskelig eksistens.

Jeg har brug for en historie fordi historier er den naturlige bevægelse i vore liv, hvor vi forbinder os med andre mennesker.. At lave film er som at væve.

Krigen i Flandres er udtryk for den kamp vort begær udløser.

Når man filmer et landskab repræsenterer det personens stemning. Jeg filmer ikke Flandern, jeg filmer det, som rollerne indeholder. Når du ser et klip af Demester, der kigger på landskabet foran sin gård, er vi indeni Demester.

Jeg filmer ikke landskaber som en, der laver dokumentarfilm. Jeg laver ikke socialrealistiske film. Alt er mentalt og indvendigt.

Mine personer overvejer aldrig hvad de gør. De gør ting, de handler, de tænker aldrig over, hvem de er.

Når mine personer taler, siger de kun det, der er nødvendigt.

Når jeg filmer et ansigt, vil jeg have betragteren til at føle det som rollen oplever. Intet bliver udtrykt i ord. Ansigtet er hele udtrykket. Kameraet bliver en sonde. På lærredet er der en slags alkymi mellem tilskueren og helten. Tilskueren er i direkte forbindelse med hans hjerne og hans upolerede emotioner.

Jeg vil ikke bygge op. Jeg nedbryder og deformerer. I denne deformation opstår udtryk. Hvis jeg ikke deformer, vil tilskueren se virkeligheden, som den er, men han ville ikke lære noget af det. Filmskaberen må dreje virkeligheden for at deformere den; når du drejer den, bliver tilskueren klemt og udfordret. Jeg forsøger at bevare elementer af virkeligheden, en tilstedeværelse på de steder, vi optager filmen, i lyden og hos skuespillerne, men alt andet er uægte hvilket giver en fornemmelse af noget fornuftsstridigt.

Når jeg laver en film, sker der noget, der er helt uden for min kontrol. Jeg laver den, og det er det. Måske er det derfor, jeg er nysgerrig efter publikums reaktion.  Nogle fortæller mig om ting, de ser i filmen, som jeg ikke havde set. Det elsker jeg. Folk siger til mig, at jeg filmer mennesker arrogant. At jeg pådutter folk forskellige ting og påtvinger tilskueren en vision eller en historie eller en slutning og giver ham arketyper. Men jeg gør mit arbejde som filmskaber. Tilskueren gør sit arbejde som tilskuer. Det er en balance. Vi er lige.
Officiel hjemmeside: www.flandres-themovie.com
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