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Øst for Paradis 

SYNOPSIS
Den overvægtige, fåmælte sikkerhedsvagt Jara (Camandule) lever et kedeligt og rutinepræget liv. Han overvåger sikkerhedskameraerne på nattevagten i et kolossalt supermarked, lister hjem og sover foran fjernsynet, løser krydsord, hører heavy på sin iPod og bruger en ugentlig dag med sin nevø. Men tingene ændrer sig, da Jara fatter interesse for Julia (Svarcas), en af de unge rengøringsassistenter på hans monitor, og fascinationen vokser til en brusende forelskelse, som det store generte brød sødt, men ubehjælpeligt, forsøger at finde udtryk for. 

Jaras liv begynder langsomt at forvandle sig til en række rutiner og ritualer omkring Julia. I første omgang nøjes Jara med at betragte Julia på overvågningskameraerne, mens hun arbejder, men snart begynder han også at følge efter hende. Han følger efter hende, når hun går hjem fra arbejde, i biografen, til stranden og tilmed, da hun skal på en date med en anden mand!  
På arbejdspladsen spredes et rygte om en snarlig fyringsrunde, hvilket skaber bekymring blandt de ansatte. Da fyringsrunden bliver en realitet, bliver Julia afskediget, og Jara må nu beslutte sig for, om han skal lade forelskelsen fare, eller om han skal forfølge den.
Sin titel til trods er 'Gigante' en lille fortættet film, der helt i tråd med den kunstneriske dagsorden i latinamerikansk film lige nu diskret blander hverdagsrealisme med sine egne filmiske pointer. Som Jara overvåger Julia, overvåger vi ham, og selv om hele filmens dialog kunne stå bag på en gajolpakke, kommer vi helt ind på livet af giganten, der rummer langt mere end vores fordomme kunne have anet. 'Gigante' er en nærværende intim film, der uden at fravige sin hverdagsramme får skabt en dirrende spænding til det sidste. For en gangs skyld får vi en latinamerikansk film stemt i dur, og 'Gigante' modtog da også fuld fortjent sølvbjørnen på årets filmfestival i Berlin.
OM INSTRUKTØREN

Adrián Biniez Pauluk er født d. 28. august i Buenos Aires, Argentina. I 90’erne var han sanger og komponist i det argentinske indie pop band Reverb. Han lavede to albums sammen med bandet og var ofte på turné. I 2003 havde han en lille rolle som karaoke-musiker i filmen WHISKY. Senere flyttede han til Montevideo, hvor han stadig bor. Ved siden af musikken arbejdede Pauluk som manuskriptforfatter hos produktionsselskabet Taxi Films bl.a. i forbindelse med den prisvindende tv-serie EL FIN DEL MUNDO (FONA Award 2005). I april 2005, deltog han i ”The Talent Campus” på ”Universidad del Cine in Buenos Aires”. Fra oktober til november 2005 deltog han i ”III Curso de Proyectos Cinematograficos Latinoamericanos” i Madrid. I 2005 skabte han sin første film - kortfilmen 8 HOURS (8 Horas) - der vandt førstepræmie både ved Festival de Cine Independiente de Buenos Aires 2006 (BAFICI) og ved Festival Cinematográfico Internacional de Uruguay 2006. Hans næste kortfilm TOTAL AVAILABILITY (Total Disponibilidad) var med I konkurrencen ved BAFICI i 2008. GIGANTE er hans første spillefilm.
Cast
Jara / HORACIO CAMANDULE 

Julia / LEONOR SVARCAS 
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Original titel: GIGANTE 

Land / år: Argentina / 2008
Længde: 90 min.
FORMAT / 35 mm / 1:1,85 / Colour / Digital  
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