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Af Dominique Standaert

              Stærk og sympatisk debut!
”Hop” siger pygmæer, når de har bundet reb om testiklerne på en vild elefant for at tæmme den. 13-årige Justin (Kalomba Mboyi) og hans far har det som elefanten: De er flygtninge fra Burundi, og lever illegalt i Bruxelles. 
En aften rigger Justin TV-kablerne fra underboerne til, så han og hans far kan følge en vigtig fodboldkamp. Den småracistiske nabo protesterer og ender med at smide TV’et ud af vinduet og ringe efter politiet. I tumulten bliver Justins far arresteret og sat til øjeblikkelig udvisning, mens Justin når at stikke af. Han støder ind i Frans (Jan Declair), en gammel anarkist, med både polititøj, dynamitlager og en god dose humanisme i gemmerne.
Justin allierer sig med ham i kampen om at få sin far tilbage. Men aktionen som de planlægger tager en mere alvorlig drejning end først tænkt. Pludselig er Justin midt i et drama på liv og død, som også involverer fodboldstjernen Emile M’Penza.

Det er skildringen af en stolt ung dreng, som føler sig både helt hjemme og lidt fremmed i Bruxelles. Samtidig viser filmen hvilken farlig desperation, der kan tage plads i en hårdt prøvet ung dreng, når netværket rives væk. En varm, smuk og opløftende film.

Med de stærke billeder, humor og varme, opleves filmen som påtrængende og yderst relevant. Den giver stemme til en udskældt, men næsten stum gruppe i Vesten; de som 

ikke betragtes som ægte flygtninge. Europæisk racisme kombineret med hård indvandrer-politik er med til at skabe en eksplosiv desperation, som filmen skildrer med en fin skønhed. En film for alle, uanset alder.

PREMIERE: 
Fredag d. 13. maj 2005

PRESSEVISNING:
 Onsdag d. 4. maj kl. 9.30, i Palads, Kbh.

Premierebiografer:

København: 
Palads

Århus:

BioCity 

OM INSTRUKTØREN
Dominique Standaert er født i Bombay i 1957. Han voksede op i Chicago og Kigali (Rwanda) før han tog sin uddannelse i Belgien.

Efter sin eksamen i klinisk psykologi (UCL, 1976-80) læste han til filminstruktør ved INSAS.

Han arbejdede som første instruktørassistent på en række spillefilm og starter siden sit eget firma "Executive Productions S.P.R.L" i 1995.

Standaerts  kortfilm Vand fra 1997, vandt The French Community of Belgium-prisen i Namurs Internationale Filmfestival samt prisen for fotografering både ved Media10/10 Festivallen i '97 og ved Festival "Court Toujours" i '98.

Han har selv skrevet, instrueret og produceret sin første spillefilm HOP, som udsendtes i efteråret 2002. HOP var åbningsfilmen ved Ghents Internationale Filmfestival i 2002.

Siden 2002 har Dominique Standaert undervist i filminstruktion ved INRACI i Bruxelles. For øjeblikket forbereder han sin næste spillefilm : Formidable.

HOP er en ungdomsfilm, den har fået både kritikerpriser og publikumspriser på Junior Film festivaller. Filmen har vært vist på en lang række filmfestivaler, og både komponisten Vincent D'Hort og flere af skuespillerne har vundet nationale og internationale priser. Kolomba Mboyi debuterer med præcision og glød.
STILEN
Instruktøren og manuskriptforfatteren, Dominique Standaert, burde med sin baggrund i Indien, Rwanda og USA have gode forudsætninger for at skildre det flerkulturelle drama. Han har valg at lade filmen være i æstetiske sort-hvide billeder i stedet for at fremstille denne konfliktsituation i socialrealistiske billeder; han vrider den rundt og tilfører både absurd komik og et stænk af action. Ansigter, lys og skygge udnyttes effektivt.

BUSTER-PRIS
Filmen vandt Børnejuryens pris på 50.000 kr. for bedste spillefilm ved BUSTER Filmfestivallen i 2003. BUSTERs internationale jury uddelte ved samme festival den internationale CIFEJ-pris, der gives på vegne af Verdensorganisationen for børne- og ungdomsfilm. Prisen gives til en børnefilm, som på helt ekstraordinær vis taler børns og unges sag og som fremmer FNs arbejde for børnerettigheder.
Cast

Justin:
 Kalomba Mboyi

Justins far: 
Ansou Diedhou

Anarkisten: Jan Decleir

Anarkistens kæreste: Antje De Boeck

CREDITS
Instruktør:  Dominique Standaert
Producer:  Thierry De Coster, Michel Houdmont, Dominique Standaert
Manuskript:  Dominique Standaert

Kamera:  Remon Fromont

Scenografi:  Yvan Bruyére
Klip:  Dominique Lefever

Musik:  Vincent D'hondt

Produceret af Executive Productions, Signature Film, Sokan

Kostume:  Sabina Kumeling


Original titel:  Hop

Land, år:  Belgien 2002
Længde:  104 min.
Medierådets vurdering: Tilladt over 11 år
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