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Øst for Paradis præsenterer

Half Moon

En film af Bahman Ghobadi 

Prisen for Bedste Film, Bedste Fotografering og Bedste Manuskript ved San Sebastian Film Festivalen i 2006
Synopsis

Den iransk-kurdiske instruktørs film er inspireret af Mozarts Requiem og fortæller historien om den berømte, men nu aldrende, kurdiske sanger Mamo og hans rejse til irakisk Kurdistan, hvor han sammen med ti af sine sønner skal give en sidste koncert efter årelang tavshed. Mamo er fast besluttet på at tage sin kvindelige sanger og muse med til koncerten, men eftersom det er forbudt for kvinder at synge i Iran, må rejsen foregå illegalt. Med Half Moon har Ghobadi nok engang skabt en film, der skildrer det kurdiske land og liv lige så barskt og rigt som det er. Fattigt, uvejsomt og undertrykt, men stadig besjælet med et håb og en stille humor. Half Moon konfronterer den politiske virkelighed, men den gør det med vid og ironi, glimt af magi og smægtende musik. Jeg føler mig tættere på denne film end mine tidligere, siger instruktøren selv, men jeg må sige, at det piner mig, at vi i 2006 fejrer Mozarts 250-års fødselsdag, mens det i mit land stadig er forbudt for kvinder at synge.
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Cast

Golshifteh Farahani  - Niwemang

Ismail Ghaffari   - Mamo

Hedye Tehrani - Hesho
CREDITS
Instruktør: Bahman Ghobadi
Producer: Bahman Ghobadi
Manuskript: Bahman Ghobadi
Kamera: Nigel Block, Crighton Bone
Klip: Haydeh Safi-Yari
Musik: Hossein Alizadeh
produceret af MIJ Film
Original titel: Niwemang

Land, år: Iran, Kurdistan, Østrig, 2006
Længde: 114 min.

Om Instruktøren

Bahman Ghobadi  er med sine kun fire spillefilm en af vor tids mest lovende og interessante instruktører.

Den kurdisk iranske instruktør har været i stand til at lave sine film under meget udfordrende omstændigheder. Hans film viser kurdernes livsbetingelser og er chokerende og realistiske, men ofte berørt af håb og humor.

Ghobadi blev født i 1969 i Baneh, Iran og gik på filmskole i Teheran. Fra 1995 til 1999 lavede han kortfilm (Like God´s Fish, Again Rain With The Melody, This Man Has Arrived, Life In Fog) som indbragte adskillige priser og åbnede nye døre for ham. I 1999 arbejdede han som instruktørassistent for Abbas Kiarostami og begyndte at lave sin første spillefilm, Berusede Hestes Tid, som fik De Gyldne Palmer ved Cannes Film Festivalen. I 2004 fik han The Golden Shell ved San Sebastian Film Festivalen for Skildpadder Kan Flyve.

Spillefilm:

2000  - Berusede Hestes Tid

2002 -  Songs Of My Motherland    

2004  - Skildpadder Kan Flyve

Officiel hjemmeside: http://www.mijfilm.com 
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