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HAVET

Islændingen Baltasar Kormákur debuterede i 2000 med komedien 

'101 Reykjavik' og fortsætter sin kærlige tugtelse af hjemlandet i sin nye film ’HAVET’, der et intenst familiedrama om barndomstraumer, familiehemmeligheder, forventninger og konflikter, der har været indestængt alt for længe…

Handlingen udspiller sig i en afsides kystby på Island. Det lokale fiskeri er grundlaget for byens eksistens, som nu undergraves af dårlig økonomi. Aldrende fiskebådejere sælger deres fiskekvoter til store selskaber i andre dele af landet, den lokale fiskeforarbejdning må indskrænkes, og hele lokalsamfundet lider. Thordur har drevet fiskefabrikken og organiseret fiskernes kvoter i mange år. Nu begynder han at blive gammel og han indkalder derfor sine 3 børn for at diskutere fremtiden for familiens fiskefabrik og –kvoter, i håb om at hans livsværk vil fortsætte i familiens eje.
Den ældste, Haraldur, har drevet fabrikken hidtil. Men han er svag og lever ikke op til sit ansvar. Han har kroniske pengeproblemer og ligger under for sin intrigante og alkoholiserede kone. 

Søsteren Ragnheidur rejste væk for mange år siden. Hun studerede film i udlandet før hun slog sig ned i hovedstaden Reykjavik, hvor hun er gift med en ufarlig, udvandret nordmand, et stadig offer for hendes skarpe tunge. 

Agust er yngst, og farens yndling. Thordur håber på at Agust skal overtage bedriften så snart han er færdig med studierne i Paris. Hvad Thordur ikke ved, er at Agust for længst har mistet lysten, og nu prøver at ernære sig som sangskriver. Han vil i første omgang slet ikke rejse til Island, men hans gravide, franske forlovede Francoise, slæber ham til flyvepladsen, om ikke for andet, så for gennem mødet med familien bedre at kunne forstå kæresten, og måske redde det skrantende forhold. 

Alle samles nu til islandske retter og hårde drikketraditioner.  Da børnenes mor døde, giftede Thordur sig med hendes søster, Kristin. Med i købet fik han hendes datter, Maria, af noget obskur herkomst. Husholdningen inkluderer også hans gamle mor, som lader profetiske forbandelser hagle ned over dem alle. Så snart familien samles, kommer skeletterne ud af skabet... Ingen har lyst til at leve farens drøm i den islandske udørk. De hader hinanden bittertligt, og som spritten indtages, tager en stadigt grovere familiekrig form.

Islands isolerede og indavlede minisamfund tærer hårdt på den sunde fornuft, i hvert fald når den anskues gennem Kormákurs linse. 'Havet' er en kulsort komedie fuld af groteske detaljer og forrygende gale situationer. 

’Havet’ er livet, døden og kærligheden i pragtfuld islandsk sprogdragt, og er der noget de stolte indbyggere på sagaøen er kendt for, så er det netop sine fantastiske evner til at fortælle historier som engagerer. Og Island lyser stadig klart på verdens film- og litteraturkort…
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Om Baltasar Kormákur

Islandske Baltasar Kormákur er et populært og kritikerrost multitalent. Han er film- og teaterinstruktør, producent og en de mest brugte skuespillere på Island. Tidligere har han arbejdet som skuespiller for bl.a. Oscar-nominerede Fridrik Thor Fridriksson. Han har instrueret over et dusin teaterproduktioner fra musicals som Hair og Rocky Horror Show til klassikere som Hamlet. Hans første job som teaterinstruktør var Hair, som blev en kæmpehit. I 2001 gik ’101 Reykjavik’ sin sejrsgang. Det var Baltasar Kormákurs spillefilmdebut, og filmen blev en af Islands største biografsucceser nogensinde. Han blev pludselig et internationalt navn, og udnævnt til en af "10 Filmmakers to watch" i det prestigefyldte filmblad Variety. Hvor ’101 Reykjavik’ er en karakterdrevet og skæv komedie, går hans nye film ’Havet’ dybere. Her er han gået direkte ind i en af de mest betændte politiske problemstillinger på Island: kvotesystemet for fisk, som bliver bagtæppe for et intenst, frodigt og effektivt fortalt familiedrama. ’Havet’ var Islands største biografsucces i 2002.
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