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Øst for Paradis præsenterer

HEAVENS GATE

Re-premiere

 Director´s cut fra 1980 

En film af Michael Cimino
Kort Synopsis

Vi er i 1890'ernes Wyoming. 

Sheriffen, James Averill, forsøger vedholdende at beskytte immigrerede bønder mod kvægavlere, og det kommer til sammenstød med revolvermanden, Nathan Champion, i kampen om den kvinde de begge elsker. Med Kris Kristofferson, Christopher Walken, Isabelle Huppert, John Hurt, Jeff Bridges. 
For første gang i Danmark i den 219 min. lange originalversion. 

Filmen var en økonomisk katastrofe for United Artist, som gik konkurs efter premieren. Den fik dårlige amerikanske anmeldelser, mens den lange udgave fik begejstrede anmeldelser i London og Paris.
PREMIERE
FREDAG DEN 28. juli 2006
PRESSEVISNING
 Torsdag d. 20. juli kl.09.30 i Dagmar, Kbh.



 Onsdag d. 26. juli kl.09.30 Øst for Paradis, Århus
Premierebiografer
København: 
Dagmar
Århus:

Øst for Paradis 

OM FILMEN

Et af Hollywoods berømteste filmflop, firsernes kassekatastrofe "Heaven's Gate,"  er genopstået og er tilbage på det hvide lærred.

Michael Cimino havde i 1978 stået bag den oscarslugende og kritikerroste film The Deer Hunter og derfor havde han fået Carte Blanche af United Artists til at lave en ny film.

Ciminos valg faldt på en historie om kvægfarmere i Wyoming i 1890'erne.
Filmen blev kritiseret for at have et for langsomt plot, og det blev almindeligt kendt at den havde kostet fem gange så meget som planlagt. De amerikanske kritikere brød sig ikke om filmen, og det gjorde biografgængerne heller ikke og den blev taget af plakaten efter nogle få dage. Et par måneder senere dukkede den op i en version der havde skåret 90 minutter af dens oprindelige 3 timer og 39 minutter spilletidslængde. Filmen floppede igen - Ciminos karriere blev aldrig den samme og filmselskabet United Artists blev solgt til MGM.
Nu får man lov til at opleve den oprindelige udgave af filmen i biografen i Danmark. En arkivmedarbejder fra MGM ved navn John Kirk har igennem 10 måneder stået for filmens restaurering. Han er også manden bag initiativet til at bringe filmen tilbage på lærredet. Den skal først vises i art-house biografer som New Yorks film Forum, hvor filmen vil blive vist sammen med en dokumentar om optagelserne og tilblivelsen af filmen. Målet er at vise filmen i et nyt lys, med afstand til den negative omtale og historiske byrde som kæmpe flop, siger John Kirk. Filmen har Kris Kristofferson, Christopher Walken, John Hurt og Isabelle Huppert i hovedrollerne.
Synopsis

Heavens Gate er Michael Ciminos dystre anti-western, baseret på begivenheder i 1890’ernes Wyoming.

James Averill (Kris Kristoffersen) og Billy Irvine(John Hurt) var venner i universitetstiden, men har ikke set hinanden i mange år. Tilfældet bringer dem sammen igen  i Wyoming i Johnson County, nu på hver sin side af en eskalerende konflikt hvor rige kvæg- og jordbesiddere har besluttet sig for at udrydde en stor gruppe indvandrere, i overbevisning om, at de stjæler kvæget og er en trussel for levebrødet. Kvægejernes løsning er at lave en dødsliste på 125 mistænkte tyve – mænd, kvinder og børn- som kort og godt skal eksekveres af dusørjægere. 

Averill er sherif og har stor sympati for indvandrene (og er i et forhold med en af dem, bordelmutteren Ella Watson). Han afviser kvægejernes plan og befinder sig snart på den gale side af loven i sit forsøg på at hjælpe indvandrerne. Men lov er lov, især i denne del af Amerika sidst i 1800-tallet, og myrderierne begynder.

Cast  
Kris Kristofferson: James Averill
Christopher Walken: Nathan D. Champion
John Hurt: Billy Irvine
Sam Waterston: Frank Canton
Brad Dourif: Mr. Eggleston
Isabelle Huppert: Ella Watson
Joseph Cotton: Rev. Doctor
Jeff Bridges: John L. Bridges
CREDITS
Instruktør: Michael Cimino
Producer: Joann Carelli 
Manuskript: Michael Cimino

Kamera: Vilmos Zsigmond

Productions design: Tambi Larsen

Musik: David Mansfield

Klip: Lisa Fruchtman, Gerald B. Greenberg, William Reynolds & Tom Rolf
Original titel: Heavens Gate

Land, år: USA, 1980
Længde 219 min.
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