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Tráudel Junge var Adolf Hitlers privatsekretær fra efteråret 1942 til naziregimets kollaps i maj 1945. Hun arbejdede for ham i Wolfsscanze i Oberzalzberg, på hans private tog og, til slut, i hans bunker under den belejrede hovedstad. Det var til hende Hitler dikterede sit sidste testamente.
I Tráudel Junges allerførste interview fortæller den 81 år gamle kvindelige sekretær om sit enestående liv. Det var i foråret 2001, at André Heller - takket være forfatterinden Mellisa Müllers hjælp - klarede at overbevise Tráudel Junge om, ikke alene hvor værdifuldt det var at dokumentere hendes unikke minder - men også om hvor vigtigt det var at tale om den påvirkning hendes arbejde havde på hendes psyke, og om hendes tanker om, hvad hun faktisk oplevede. 

Heller og medinstruktør Othmar Schmiderers 90 minutter lange dokumentarfilm er baseret på over 10 timers filmoptagelser. 
Mange år efter anden verdenskrigs afslutning, er dette et vigtigt øjenvidne som giver os sine erfaringer. Hvad hun så og hørte forvandlede hende til en overbevist modstander af nazismen. En modstander, som stadig er smerteligt klar over - og ude af stand til at tilgive den unge pige hun engang var - sin naivitet, uvidenhed og det at hun kunne lide manden Hitler.
To dage efter filmen blev præsenteret for et interesseret publikum i Berlin døde Tráudel Junge.
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Om Instruktørerne:

ANDRÉ HELLER

Østrigsk filmskaber, født 1947 i Wien. Han har skrevet prosa, lyrik, digte og sange siden 1964. Han har udgivet en række plader og ikke mindre end 14 bøger. Han har arbejdet på en række film med andre instruktører.

OTHMAR SCHMIDERER

Østrigsk filmskaber, født 1954 i Salzburg. Han har boet i Wien siden 1973 hvor han har arbejdet med teater og scenekunst. Han blev uafhængig filmskaber i 1987. 
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