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          Øst for Paradis præsenterer

HOTEL

En film af Jessica Hausner

Et sted langt oppe i de østrigske alper ligger et hotel med endeløse korridorer og kringlede, mørke afkroge. Irene, den nye receptionist afløser en anden ung kvinde, der imidlertid forsvandt på mystisk vis uden at efterlade besked eller spor til sine kolleger. Politiet har derfor mistanke om en forbrydelse, så personalet forhøres, ligesom der trækkes vod i et nærliggende vandhul. Men lige meget hjælper det.

Irene, der begynder at blive en smule urolig over det hele, bliver ikke mindre bekymret, da hun hører historier om, at flere bjergvandrere også er forsvundet uden at efterlade sig spor i området. Hendes halssmykke forsvinder, og vi fornemmer, at nogen i det skjulte betragter hende, når hun om aftenen svømmer alene i hotellets pool. Hun blive overbevist om, at hun må forsøge at undslippe en truende skæbne. I sin søgen efter svar på denne gåde møder hun ligegyldighed og fjendtlighed fra de andre ansatte.
Da hun møder den unge Erik, er det svært for hende at afgøre, om hun kan stole på ham; og hele tiden er det som om, at de omkringliggende skove lokker hende med en skæbnesvanger invitation, som hun i stigende grad finder det vanskeligt at modstå.

HOTEL fortæller om det navnløse, ansigtsløse og formløse, som lurer i sprækkerne i vores

dagligdag. En film om en udsat kvinde, som har modet til at konfrontere det farlige og truende.
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Irene: Franziska Weiss

Petra: Birgit Minicmayr

Fru Maschek: Marlene Streeruwitz

Fru Liebig: Rosa Waissnix

Erik: Christopher Schärf

Herr Kros: Peter Strauss
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Franziska Weiss (Irene)
Født i Wien i 1980 og studerede her management. Tog sin teateruddannelse på DeMonfort Universitet i Leicester og blev færdig i 2003. Hun blev snart bemærket i folmen Hundedage af Ulrich Seidl. Hotel er hendes anden spillefilm og hendes første hovedrolle.

Marlene Streeruwitz (Fru Maschek, Irenes chef)
Kendt i Østrig for sine noveller, digte og teaterstykker. I 2002 havde hun en rolle i Haider lever, en komedie af Peter Kern. Hotel er hendes første filmhovedrolle.

Rosa Waissnix (Fru Liebig)
Ikke uddannet skuespiller. Rosa Waissnix ejer det hotel, hvor filmen foregår og står her for første gang foran et kamera.

Birgit Minicmayr (Petra)

Født i Linz i 1977. Fik dramaundervisning af Inge Konradi og Klaus Maria Brandauer og har været med i film siden 2000. Blev af The Europian Film Promotion udtaget til at være en af de "kommende stjerner", unge europæiske skuespiltalenter. 
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Om instruktøren

Jessica Hausner er født i 1972 i Wien, Østrig. Hun er uddannet filminstruktør fra Wiens Filmakademi, hvor hun i 1996 lavede kortfilmen Flora, som vandt Locarnofestivallens Leopardpris for nye filmhåb. Hausners afgangsfilm, Inter-View, vandt Jury of  the Cinefondations pris på Cannes Film Festivallen i 1999. To år senere blev hendes første spillefilm, Lovely Rita, præsenteret i den officelle udvælgelse ved Cannes i "Un Certain Regard", før den blev solgt i over  tyve lande. Med sin anden spillefilm præsenterer Jessica Hausner os i dag for sin helt personlige vision om en thriller.....

Interview med instruktøren

En skæv  thriller

Min fantasi er født ud af mit kulturelle miljø. Jeg læste masser af historier og fortællinger fra Østrig, da jeg skrev HOTEL. De elementer, der har med germansk mytologi at gøre, specielt skoven og "Kvinden fra Skoven" er også en del af  denne mytologi, men de er samtidig dramatiske lokkemidler, og skal ikke tages alt for alvorligt. Tværtimod oplever jeg altid et aspekt af leg i dem.

En genrefilms grundprincip er dens troskab overfor genren. Det giver tilskueren følelsen af at bevæge sig på sikker grund. Alle reglerne overholdes og publikums følelse af  sikkerhed sættes ikke på prøve.

Men det, der er interessant for mig er, at komme hen til et filmisk sprog som sætter spørgsmålstegn ved disse færdselsregler og ved følelsen af sikkerhed. 

Ligeledes ville jeg gerne væk fra naturalismen. I det øjeblik hvor du i en østrigsk film ville forvente at se forstyrrende disharmoniske detaljer, er alting rent, skjorterne er kridhvide og frisurerne ulastelige.

 Jeg ønsker at fortælle historier uden at forklare for meget. Jeg vil helst ikke give for mange antydninger og fjerne alle de realistiske detaljer, det være sig både sociale og psykologiske, som kunne røbe for meget for publikum. Det var væsentligt for mig at fastholde en vis flertydighed, så hverken de overnaturlige eller de rationelle aspekter i begivenhederne ville være det endelige fingerpeg.

Under overfladen
For mig er virkeligheden, som den bliver afsløret for os, partiel, fragmenteret og ubestemmelig, som et puslespil hvor hovedbrikkerne er forsvundet.

Det er dette koncept af en ufuldstændig virkelighed jeg holder fast i, og som jeg ønskede at omskrive i HOTEL. Alle prøver at udfylde hullerne, men vi stræber også efter at løfte os selv op af livets banaliteter ved gerne at ville tro på noget andet, på noget "mere" som f.eks. kan overføres til religiøsitet eller en tro på liv efter døden. 

Filmen undersøger dette "mere", det uhåndgribelige ukendte element, som ligger lige under hverdagslivets overflade. Vi kan fornemme det , men vi kan ikke sætte ord på det. Irene er tilsyneladende bare en pligtopfyldende receptionist, men der findes et mere komplekst aspekt af hendes personlighed, mere oprørsk end vi (eller hun selv) ville forvente. Det er ønsket om forandring, om noget som kan overgå de vanemæssige begrænsninger, der er i hendes liv. 

Historier og det at skrive
For nylig læste jeg Grimms eventyr for en lille pige, og hun elskede dem. Det er vældig brutale fortællinger, hvor halse bliver flået og hænder skåret af, og de minder dig vedvarende om, at du burde være bange for livet. 

Jeg var selv begejstret for fortællingerne. Grimms eventyr interesserede mig så meget mere fordi de undgår dualisme og simpelthen fortæller os, at godt og ondt eksisterer side om side, at nogle gange kan du være heldig, og tingene lykkes for dig, nogle gange gør de ikke. Gennem brutalitet udtrykker de et meget realistisk syn på verden. Det at skrive HOTEL havde meget at gøre med eventyr som ofte bygger på en meget enkel struktur, ligesom mine egne manuskripter.

Projektets opståen
Oprindelig vendte jeg tilbage til en ide til en kortfilm, jeg fik for længe siden: at nogen bliver chikaneret over  telefonen, bliver bange og tager bestemte forholdsregler for at beskytte sig selv samtidig med at hun prøver at skjule, hvad der foregår. Livet afdækker noget af denne persons angst, som bliver mere og mere vanskelig at skjule. Til slut forlader hun lejligheden og forsvinder. Den ide var bare starten på noget, jeg ønskede at videreudvikle.

Jeg bør også nævne en barndoms erindring, jeg har. Da jeg var lille boede jeg i et hus, som lå meget isoleret. Mine forældre og min søster tilbragte deres af deres tid med at arbejde på deres respektive kontorer. Jeg kan huske at jeg tilbragte lange mørke vinteraftener helt alene med ingenting at lave på dette tyste sted. 

Jeg underholdt mig selv med en mærkelig leg, en slags ritual som i hvert fald i begyndelsen bestod af at slukke lyset øverst på trappen. Så skulle jeg gå ned ad trappen ind i mørket i entreen, hvor der heller ikke var tændt lys, og til slut skulle jeg gå hen mod det lille rum uden vinduer, som var garderoben. Garderoben symboliserede fare og ondskab i min barnlige forestillingsverden. Når jeg først var inde i garderoben, skulle jeg nå lyskontakten, som var allerbagerst, og det var først når jeg nåede derned  jeg tillod mig selv at tænde lyset. 

Denne leg ville sætte mig i en tilstand af ren panik, og samtidig af fryd. Det var en slags udfordring, en prikkende blanding af håb og frygt, som mere end en gang reddede mig fra kedsomhed.

Tvivlens skygge

Jeg har altid bibeholdt et  flertydigt forholdt til Hitchcock's film, uden tvivl fordi nøglen til filmene hviler på hans talent for at afkode persongalleriets psyke. På den anden side fører hans måde at konstruere og redigere en scene på frem til en stærkt dramatisk spænding  som svarer til det klima, jeg forsøger at skabe i HOTEL. Jeg ville opnå en følelse af  spænding som vokser ud af  formen og klipningen, men som ikke udspringer af en konkret trussel og som ikke kan opløses ved udelukkende at afkode personernes motiver.

Skjulte følelser

I LOVELY RITA  havde den unge kvinde også mange dybt skjulte følelser som ikke kom op til overfladen. Jeg er overbevist om, at hvad angår psykologi, er der ingen regler, ingen færdige opskrifter som underlægger sig uforudsigeligheden. Der findes ingen logisk forståelse af andre mennesker og jeg er ikke interesseret i kunstigt at skabe en. Psykologi er et upræcist udtryk - vi burde faktisk tale om "ulogisk-ologi".

Det er også grunden til at jeg ikke klemmer følelser ud af persongalleriet for at udstille dem offentligt. At lade en rolle græde eller le for at fremprovokere medfølelse eller glæde hos publikum, er een måde at gøre tingene på, men jeg oplever det som ligeså interessant som at skrælle kartofler. Jeg foretrækker at tale om et følelsesmæssigt niveau, en forbindelse med en verden af indre følelser, som er vanskelige at vise frem eller projicere, og som publikum måske ikke er så villige til at acceptere med det samme, fordi de er vævet sammen med en dyb angst, som vi ikke bryder os om at lade komme op til overfladen.

Løsninger og forklaringer

Mit vigtigste mål er nu ikke at frustrere publikum, men jeg har forpligtet mig til fortællinger som udtrykker den tanke at her i livet kan man ikke forvente løsninger og forklaringer.

En dag dør vi, og vi vil stadig ikke vide hvorfor. Ofte giver det det indtryk, at alting fører et sted hen, at livet går i en bestemt retning, at der er en mening bag det hele. Det tror jeg ikke selv på og jeg er også overbevist om, at man er nødt til at tage publikum seriøst og at de i deres hjerter ved, at tingene ikke hænger sådan sammen. Det er mindre let at acceptere ikke at få alle fortællingens løsninger foræret, men jeg tror at hvis vi accepterer det som en gave, bliver nydelsen forstærket.

Døden og jomfruen

Den konventionelle fortælling, som er en fortælling der får sin betydning gennem et dramatisk klimaks, tilfredsstiller mig ikke når den bliver sat op mod verdens kompleksitet og uigennemsigtighed. Jeg er meget mere interesseret i at skrive om uligevægt og tilfældighed. Begivenheder hober sig ulogisk op og bliver så pludselig afbrudt uden egentlig slutning, ærefulde begyndelser får katastrofale slutninger, menneskers anstrengelser bærer frugt eller dør i fødslen, men i hvert tilfælde venter døden på os alle. Det som forbliver uklart er hvornår, hvordan og hvorfor det er sådan.

HOTEL's slutning binder ikke alle de løse ender sammen, fordi det er nøjagtig hvad filmen forsøger at sige: at i virkeligheden er ingenting nogensinde givet. Da Irene går ind i mørket, er det delvis hendes valg og delvis hendes skæbne. På den ene side bevæger filmen sig omkring den tørst efter forståelse, som inspirerer  os til at udforske livets mørkere sider. På den anden side forholder den sig til døden, som ingen har en klar forståelse af og som forbliver uhåndgribelig, mystisk og alligevel normal.

