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Øst for Paradis præsenterer

Ikke her for at blive elsket
En film af Stéphane Brizé

De tre hovedrolleindehavere Patrick Chesnais, Anne Consigny og George Wilson blev nominerede til en César for deres præstation i denne film.
Synopsis

Jean-Claude Delsart er en træt foged i halvtresserne, der af hengivenhed overfor sin utaknemmelige far har overtaget det forhadte familiefirma. På kontoret svinder Jean-Claudes livsgnist langsomt bort i tungsind og en følelse af meningsløshed og stagnation.

Han bliver tyranniseret af sin far, deprimeret af sit job, ensom på grund af sin manglende evne til kommunikation og er fysisk ikke på toppen.

Jean-Claudes læge råder ham til at få noget motion, og han vælger at gå til tangoundervisning, som foregår i nogle lokaler, han kan kigge ind i fra sit kontor. Her møder han Francoise, som er forlovet med en lærer, der er mere interesseret i sin mislykkede roman end i sin desillusionerede forlovede. 

Da Jean-Claude og Francoise bliver dansepartnere vokser en stiltiende, platonisk intimitet imellem de to, imens dansetrinene bliver stærke nok til at ændre deres liv.

Med sin minimalistiske stil, en dybfølt tone og et strejf af humor, trækker filmen tilskueren med ind i en verden, der er både morsom og sørgelig. I denne verden finder ensomhed, frustration, tiltrækning og kærlighed et renset udtryk gennem tangotrinene og resultatet er utrolig bevægende. 
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Cast
 Patrick Chesnais

 Anne Consigny

 Georges Wilson

 Lionel Abelanski

 Geneviève Mnich

 Hélène Alexandridis

 Cyril Couton

CREDITS
Instruktør: Stéphane Brizé
Producer: Miléna Poylo
Manuskript: Stéphane Brizé , Juliette Sales
Kamera: Claude Garnier
Scenografi: Valérie Saradjian
Klip: Anne Klotz

Musik:  Christoph Müller, Eduardo Makaroff

Produceret af TS Productions
Original titel: “Je ne suis pas la pour etre aime”
Land, år: Frankrig 2005
Længde: 93 min.

Om instruktøren Stéphane Brizé 
Instruktøren og manuskriptforfatteren Stéphane Brizé, født 1966 i Frankrig, vandt en pris på filmfestivalen i Cognac 1994 med sin første kortfilm ”Bleu Dommage”. Med sin anden kortfilm, ”L’œil Qui Traîne” (1996) skabte han opmærksomhed ved en række filmfestivaller, og han instruerede siden musikvideoer og samarbejdede med Florence Vignon på manuskriptet till hendes kortfilm ”Le Premier Pas”. Sammen med Vignon skrev Brizé siden manuskript til spillefilmen ”Hometown Blue”, som blev hans instruktørdebut. Filmen havde premiere i Director’s Fortnight på Cannes filmfestival 1999 og blev godt modtaget  af kritikere og publikum. ”Hometown Blue” vandt en pris for sit manuskript på Deauvilles filmfestival og blev bl.a. vist på festivallerne i Toronto, Montréal og Seattle. ”Ikke er for at blive elsket” er Brizés anden spillefilm. Den blev vist i 2005 på San Sebastiáns internationale filmfestival hvor Brizé modtog en CEC Award for bedste film.

Patrick Chesnais (i rollen som Jean-Claude)
Patrick Chesnais, født i 1947 begyndte i 18 års alderen at studere dramatik og blev tidligt anerkendt for sine indsatser på teaterscenen. I 1976 filmdebuterede han og har siden medvirket i mere end halvtres spillefilm. I 1989 modtog Chesnais en César, det franske modsvar til Oscarstatuetten, for sin birolle i filmen Franske stunder, og i  2000 debuterede han som instruktør med filmen Charming Fellow (Charmant Garçon). 
For rollen som Jean-Claude i ”Ikke her for at blive elsket”, blev  Patrick Chesnais nomineret til en César for bedste mandlige hovedrolle. 


Anne Consigny (i rollen som Françoise)
Anne Consigny, født 1963 indledte sin skuespillerkarriere i en række tv-produktioner. I 1984 var hun med i sin første spillefilm, og siden har hun spillet med i store produktioner med bl.a. Gérard Depardieu, Daniel Auteuil og André Dussolier. For rollen som Françoise ”Fanfan” Rubion i ”Ikke her for at blive elsket”, blev Anne Conisgny nomineret til en César 2006.


Georges Wilson (i rollen som M. Délsart, Jean-Claudes far)
Georges Wilson, født 1921 i Paris, studerede drama hos Pierre Renoir inden han begyndte at arbejde ved teateret. I 1963 blev han teaterdirektør for Thèâtre National Populaire  og i 1954 gjorde Wilson sin filmdebut. Siden medvirkede han i film af  bl.a. Claude Charbrol og Jean-Luc Godard og i tresserne spillede han  sammen med bl.a. John Wayne og Richard Burton, Omar Sharif og Sophia Loren i amerikanske og italienske produktioner. 
Wilson blev nominerets til en César for sin birolle ”Ikke her for at blive elsket”.    
Importeret af Øst for Paradis.
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