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Øst for Paradis præsenterer

IMPORT/EXPORT

Ulrich Seidl
Deltog i hovedkonkurrencen i Cannes 2007
To individuelle skæbner. To forskellige retninger.

Import Export handler om sex og død, vindere og tabere, magt og hjælpeløshed og hvordan man renser tænderne på en udstoppet ræv. 

Det er koldt og gråt. Vintertid. Folk fryser. Det er sådan, det er her i Østrig. Det er sådan, det er, derovre i Ukraine. To forskellige verdener, der i stadig højere grad kommer til at ligne hinanden. Østen ser ud som vesten, vesten ser ud som østen.

I denne atmosfære fortælles to historier, der ved første øjekast ikke har noget med hinanden at gøre. Den ene er en importhistorie; den begynder i Ukraine og fører til Østrig. Den anden er en eksporthistorie; den begynder i Østrig og ender i Ukraine. 

Den første er om Olga; en ung sygeplejerske og mor. Olga vil have mere ud af livet. Hun vil ud af byen, ud af landet. Hun beslutter sig til at tage til Østrig. I dette fremmede land i Vesten finder hun et arbejde blot for at miste det igen. Så bliver hun husholderske, for senere at ende som rengøringskone på et hospital. 

Den anden er om Paul, en ung østriger. Han finder langt om længe et job som sikkerhedsvagt, men mister det næsten med det samme. Og så er han tilbage på arbejdsløshedskontoret. Han har gæld og låner penge af sine venner, af fremmede og af sin stedfar, der tager ham med til Ukraine for at udføre et job, med at installere videospillemaskiner. 

Olga og Paul. Begge leder de efter arbejde og en ny start på livet:

Olga, der kommer fra Østeuropa, hvor ekstrem fattigdom er livets vilkår. Paul, der kommer fra Vesteuropa, hvor arbejdsløshed ikke betyder sult, men en følelse af undværlighed og mangel på mening med tilværelsen. 

Begge kæmper de for at tro på sig selv, for at finde en mening med livet. Både i vest og øst. Begge rejser de til et andet land. 

Om Instruktøren:

Ulrich Seidl, født 1952 i Wien, Østrig.

Ulrich Seidl har instrueret adskillige prisvindende dokumentarfilm, såsom ”Jesus, you know”, ”Models”, og ”Animal Love”. Hans arbejdsmetoder, der resulterer i den størst mulige autencitet og de mest personlige øjeblikke, har skabt stor debat. Hans første spillefilm ”Hundedage” vandt i 2001 Grand Jury Special Prize på filmfestivalen i Venedig. Import Export er den første film, Ulrich Seidl også har produceret. 

Interview med Ulrich Seidl:

Import Export var et anstrengende projekt: I Ukraine filmede I i 30 minusgrader og i Østrig mellem døende mennesker. Pressede det dig til dine fysiske og psykiske grænser, eller var det normale omstændigheder?

Ulrich Seidl: Enhver film har sine egne omstændigheder og love og ingen af dem kommer let til mig. Men ekstreme omstændigheder standser mig ikke. Jeg tror, at intense og ekstreme scener kun kan skabes under intense og ekstreme forhold. 

Din film handler om arbejdsudvekslingen mellem vest og øst. Hvad ramte dig først? Import eller eksport?

Ulrich Seidl: Eksport. Ideen til denne film, kom mens jeg var i gang med en anden film. Da jeg lavede research til dokumentaren ”Zur Lage” blev jeg bekendt med arbejderklasse-famile, hvis medlemmer alle er arbejdsløse. Dem har jeg tit tænkt på at bruge som basis for en spillefilm. Med hensyn til importdelen, har jeg længe haft lyst til at lave en film i Østeuropa, fordi jeg føler mig knyttet til menneskene der. Og så begyndte jeg at skrive en historie, der bevæger sig fra øst til vest og fra vest til øst.
Er skuespillerne i de to hovedroller professionelle eller er det igen uprofessionelle som i din tidligere spillefilm ”Hundedage”?

Ulrich Seidl: Ingen af de to skuespillere har været foran et kamera før. Paul Hoffmann, østrigeren, er i det virkelige liv tæt på sin karakkter. Ekatyrna Rak, ukraineren, var tidligere sygeplejerske og spiller også en i denne film. Før hun fik en rolle i filmen, havde hun aldrig været i vesten, og hun planlægger ikke at bo her nu. 
De to hovedpersoner i historien mødes aldrig. Hvorfor ikke?
Ulrich Seidl: I det oprindelige manuskript skulle de to faktisk have mødtes ved grænsen uden at tale sammen. Sådan ville det vel være i de fleste manuskripter, men da vi skulle filme, besluttede jeg, at jeg ikke ville have nogen fysiske grænser i filmen, siden de alligevel bliver nedbrudt, i modsætning til de samfundsmæssige grænser, der består.

Du filmede over to vintre, brugte to år på at redigere filmen og et år på at caste den. Hvorfor tager det dig så lang tid at lave en film?

Ulrich Seidl: Fordi jeg er lidt langsom til alting (han griner). Nej, mine manuskripter er kuhn udkast til det, der skal filmes. På et tidspunkt begynder filmen, og mit crew og jeg starter en rejse. Rejsen har selvfølgelig en destination, men ingen kender vejen. Det er en proces, der udvikler sig og der er hele tiden afbrydelse, fordi jeg simpelthen ikke ved, hvad jeg skal gøre.
Import Export er et drama filmet på en måde, der får den til at se meget ud som en dokumentar…

Ulrich seidl: ”Import Export” er mere dokumentaristisk end ”Hundedage” var, fordi den til en vis grad blev filmet på virkelige, eksisterende locations. På sygehuse, arbejdsløshedskontorer, et hospice og internet sexkamre. 
Nu nævner du et hospice. Her blandede du dine skuespillere med virkeligt døende patienter. Var det svært at filme med de døende?
Ulrich seidl: De eneste besværligheder kom fra de ansatte, der prøvede alt, for at forstyrre mit projekt, uden tvivl på grund af det dårlige ry de østrigske hospices har. Måneder før vi begyndte at filmen, brugte vi tid med patienterne. For at forberede sig arbejdede skuespillerinden Maria Hofstätteri et hospice to gange om ugen. For patienterne, eller i hvert fald de af dem, der var klar over det, var det at vi filmede et kærkomment afbræk fra deres fængselslignende rutiner.

Din første spillefilm, Hundedage, vandt Grand Jury Special Prize i Venedig. Har succesen ændret noget for dig? Har det ændret dit arbejde?
Ulrich Seidl: Det synes jeg ikke. For mig er det at lave en film altid et anstrengende projekt, som ofte involverer en masse lidelse. Jeg gør det ikke nemt for mig selv og mine medarbejdere og hver film er et eventyr, som man må kæmpe hårdt for. Jeg har ikke nogen opskrift på succes. Min næste film vil måske være en katastrofe.

Ed Lachman, en af de to kameramænd, der var med til at lave Import Export, beskriver dig som en moralsk filmskaber, men ikke som moraliserende. Er du enig?

Ulrich seidl: Jeg søger ikke at underholde folk med mine film, men at røre dem, måske endda at ryste dem. Mine film er ikke kritiske overfor enkelte personer, men overfor samfundet. Og jeg har en vision om et liv i værdighed. Hvis en film, udover at underholde, kan skabe en åbning hos seeren, der har forbindelse til ens eget liv, har den opnået meget. Jeg vil have folk i biografen til at blive konfronteret med sig selv.
Du passer ikke ind i billedet af den klassiske, samfundskritiske filmskaber. Du viser, uden at dømme.

Ulrich Seidl: Jeg har ikke en ideologi, der kan gøre verden bedre. Det handler ikke om at dømme individet. Jeg prøver at give et fast blik 
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