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Øst for Paradis præsenterer

JAGODA I SUPERMARKEDET

En film af DUSAN MILIC

Produceret af Emir Kusturica 

som har en kort cameo-optræden i filmen som politichef

Den unge kvinde Jagoda (serbisk for ’jordbær’) arbejder i et nyt, fancy supermarked i Beograd og drømmer om at møde den eneste ene. Men modsat hendes mere attraktive kollega, Ljubica, har hun indtil nu ikke haft heldet med sig. En morgen stormer en tungt bevæbnet soldat ind i forretningen og tager en håndfuld gidsler, fordi supermarkedet ikke ville sælge jordbær til hans gamle mormor aftenen før. Inden længe er stedet omringet af politi, specialstyrker og nysgerrige tilskuere. 

I mellemtiden lærer Jagoda og soldaten hinanden bedre og bedre at kende. Og da det lykkes politiet at befri resten af gidslerne, bliver Jagoda frivilligt tilbage sammen med ham – ”for at redde hans liv”, som hun siger.

Dusan Milic fortæller sin galopperende historie med befriende sort humor og imponerende kamerabevægelser.
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OM INSTRUKTRØREN

Dusan Milec er født i Beograd i 1969 og blev her færdiguddannet som instruktør i 1995 ved the College of Performing Arts. Han har skrevet adskillige TV-serier og har instrueret flere musikvideoer for serbiske undergrundsbands.

OM FILMEN 

Denne skæve belejringskomedie har mange af de store serbiske karakteregenskaber. 

Det er en fadæsefyldt surrealistisk-symbolsk vinkel på Balkans tragedier. Roller som smutter ud og ind af karikaturer, og en ekstatisk serbisk reggae lydside, takket være et lokalt bryllups - og begravelsesband. Men JAGODA I SUPERMARKEDET bærer den serbiske histories byrder lettere end f.eks. Kusturicas egen "Underground". JAGODA er snarere en skarpkantet dramatisk farce i Dario Fo's tradition, som er omplantet til Balkan og har fået et lag lyst og livligt filmisk farve.
Branka Katic spiller Jagoda ("jordbær") en kassedame i det splinternye "Jugo-Amerikanske" supermarked i en unavngivet serbisk by. Overhalet i kærlighedslivet af en mere direkte kollega, får hun afløb for sin vrede overfor en ældre dame som kommer ind i forretningen ved lukketid for at købe nogle jordbær. Næste dag kommer en bevæbnet mand ind i forretningen og tager alle som gidsler som en protest imod den måde, hans bedstemor er blevet behandlet på.

Det kunne være en opskrift på en tynd komedie, men det er det ikke. Især på grund af en god sans for komisk timing (forstærket af klipningen, særlig i en sekvens, der er filmet gennem skyer af tåregas) og på grund af en snert af noget truende, som bryder ud i vold et par gange og forhindrer humoren i at blive for blød. Filmen har også et par sympatiske roller i den drømmende, usikre, men evigt optimistiske Jagoda og den uforsonlige terrorist (Todorovic), som selvfølgelig til slut viser sig at være en sand romantiker.

Det gab, der er fra anti-terroristchefen med den sorte baret og våbensvingende forhandlingsteknik og til den lovlydige kasketklædte politiassistent, bliver en metafor for det nye Serbiens kamp for at lade svært bevæbnede taktikker bag sig og tage demokratiet til sig. Heldigvis er der dog ikke smurt for tykt på, da Milic ikke udpensler sine metaforer.

Kort synops


Da en anden kvinde stjæler Jagodas udkårne, bliver hun temmelig muggen. Det går ud over en gammel dame i supermarkedet, hvor hun arbejder. Den dårlige behandling ophidser damens barnebarn, Marko, i en sådan grad, at han møder bevæbnet op i supermarkedet og tager Jagoda og kunderne som gidsler. Trods alle odds begynder Marko og Jagoda at falde for hinanden…
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