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Øst for Paradis præsenterer

JOHANNA
En film af Kornél Mundruczó

Synopsis

Johanna er en ung stofmisbruger, der efter en ulykke går i koma. Doktoren redder hende på mirakuløs vis, og Johanna, der er opfyldt af taknemmelighed, bliver sygeplejerske på hospitalet. 

Hun har dog en noget anden tilgang til at kurere patienterne. Hun tilbyder dem sin egen krop for gennem den uselviske kærlighed at hjælpe de syge. Hun udretter mirakler hver dag, krøblinge går, og blinde ser!

Overlægen er frustreret over hendes gentagne afvisning af ham og allierer sig med den ophidsede hospitalsbestyrelse. De fører krig mod hende, men taknemmelige patienter slår sig sammen for at beskytte hende.

Filmen er en moderne opera med originalmusik af Zsófia Tallér - en filmisk og musikalsk gendigtning af historien om Jeanne D´arc.
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CREDITS
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Om instruktøren

Kornél Mundruczó blev født i Ungarn i 1975 . Han er uddannet på Ungarns Filmskole, og dramaet Johanna er hans anden spillefilm. Den første spillefilm " Pleasant Days", som også havde Orsi Tóth i hovedrollen, vandt sølvleoparden i Locarno i 2002. Afgangsfilmen "Afta" (2001) vandt 14 internationale priser.
Interview med instruktøren

Hvordan opstod ideen til filmen?

Jeg ville gerne lave en film om, hvad det vil sige at være anderledes på den måde, at du vælger godheden. Om, hvor langt du kan gå, når du lever udenfor de regler der er sat af den konventionelle moral. Det sporede mig ind på historien om Jeanne D´arc.
Min producer og medforfatter, Viktória Petrányi og jeg fandt, at historien måtte udtrykkes i en kraftfuld form, som  f eks findes i operagenren. 

Det var en udfordring at forsøge med en ny vinkel på denne gammeldags genre og samtidig slippe nogle standardforskrifter for at lave film. 

Hvilken indfaldsvinkel har du til Jeanne D´arc historien?
Vi besluttede at holde os tæt på den oprindelige historie om Jeanne D´arc , men at flytte den hen ind i et hospital. Lægerne er magtens ansigter, ligesom præsterne, der fængslede Jeanne D´arc, og patienterne er hendes tilhængere.

Det var en ideel ramme omkring en historie om middelmådighedens styrke og snævertsynetheden hos en hyklerisk institution, der udfordres og opfordres til forandring. 
Kort sagt - "forbrydernes" retfærdighed og "retfærdighedens" forbrydelse. Udført med sang.

Hvilke film har du selv ladet dig inspirere af?
Produceren, Viktória, og jeg så METROPOLIS, NOSFERATU, Carl Dreyer’s JEANNE D’ARC og THE LAST MAN af Murnau, da vi begyndte at arbejde med filmen. Jeg var også inspireret af nogle tidlige russiske film som jeg husker fra min ungdom.

Er det med overlæg, at filmen mest foregår indendørs?
Ja det er ikke meningen, man skal vide noget om verden udenfor eller se dagslys, bortset fra de glimt vi får fra en farlig verden udenfor i begyndelsen og slutningen af filmen.

Er filmen optaget på et og samme sted?
Faktisk optog vi to forskellige steder - et galehus i Budapest, bygget i det 19. århundrede, og et forladt militærhospital, bygget under jorden i 1930'erne. Vi oplevede det som pudsigt og symbolsk at den andenstørste bygning i Budapest, efter parlamentet, er et galehus. I mange år var det Centraleuropas største psykiatriske sygehus - ungarere er kendt for at have tilbøjelighed til depression. Det er en smuk gammel bygning, hvor folk med psykisk sygdom kan blive passet på, endnu i dag.

Hvad med Johannas usædvanlige kald?
Hun opdager, at hun kan kurere med sex - at hun har en medfødt gave. Og hun accepterer det uden spørgsmålstegn, selvom det betragtes som uacceptabelt.

Det er ikke så nemt at opfylde hendes mission, ligesom Abrahams, da han blev beordret til at slå sin søn ihjel. Hendes tro er forskellig fra normen, som helgeners tro.

Men jeg havde også en anden historie i tankerne, om en skuespillerinde, der boede på landet og blev gal for ca. 20 år siden. Hver aften efter sin optræden gik hun ned på stationen og tilbød fremmede mænd sex. Da rygtet bredte sig, greb man ind og hun blev bedt om en forklaring. Hun svarede blot, at siden ingen ville have sex med disse mænd, hvorfor skulle hun så ikke give dem noget godt? Selvfølgelig troede alle at hun var gal, og hun blev sendt på asyl.

Hvordan har dit forhold til religion påvirket filmen?
Siden min barndom har jeg været fascineret af historier om helgener og martyrer, som piner sig selv. Min bedstemor plejede at fortælle historier om kvindelige helgener, som skar sig med roser og fastede overdrevent. Jeg kunne simpelthen ikke fatte hvorfor nogen ville pine sig selv sådan for Gud og for sin tro.

Hvorfor er Johanna narkoman?
Hun er en udstødt, som ikke kan opgive sin ulyksalige afhængighed af stoffer. Men efter sin "genfødsel", kan hun ikke lade være med at gøre gode ting. Godhed er hendes bod, og hun må følge sin egen vej og stå op imod løgne og hykleri.
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