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Præsentation

Amos Gitais filmiske mesterværk Kippur er en realistisk krigsfilm i tråd med Saving Private Ryan – men vel at mærke uden dennes sentimentalitet og Disneyficerede forenkling af problemstillingen til et opgør mellem de gode og de onde. Hvad kompleksitet angår, minder filmen mere om krigsfilmene instrueret af amerikaneren Samuel Fuller, der da også er den første, der takkes i filmens afsluttende rulletekster. Fuller, der i øvrigt  har spillet med i adskillige af Gitais film, brød i sin tid netop selv med den vanligt stereotype amerikanske behandling af emnet – bl.a. med The Big Red One (1980).  


Gitai fremstiller m.a.o. ikke egypterne og syrerne som israelernes onde fjender. Faktisk fremstiller han dem slet ikke, for vi ser dem på intet tidspunkt i filmen. Det er krigens overordnede uhyrligheder, ikke fjendens beskaffenhed, der er Gitais fokus. ”Fjenden er en abstraktion”, siger han i et interview. Den egentlige kamp udspiller sig i høj grad mellem ens egen manglende evne til at løse problemet på konstruktiv vis på den ene side og ens udmattelse ved de fatale krigshandlinger på den anden.


Selv giver Gitai følgende forklaring på, at filmens fokus er lagt hos en gruppe israelere: ”En af udfordringerne i arbejdet med Kippur var, at jeg opererede med et meget kaotisk emne. At instruere drejer sig almindeligvis om at skabe orden. Men hvordan instruerer man kaos?”, spørger Amos Gitai og fortsætter: ”Jeg kan ikke lave en film uden at forankre den i en fast synsvinkel. Jeg laver ikke objektive billeder. Jeg tror ikke på dem. Som individer opfatter vi verden i forhold til vores position i et netværk af billeder. Vi omgives af billeder, der alle er subjektive. CNNs nyheder er subjektive, ABCs nyheder er subjektive, palæstinensisk tv, israelsk tv – alle er de subjektive. Vi er nødt til at undersøge måden, hvorpå vores bevidsthed bevæges gennem denne serie af subjektive synsvinkler. I den forbindelse er en film nærmest i stand til at stikke en kæp i hjulet, idet den kan indtage en specifik synsvinkel og kan undersøge en hændelse alene gennem denne”.


Kameraet i Kippur forlader aldrig filmens hovedpersoner for så meget som et overbliksgivende establishing shot. I stedet er seeren så at sige fanget med personerne i lange kaotiske indstillinger, der ofte får en nærmest dokumentarisk karakter. Vi er på én gang involverede og distancerede. Filmen giver ikke indblik i særskilte, enkeltstående individer, men i dem alle som en uformående kaotisk sammenhængende helhed – menneskeheden.  På hvilken side af fronten de befinder sig forekommer underordnet. Krigen kunne udspille sig hvor som helst. Og det synes at være et af filmens budskaber, at den netop gør dét.

Der ligger ingen politisk dagsorden bag Øst for Paradis’ danske distribution af Gitais film. Og det er biografens overbevisning, at det samme er tilfældet for Gitai selv. Den israelske instruktør, der ofte af sit hjemland har været beskyldt for at være pro-arabisk, og som grundet kontroverser af denne art er bosat i Paris, er kendt for sine kritiske og humanitære holdninger. Signifikant er bl.a., at Gitai i filmens indledende elskovsscene lader de israelske og arabiske nationalfarver blande sig med hinanden. 


”Jeg har altid tænkt, at filmkunsten udgør en effektiv måde at føre en dialog med mit hjemland, Israel”, siger Gitai. ”Jeg vil overlade de politiske beslutninger til politikerne, men hvis nogen har en sindssyg ide om at gå ind i en ny krig, håber jeg, at de først vil se nøje på billederne af denne. ”


Det er ud fra denne betragtning, at Øst for Paradis ønsker at lancere dette filmiske kunstværk. 

Om instruktøren 

Amos Gitai er født i Haifa i 1950. Hans far, Munio Weinraub Gitai var Bauhaus-skolet arkitekt og fra 1971 til 1975 studerede Amos selv arkitektur i Israel. Da han flyttede studierne til Berkeley begyndte han imidlertid også at optage kortfilm. Fra 1977 og fremefter blev hans film vist på israelsk tv, der to gange censurerede ham. I 1982 blev han grundet kontroversen omkring hans film Field Diary (optaget under krigen i Libanon) nødsaget til at forlade sit hjemland og flytte til Frankrig, hvor han siden boet og fortsat sin karriere. I dag rangerer Amos Gitai blandt Israels mest anerkendte filminstruktører. 

Filmen Kippur bygger på Gitais egne erfaringer fra Yom Kippur-krigen i 1973. Som filmens autobiografiske Weinraub var Amos Weinraub Gitai dengang selv reservesoldat, der i stedet for at slutte sig til sin egen militære enhed blev del af et redningsmandskab opererende fra en helikopter, der blev skudt ned under sin anden redningsmission. Kun han og få andre overlevede.

De medvirkende

Gitai har forsøgt at sikre sig, at filmens skuespillere blev gjort fortrolige med deres roller ved at lade hver overlevende fra mandskabet, som han selv var del af, arbejde med hver sin skuespiller. På denne måde overføres erfaringerne fra krigens slagmark til filmens skueplads. At de centrale rolleindehavere desuden har beholdt deres egne navne, skyldes at Gitai endvidere ønskede, at de også skulle bringe noget af sig selv med sig ind i deres roller. 

Synopsis

Da Egypten og Syrien overraskende angriber Israel på helligdagen Yom Kippur, drager reservisterne Weinraub og Ruso straks ud på fronten for at forenes med deres militære enhed. Men alt er kaos, og de finder ikke deres gruppe. I stedet hjælper de en Dr. Klauzner frem til basen for sin luftstyrke, som han var på vej til, da hans egen bil brød sammen. Herefter lader de sig optage i Klauzners helikopterbårne redningsmandskab, og sammen når de at tage ud på to missioner for at rede sårede soldater og nedskudte piloter hjem fra slagmarken. 
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