KLOKKEN FEM OM EFTERMIDDAGEN

en film af Samira Makhmalbaf

Filmen foregår i Afghanistan efter Talebanstyrets fald. Det er ikke noget opmuntrende portræt. Men alligevel fornemmer man en form for livsglæde hos en befolkning, der har været så grueligt meget igennem. 

Den nye frihed tillader at piger igen må gå i skole, og de unge kvinder er ivrige for at indhente den uddannelse, de er gået glip af. De vil være lærerinder, ingeniører og læger – og Nogreh, som filmen følger, drømmer om at blive Afghanistans første kvindelige præsident. Det er nærmest en utopisk tanke i et land, der stadig er styret af den mandlige undertrykkelse af kvinden, men selv mener hun slet ikke, at hendes ambition er umulig.

”KLOKKEN FEM OM EFTERMIDDAGEN” er en livskraftig film, der viser det væld af muligheder for kvinder, der pludselig opstår. En film, der viser at selv om alt andet er tabt, så er håbet der stadig – den eneste rettighed man ikke kan fratage mennesket. En overraskende positiv og fortryllende film fra et barskt land.

”KLOKKEN FEM OM EFTERMIDDAGEN” modtog juryens store pris på Cannes Film Festival 2003.
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OM Samira Makhmalbaf
Samira Makhmalbaf er en ny og stærk 23-årig stemme fra Iran, der er godt i gang med at forandre den måde, hvorpå vi ser på Mellemøsten. Hun er datter af den kendte iranske filminstruktør Mohsen Makhmalbaf og ’KLOKKEN FEM OM EFTERMIDDAGEN’ er baseret på en historie skrevet af faderen.

Da hun på Cannes Film Festival 2003 modtog juryens store pris, dedikerede hun prisen til alle de kvinder i verden, der kæmper for deres rettigheder også i krigssituationer og håbede, at dette budskab også kunne nå til »verdens mægtigste mand, George W. Bush.« 

Cast
Agheleh Resaïe
Abdolgani Yousefrazi
Razi Mohebi
Marzieh Amiri


CREDITS
Instruktør: Samira Makhmalbaf
Producere: Maysam Makhmalbaf 
Manuskript: Samira Makhmalbaf & Mohsen Makhmalbaf
Kamera: Ebrahim Ghafoori

Lyd: Faroukh FadaeI & Behrooz Shahamat
Klip: Mohsen Makhmalbaf  

Musik: Mohamadreza Darvishi
Produktion: Makhmalbaf Film House, Exeption Wild Bunch og BAC Films


Original titel: Panj è Asr
Iran, 2003
Længde: 106 min.

Importeret af Øst for Paradis
med støtte fra Det Danske Filminstitut.

Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Presse. Kodeordet er: presse.

Ole Bjørn Christensen: ole.b@paradisbio.dk
KORT SYNOPS

Filmen udspiller sig i Afghanistan efter Talebanstyrets fald. Den nye frihed tillader at piger igen må gå i skole og vi følger en gruppe piger og de forskellige drømme og håb de bærer i sig. Især en af dem prøver ihærdigt at få det meste ud af de nye muligheder og drømmer om at blive præsident. Den kendsgerning at hun er kvinde, mener hun ikke gør hendes ambition umulig i det nye Afghanistan. En overraskende positiv og fortryllende film fra et barskt land.
