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Øst for Paradis præsenterer

LE QUATTRO VOLTE
En film af Michelangelo Frammartino
VINDer af Cannes, Quinzaine des Réalisateurs, 
Palm Dog Awards: Special Jury Award 2010
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Synopsis

Den prisbelønnede og en af de mest bemærkelsesværdige film på Cannes festival, der også vandt hovedprisen på CPH:DOX, er et poetisk billede af livets cyklus, naturen og de ubrudte traditioner der finder sted et sådan tidsløst sted midt i Italiens frodige bjerge.  

Det er historien om en sjæl der flytter sig gennem fire liv. En gammel gedehyrde bor på hans sidste dage i en landsby. Han har sin daglige kamp med at få uregerlige snegle og andre anarkistiske naturelementer til at makke ret. En film der på mesterlig vis balancerer imellem tilstande af absolut sort humor, poetisk nærvær og eksistentiel hverdagsreflektion med sans for skønheden i den mindste detalje.

Handlingsreferat

I det landlige syditalienske bjergrige område Calabria, leder en gammel gedehyrde sin hjord på græs ved stier i bjergene som ikke længere bliver brugt. Hver morgen bytter kirkens husbestyrinden håndfuld kirkestøv for noget af hyrdens friske mælk. Hver aften opløser den gamle gedehyrde det ”magiske” pulver i vand, og drikker derefter miksturen for at afhjælpe sine smerter. En dag dukker han ikke op til deres handel. Dagen efter dør han i sin seng, mens hans geder holder nattevagt ved hans bortgang.
Et gedekid tager sine første skridt, men det er langsommere end resten af hjorden og kommer bagefter. Det falder i en grøft midt i skoven. Ude af stand til at komme op, bræger gedekiddet efter hjælp, men hverken gedehyrden eller hans hund hører det. Hjorden efterlader gedekiddet til sin egen skæbne. Da gedekiddet endelig kommer op af grøften finder det ud af at det er alene. Gedekiddet vandrer hvileløst omkring indtil natten falder på, og det finder ly under et majestætisk fyrretræ.

I det følgende forår fælder landsbyboerne dette fyrretræ til den årlige ”pita”–fest, som har fundet sted i flere århundreder. De saver grenene af træet, og bærer den prægtige stamme tilbage til landsbyen, hvor den bliver rejst på landsbyens torv. Efter byfesten bliver stammen solgt til kularbejdere.

Træet bliver savet i mindre stykker, og brugt til at bygge fyrstedet og skorsten til trækulsovnen, hvor det også vil blive brugt som brændsel. Tørreovnen, der er dækket af strå og ler, er tændt og begynder at ryge. Når ilden er gået ud vil den ældgamle teknik, der er blevet overleveret gennem generationer, have forvandlet det levende træ til et skrøbeligt materiale der nemt smuldre, nemlig trækul.  
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