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Øst for Paradis præsenterer

Libero

En film af Kim Rossi Stuart

Filmen vandt Director’s Fortnight i Cannes 2006
Den populære italienske skuespiller Kim Rossi Stuart debuterer som instruktør med dette familiedrama, der gribende skildrer en selvcentreret voksenverden set med et barns øjne. 11-årige Tommi og hans dominerende storesøster Viola er endnu en gang blevet ladt alene tilbage med deres far, spillet af Rossi Stuart selv, fordi deres udfarende mor ikke kan slippe det frie liv og dyrker en affære frem for familien. 
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Synopsis
Vi følger livet i en lille familie i en forstad til Rom. Historien bliver fortalt gennem 11-årige Tommys øjne, og i hans uskyldige blik følger vi dramaet om den humørsvingende far, der vil gøre sit bedste, men kommer til at overlade lidt for meget ansvar til børnene. Temperamentet er i vejen, og hans ambitioner på sønnens vegne er for store. Samtidig kæmper han for livet som alenefar, for moren er stukket af en med en anden for Gud ved hvilken gang. Tommys søster er midt i den besværlige pubertet, og tilbage står Tommy måbende og kan kun se til, mens hans verden forandres af voksne, som han ikke forstår, og som opfører sig alt andet end voksent.

Da moderen en dag vender tilbage og beder om tilgivelse, er det således op til børnene, om hun skal tages til nåde igen. Med varme og humor og med en bittersød blanding af store, dramatiske konflikter og små, rørende øjeblikke fortæller filmen om en turbulent opvækst med ujævne doser af kærlighed og kaos. 

Libero er et yderst velfungerende lille drama med klar inspiration fra 40'ernes neorealisme. Det er en både hjertelig og smertefuld fortælling, og gennem Tommy møder vi voksenverdens benhårde realiteter og forkerte beslutninger. 

Med blændende skuespil og stemningsfulde billeder af Rom suges man in af filmen.
Cast

Kim Rossi Stuart 
Barbara Bobulova 
Alessandro Morace
 Marta Nobili
CREDITS 
Instruktør: Kim Rossi Stuart
Producer: Carlo Degli Esposti
Manuskript: Linda Ferri, Federico Starnone, Francesco Giammusso, Kim Rossi Stuart
Kamera: Stefano Falivene
Scenografi: Stefano Giambanco
Klip: Marco Spoletini

Musik: Banda Osiris
produceret af Carlo Degli Esposti, giorgio Magliulo & Andrea Costantini
Original titel: Anche libero va bene
Land, år: Italien, 2006
Længde: 106 min.
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