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       Øst for Paradis præsenterer

en film af Stephanie Black
Liv & Gæld

Life & debt
· Hvis du kommer til Jamaica som turist, er dette, hvad du vil se…

Jamaica — sol, hav og sand! Men også et  førsteklasses eksempel på hvilken virkning den økonomiske globalisering kan have på et udviklingsland.

Ved brug af både traditionelle og utraditionelle dokumentar-teknikker dissekerer filmen de ’gældsmekanismer’, der ødelægger lokal landbrug og industri ved at støtte sweatshops og billige importer. Virkningen af lånebetingelserne om fri handel skildres i sammenhæng med hverdagens realiteter for de mennesker, hvis liv de berører.

’LIV og gæld’ giver en gennemgang af ’den nye verdensorden’ som den ser ud set fra Jamaica, set af øens arbejdere, regering og embedsmænd, som oplever konsekvenserne i form af arbejdsløshed, lave lønninger og sociale problemer.

Filmen er en hyldest til et stærkt folk, der trodser oddsene for overlevelse og samtidig en vigtig afdækning de negative følgevirkninger som rige landes krav om fri handel har for deres fattige naboer. 

PREMIERE: 
Fredag d.  23. april 2004

PRESSEVISNING:
 Torsdag d. 15. april  kl. 12.00  Vester Vov Vov, Kbh.



 Onsdag d. 21. april kl. 9.30  Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:

Vester Vov Vov,  København


Øst for Paradis,  Århus

’LIV og gæld’ fokuserer på den individuelle jamaicaner, hvis grundlag for den daglige eksistens styres af den amerikanske og andre udenlandske økonomiske agendaer.

Filmen starter med feriegæsters ankomst til øen med underliggende oplæsning af uddrag fra den prisvindende non-fiktion bog "A Small Place" af Jamaica Kincaid, som giver en umiddelbar forståelse af de dybe kontraster der ligger bag øens naturlige betagende skønhed. Teksten giver et førstehånds indblik i arven fra landets koloniale fortid og nutidens økonomiske udfordringer. Vi ser fx en feriegæst i sit hotel til denne tekst: 

"Når du sætter dig ned for at indtage dit lækre måltid,

er det bedst at du ikke ved, at det meste af det, du spiser,

er kommet med skib fra Miami." 


Efterhånden som man begynder at forstå det efter-kolonitids-landskab, der beskrives i teksten, klippes der til arkivbilleder af den tidligere Statsminister Michael Manley, som i en tale fordømmer Den internationale Valuta Fond (IMF), idet han siger at ”Jamaicas regering vil ikke acceptere at nogen som helst, uanset hvor i verden, skal fortælle os, hvad vi skal gøre i vores eget land. Frem for alt er vi ikke til salg.” 

Men få år senere - i 1977 - følte han sig tvunget til at underskrive Jamaicas første låneaftale med IMF pga. mangel på reelle alternativer –et globalt mønster overalt i den 3. verden. I dag skylder Jamaica over $4.5 milliarder til IMF, Verdensbanken og Inter-American Development Bank (IADB) foruden andre internationale lånefirmaer, men den positive udvikling som disse lån ’lovede’ har endnu ikke vist sig.

Faktisk har den mængde af udenlandsk samhandel, som er blevet pålagt landet sammen med lånene, haft en negativ effekt på størstedelen af jamaicanernes liv. Ligeledes har de politiske, strukturelle ændringer, der var en del af aftalen, haft ødelæggende konsekvenser.

De drastiske krav om at åbne landet for international konkurrence har totalt ødelagt Jamaicas naturlige hovederhverv, landbrug. Fra at være selvforsynende med fødevarer ser Jamaica i dag sin egen landbrugsproduktion fuldstændig udkonkurreret af statsstøttet amerikansk fødevareimport – med stor arbejdsløshed, lave lønninger og sociale problemer til følge. Da landet ikke længere producerer fødevarer, men køber disse internationalt, umuliggøres tilbagebetalingen af lånene og gælden forøges. Staten udbetaler stadig mere og mere og idet skattegrundlag forsvinder straffes landet med yderligere stramninger af de internationale långivere, som ikke accepterer underskud på statsfinanserne.

IMF går ud fra at forhøjede rentesatser og nedskæringer i regeringens udgifter vil flytte ressourcerne fra privat forbrug til private investeringer. Men realiteterne af denne politik er øget arbejdsløshed, omfattende korruption, udbredt analfabetisme, øget vold, forhøjede fødevarepriser, nedslidte hospitaler og forøget ulighed mellem rig og fattig.

Dette er nogle af de konsekvenser, som internationale lån har haft for Jamaica, men det er et mønster, der gentager sig mange steder i verden; på Haiti, i Rusland og i lande overalt på det Afrikanske kontinent. 

Filmen ’Liv og gæld’ giver en gribende indsigt i de negative følger af nogle ellers positive pengeudlån og er samtidig en hyldest til styrken hos folk, der trodser oddsene for overlevelse.

Cast:


Jamaica Kincaid  som oplæser

Belinda Becker  som oplæser

Interviews med bl.a.:

Michael Manley

Stanley Fisher 

Tidligere Præsident Aristide 
Tidligere Præsident Rawlings 
Buju Banton

Yami Bolo 
CREDITS:


Instruktør: Stephanie Black

Producer: Stephanie Black

Producer assistent: Sarah Manley

Speaker tekst skrevet af Jamaica Kincaid baseret på "A Small Place", 1987

Kamera: Malik Sayeed, Kyle Kibbe, Richard Lannaman & Alex Nepomniaschy

Klip: John Mullen

Lyd: Caleb Mose og Brenda Ray

Original musik: Mutabaruka 

Sange af bl.a.: Bob Marley, Ziggy Marley, Dean Fraser, Buju Banton & Harry Belafonte

En non-profit produktion af Tuff Gong Pictures, grundlagt af ITVS, Soros Documentary Fund, National Endowment for the Arts, John Simon Guggenheim Memorial Film Fellowship, The Rockefeller Foundation, New York State Council on the Arts, Samuel Rubin Foundation, The Paul Robeson Fund, Edelman Family Fund, og The Solidago Foundation. 

Original titel: Life and debt
Land, år: USA, 2001
Længde:  86 min.

Officiel hjemmeside: http://www.lifeanddebt.org/
Importeret af Øst for Paradis

Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. 

Kodeordet er: presse.

Ole Bjørn Christensen: ole.b@paradisbio.dk
PRESSECITATER:

“Svær at se, endnu sværere at ignorere” -- Robert Wilonsky, NEW TIMES
“Tilbyder den skarpeste analyse af globaliseringen og dens negative effekt, jeg nogensinde har set på film eller tv.”   -- Stephen Holden, NEW YORK TIMES

“Sætter ansigt – mange ansigter – på gældskrisen og resultaterne af fri handel for et land i den tredje verden” -- Joshua Tanzer, OFFOFFOFF
“Et must for enhver, der ønsker at forstå de menneskelige omkostninger ved globalisering.”

-- Jean Lowerison, SAN DIEGO METROPOLITAN

Om Stephanie Black:


Stephanie Blacks tidligere film, dokumentarfilmen H-2 WORKER, vandt både prisen for Bedste Dokumentarfilm og Bedste Kamera ved Sundance Film Festival i 1990. Black arbejdede som hoved resercher og second unit instruktør på den Robert Redford-producerede dokumentarfilm INCIDENT AT OGLALA. Hun har produceret og instrueret mange TV-programmer, bl.a. mere end 50 afsnit af SESAME STREET. 

Hun har også produceret og instrueret  musikvideoer for kunstnere som Ziggy Marley, Banju Banton, Snow, Anthony B. and INOJ, og hun lavede den 30 minutter lange dokumentarfilm om skabelsen af Bob Marley tribute albummet MAKING OF CHANT DOWN BABYLON. 

Black har desuden undervist i dokumentarfilm ved skolen for Visual Arts and Y/FVA i 

New York.

’LIV og gæld’s Internationale priser:

  BEDSTE FILM,

CINEAMBIENTE INT. ENVIRONMENTAL FILM FESTIVAL 2002 TEEN JURY, TURIN, ITALY 

  PUBLIKUMSPRISEN FOR BEDSTE FILM

ONE WORLD 2002-PRAGUE HUMAN RIGHTS FILM FESTIVAL 

  BEDSTE DOKUMENTAR

VED JAMERICAN FILM FESTIVAL. 

  HÆDRENDE OMTALE

CRITICS JURY AWARD, HONORABLE MENTION "BEST FILM OF THE FESTIVAL" AT THE INDEPENDENT FEATURE PROJECT/WEST LOS ANGELES FILM FESTIVAL. 

