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RESUMÉ
I Colombo på Sri Lanka bestemmer de to venner Manoj og Stanley sig for deltage i en håndboldturnering i Tyskland for derigennem at kunne få visum til Tyskland. Problemet er bare, at de ikke ved hvordan man spiller håndbold – men det kan vel ikke være så svært? En fantastisk komedie – baseret på en virkelig hændelse -, der behandler et så alvorligt emne som emigration og drømmen om Europa.
HANDLINGSREFERAT
I Colombo, Sri Lanka, trøster barndomsvennerne Manoj og Stanley hinanden efter at de har fået afslag på deres seneste visum-ansøgning. For bartenderen Manoj er den gentagne afvisning af hans drøm om at leve i Vesten hård for sjælen, og Stanley, der lever af at sælge frugt på gaden er ved at tabe kampen mod en overvældende gæld. Da de to venner opdager en invitation til at deltage i en håndboldturnering i Bavaria, Tyskland, ser de chancen for at slippe ud af slummen – for altid. Faktum er dog, at ingen af dem aner hvad håndbold er, men deres ansøgning til turneringen bliver mod al forventning godtaget, og pludselig må de samle alle deres venner, så de tilsammen kan stille op til turneringen som Sri Lankas håndboldlandshold! Det er deres plan at stikke af, så snart de stiger ud af flyet i Tyskland, men de modtages her hjerteligt af en delegation – og ender med at spille med i turneringen til stor morskab for tilskuerne.
Machan er baseret på en sand historie.
OM INSTRUKTØREN
Machan er Uberto Pasolinis første spillefilm som instruktør, men Pasolini har arbejdet i filmverdenen siden 1983, hvor han var runner i Thailand på filmen The Killing Fields, og blev selvstændig producer med selskabet Redwave Films i 1994, hvis første film var Palookaville, der instrueredes af Alan Taylor. Derefter producerede Pasolini The Full Monty, som indbragte over 250 million dollars internationalt, og som til dato er den mest succesfulde britiske film i Storbritannien baseret på rigtige hændelser. Den fik bl.a. BAFTA-prisen for ”Bedste film” i 1997.
Pasolini har derudover produceret The Closer You Get og The Emperor’s New Clothes.
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