Øst for Paradis præsenterer
MANHATTAN
Repremiere på Woody Allens elskede nyklassiker

MANHATTAN er en film om menneskers usikkerhed og neuroser samt kærlighedens fallit og det kaos, mennesker skaber i deres eget liv. Og samtidig en kærlighedserklæring til verdens mest pulserende storby: New York City. Byen spiller en vigtig rolle, både som de fysiske rammer for filmens handling og som den mentale tilstand, personerne lever i og nærer sig ved. Hele filmen er underlagt George Gershwins inciterende musik, som giver den et skær af nostalgi, uden at fratage den dens samtidige historie om den moderne mand i knibe.

Woody Allen spiller selv hovedrollen som den 42-årige forfatter Isaac Davis, der har to forliste ægteskaber bag sig. Hans sidste kone forlod ham til fordel for 'en anden kvinde', og i takt med tidens bekendelseslitteratur, er hun på vej til at udgive en bog om hemmelighederne i deres tidligere ægteskab. 
     Isaac har nu et forhold til den kun 17-årige Tracy. Hun elsker ham og er med på den værste, så aldersforskellen er intet problem, men Isaac kan ikke leve uden problemer, så han skaber et problem ud af det. 
     Isaac har også en god ven, Yale, der ligesom han er forfatter. Yale har været gift i 12 år, men nu har han truffet en kvinde, som han er meget betaget af. Isaac er chokeret over vennens sidespring, men det forhindrer ham dog ikke i også at blive betaget af kvinden, og efter et brud med Tracy indleder de et forhold. 
     Isaacs liv fortsætter ubønhørligt i en evig krise. Han forlader sit gode job, ekskonens bog udkommer med rystende afsløringer af deres samliv, og forholdet til vennens tidligere elskerinde bliver måske ikke lige, hvad han havde drømt om... 

WOODY ALLEN er født som Allen Stewart Konigsberg d. 1. december 1935. Han begyndte som gag-mand på diverse tv-shows og fortsatte som stand up-komiker inden han begyndte at skrive filmmanuskripter og teaterstykker, bl.a. "Play it again, Sam", som senere blev filmatiseret af Herbert Ross. Allen debuterede som filminstruktør i 1969 med komedien MIG OG MONETERNE, som han også selv spillede hovedrollen i. Siden har han instrueret ca. en film om året, senest SMALL TIME CROOKS, der får dansk premiere d. 31. august. Allens film var i starten rendyrkede farcer, bl.a. MIG OG REVOLUTIONEN (1971) og MIG OG FREMTIDEN (1973), men efter det kunstneriske gennembrud med MIG OG ANNIE (1977) bevægede Allens film sig i en mere alvorlig retning uden at humoren dog blev sluppet helt. Blandt hans vigtigste værker tælles MANHATTAN (1979), STARDUST MEMORIES (1980), ZELIG (1983), HANNAH OG HENDES SØSTRE (1986), SMÅ OG STORE SYNDER (1989), MÆND OG KONER (1992) og HARRY - STYKKE FOR STYKKE (1997).

Originaltitel: Manhattan. USA 1979. Sort/hvid. CinemaScope. 96 minutter.
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