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Øst for Paradis præsenterer

Miffo

En film af Daniel Lind Lagerlöf

Til stor overraskelse for sin moderne familie og sine overfladiske venner vælger Tobias at blive præst. Med idealistiske ambitioner for sit fremtidige job får han ansættelse i en kirke i et mindre anset sted i Stockholm. Samtidig tager han kontakt med sin ekskæreste Jenny, som er generøs nok til at lade ham få et værelse i hendes hus. Hun er aldrig kommet sig over tabet af ungdomskæresten og har sine bagtanker med tilbudet.

Efter en noget mislykket præsentationsrunde hos sine nye sognebørn ender Tobias på bar med Carola. I modsætning til den kultiverede overklassebaggrund som Tobias kommer fra, er Carola fra et alkoholiseret hjem og hun kender ikke sin far. Tobias bliver overrumplet af hendes direkte væremåde og grove sprog, men alligevel er der noget originalt og interessant ved Carola. Fascinationen af hende skal vise sig at vende op og ned på hele hans trygge tilværelse.
Instruktørens egne ord:

Jeg tror, at filmens hovedperson er som de fleste af os. Han er flink, han vil det godt og han tror selv, han er et fremsynet og fordomsfrit menneske. En som er fortaler for ligeværd.

Men når det handler om hans eget liv er det pludselig en helt anden sag. Han forsøger at bilde sig ind at han er klog og realistisk, når han egentlig bare er fej. Og ikke før det næsten er for sent indser han, at han er i færd med at begå sit livs fejltagelse.

Miffo handler om at finde en livsopgave og om klasseskel. Men frem for alt er det en historie om kærlighed, og om at vove at vælge den, selvom der ikke gives garantier. Det er blevet en film der er lidt ligesom tilværelsen: absurd, sørgelig og herlig.

PREMIERE: 
8. Juli 2005
PRESSEFOREVISNING: Onsdag d. 29 juni  kl.12:00 i  Gloria, Kbh.
Premierebiografer:
København: 
Gloria

Århus:

Øst for Paradis 

CAST
Carola Christiansson
Livia Millhagen
Tobias Carling 
Jonas Karlsson

Karl Henrik

Ingvar Hirdwall

Jenny

Liv Mjönes
Sonja

Kajsa Ernst

Håkke

Fyr Thorvald Strömberg
Leo 

Isa Aouifia

Jonny Brunader
Robin Keller


Biskopen 

Göthe Maxe
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Instruktør: 
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100 min.
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