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Øst for Paradis præsenterer

Min Onkel
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   Tati var perfektionist og lavede kun 5 film. Men hvilke film! Få film elskes med samme inderlighed som hans sælsomme farcer, og de bliver set igen og igen. Hulot er hovedpersonen, som i PLAYTIME – filmen med de tusind geniale detaljer - forvilder sig ind i et moderne superkomplex fuld af fantastiske opfindelser, som ingen behøver. Den elskelige satire ’Min Onkel’ blev Oscar-belønnet som bedste udenlandske film og hyldet som et mesterværk overalt, og hvem glemmer det franske postbud i EN FESTLIG DAG? 

   Øst for Paradis har en stor forkærlighed for klassiske filmværker og har importeret samtlige 5 Tati-film. Nu kommer den næste film, se eller gense:

“MIN ONKEL” (Mon oncle) fra 1958
PREMIERE: 

21. September 2007

PRESSEVISNING:

13. September kl. 12:00 Vester Vov Vov, Kbh.

PREMIEREBIOGRAFER:
Vester Vov Vov, Kbh




Øst for Paradis, Århus

Synopsis

   Hr. Hulot ar arbejdsløs og bruger det meste af dagen på at drive rundt indtil, han skal hente sin nevø og følge ham hjem. Nevøen bor med sine forældre i et smart og højteknologisk hus, som den gammeldags Hr. Hulot bestemt ikke kommer særlig godt ud af det med. Samtidig forsøger resten af familien at finde et job til den mærkværdige, sjove og uheldige dagdriver. Og det er ikke verdens nemmeste opgave. 

   Pragtfuld slapstick og visuelle gags på et højt niveau er ingredienserne i Jacques Tati's Mon Oncle, den franske instruktørs anden film i serien om den piberygende og excentriske Monsieur Hulot. Vor komiske helt slippes løs i sin svogers ultramoderne lejlighed og på en fabrik, der fremstiller plasticslanger. Filmen er en festlig og tankevækkende parodi på vor mekaniserede levevis.

CAST: Jacques Tati, Jean Pierre Zola, Adrienne Servantie, Lucien Frégis, Betty Schneider, Jean Francois Martial.
CREDITS:

Instruktør: Jacques Tati

Producer: Jacques Tati, Louis Dolivet  

Alain Térouanne, Fred Orain.

Manuskript: Jacques Tati, Jacques Lagrange,    

Jean L'Hôte.

Fotograf: Jean Bourgoin

Musik: Franck Barcellini, Alain Romans,    
Norbert Glanzberg

Originaltitel: Mon Oncle

Land, år: Frankrig, 1958

Længde: 117 minutter.
Importeret af Øst for Paradis
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