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Øst for Paradis præsenterer

Miraklet i Bern

En film af Sönke Wortmann

Skrevet, instrueret og produceret af instruktøren af Den Følsomme Mand

Sommeren 1954. Soviet Unionen sender deres krigsfanger hjem. Blandt dem er Richard, far til den stille, fodboldentusiastiske 11-årige Matthias, som bor med sin mor, søster og bror i en vesttysk mineby. Drengen har længe haft en erstatningsfar i fodboldspilleren Helmut Rahn, som har "adopteret" Matthias som sin maskot.

Richard er nedbrudt af årene i fangenskab og har svært ved at vænne sig til efterkrigslivet i Tyskland. For ham er fodbold meningsløst, men Matthias længes efter at være sammen med sit idol, som er blevet udvalgt til at spille for Tyskland til verdensmesterskabet, der afholdes i Bern, Schweiz. Med sin lidenskab og kampgejst tænder Matthias livsglæde i sin fars hjerte.

Og så, netop som finalen i VM begynder, krydser et lille mirakel af kærlighed og generøsitet grænsen for at hjælpe et andet mirakel - sejren for Helmut Rahn og det tyske fodboldlandshold - miraklet fra Bern. 
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Producenten Tom Spiess' kommentarer:

Bornheim, nord for byen Bonn. Et team på mere end 130 mennesker, et kaos af  tekniske køretøjer og trailere, adskillige telte.

Scenen: Wankdorf fodboldstadion i Bern, Schweiz.

Det vil sige : En enorm græsplæne, omgivet af  stilladser der bærer en 80 meter lang greenscreen med en dybde til hver side på 40 meter -  det hele er 7 meter højt.

Det er første dag på optagelse og vi står overfor de umådelige konsekvenser af to års forberedelser. Morgenens første tanke var : Hvad i alverden har vi gjort? Og den tanke blev bevidst og trådte frem på det græs, vi havde lagt ud.

I løbet af perioden med forberedelser og videreudvikling af projektet havde vores entusiasme druknet den tvivl, der havde været,  om muligheden for at realisere et så kæmpestort vovestykke. Når alt kommer til alt, har Miraklet fra Bern ikke blot et stort budget på 7,5 m euro, men også en stor historie.

Det var ikke meningen at filmen blot skulle være en genfortælling af  en sensationel sportslig præstation; den skulle også fortælle om tiden og de følelser folk havde i 1954.

Den 11-årige Matthias kom hurtigt til at repræsentere vortes egen forboldmani, men på trods af det  udviklede hans families dramnatiske historie sig til at blive fortællingens faktiske følelsesmæssige centrum. Matthias har blikket vendt mod fremtiden, og han søger rollemodeller og nye helte, som hans far Richard nægter at tro på længere. Som  tidligere POW er han desillusioneret, forvirret og kold. Efter 11 år i en russisk fangelejr vender han tilbage til en verden hvor traditionelle familiemønstre forlængst har undergået en radikal forvandling. Kun efter en lang vej fuld af konflikter, finder  familien sammen igen med far og søn sammen til VM i Bern. For uden Matthias ville Helmut Rahn ikke have scoret til 3:2 den søndag eftermiddag på Wankdorf Stadion.

I 1954 er Tyskland isoleret internationalt, og og hovedparten af befolkningen oplevede krigens slutning i maj 1945 som et stort nederlag. Det var vigtigt for os at skildre denne fodboldkamp i en levende sammenhæng med  befolkningen fra 1954, med deres frygt, deres glæder, men også deres fortid. Det var helt sikkert ingen let opgave.

Den 7. juli 1954 kørte den gule presse en velkendt overskrift, som sagde "Vi er tilbage".

Det alene har en grim smag af en forenklet  eftergivelse af det fælles ansvar for historie, og det reducerer denne historiske begivenhed til ubehagelig nationalisme. 

Rhinerposten, en anden avis, kommenterede det fra en helt anden vinkel: "Folk er grebet af en strøm af følelser, som ikke skal udlægges som en følelse af sejr, men som er et udtryk for ægte solidaritet fra borgere og nation. Vi tyskere har ikke haft disse følelser siden 1945."

Sönke Wortmann, Tom Fährmann og  Uli Hanisch voksede alle op i Tysklands vestlige industri i Ruhrdistrektet. Sammen med Steefan Schieder besluttede de fra de første stadier nøje at overholde følgende  betingelse: filmen skulle udelukkende filmes på de oprindelige lokationer.

Ruhrdistrektet er denne films bymæssige centrum, men i 1954 er den endnu ikke symbolet på  de tyske byers rejsen sig fra murbrokkerne, eller Tysklands sociale forandringer.

Miraklet fra Bern viser de golde landskaber i Ruhr dalen der er domineret af industri, arbejderklassens jævne liv, smelteovnene, der er beskrevet uden tom nostalgi og 50'er romantisme. Det var meget vigtigt at filme disse scener så autentisk som muligt, for kun da ville vores Mirakel fra Bern blive troværdigt og forståeligt.
Instruktørens kommentarer :

Der er to begivenheder i den tyske efterkrigshistorie, på hvilke tidspunkter folk stadig kan huske, præcis hvor de befandt sig: Berlinmurens fald i 1989 og Tysklands overraskende sejr ved VM  4. juli 1954, bedre kendt som Miraklet fra Bern.

Denne sejr på en søndag eftermiddag er blevet en myte, dens udøvere er blevet legender:Sepp Herberger, Fritz Walter, Helmut Rahn, Toni Turek....

3 : 2 - Tyskland var verdensmester, en hel nation jublede. Men det som karakteriserede denne historiske time var ikke blot glæden over fodboldholdets sejr, men en slags kollektiv lyksalighed, en opmuntrende forbedring af Det tredje Riges mørke år.

Tidens små glæder og oprør er afspejlet i fortællingen om Lubanski familien fra Essen-Katernberg. Som modvægt til prøvelserne ved faderens hjemkomst fra sovjettisk fangenskab ses de første tegn på mirakel i den tyske økonomi, som var på bristepunktet.

Først var det vanskeligt at finde en indgang til emnet - hvordan nærmer man sig en begivenhed, som er så dybt forankret i den tyske kollektive hukommelse.  

Men det viste sig at være en meget spændende opgave, lige præcis fordi dens rækkevidde når så meget længere ud end kun til fodbold.

Rollerne:
MATTHIAS LUBANSKI spilles af Louis Klamroth, som er født i 1989 og bor i Hamborg. Louis er også i virkeligheden søn af Peter Lohmeyer, der spiller hans far i filmen.

Matthias elsker fodbold og er fodboldstjernen Helmut Rahns maskot.

Han er vokset op faderløs, men nu er hans far vendt hjem efter 11 år i en russisk fangelejr.

RICHARD LUBANSKI spilles af Peter Lohmeyer. 

Som Richard Lubanski spiller han en desillusioneret tidligere POW, som er ude af stand til at vise følelser. Han er fuldstændig overvældet af de nye værdier, er er udviklet i Tyskland efter krigen. Efter at være kommet hjem forbliver han fjern, reserveret og optræder agressivt i familien. Især hans yngste søn, som han aldrig har set før, lider under hans kulde. Og mens det tyske fodboldhold kæmper for VM 4. juli 1954, kæmper Richard Lubanski for sin søns kærlighed.

CHRISTA  LUBANSKI  spilles af Johanna Gastdorf. En af de utallige og bemærkelsesværdige kvinder, som med store ofre styrer gennem livets omskiftelser under og efter krigen.

Først kan hendes ønske om at være i stand til at have en lykkelig familie efter ægtemandens hjemkomst  ikke gå i opfyldelse. Hun lider voldsomt under familiekonflikterne og kun gradvist og med stor tålmodighed er hun i stand til at genopbygge forholdet til sin mand.

INGRID LUBANSKI spilles af Birthe Wolter. Hun er den næstældste og den eneste datter af den tidligere POW, der derfor holder specielt meget opsyn med hende. Hun mægler, når der er konflikter mellem faderen og hans sønner, men uden at opgive sine egne behov. På den måde ligner hun sin mor og mange andre stærke kvinder fra den tid.

BRUNO LUBANSKI spilles af Mirko Lang. Som ældste søn af den tidligere POW har  Bruno udviklet sig længst væk fra ham. Hans politiske synspunkter og hans ønske om at leve af at være kunstner hjælper ikke på situationen. Under VM forlader Bruno familien til fordel for Øst Berlin og ser den endelige kamp klædt i en kommunistisk festuniform.

HELMUT RAHN spilles af Sascha Göpel. Han er Rot-Weiss Essens uforudsigelige stjerneforward, og "enfant terrible" på det tyske VM hold i 1954.
Rahn er erstatningsfar og rollemodel for Matthias, som bærer hans tasker og er vokset op uden en far. Rahn scorer altid sine vigtige mål, når Matthias er i nærheden, og Matthias træder ind på stadion umiddelbart før Rahn scorer sit legendariske 3:2 mod Ungarn.

PAUL  ACKERMANN spilles af Lucas Fregorowicz. Fodboldjournalisten Paul Ackermann

skal uventet dække VM i Bern i stedet for at tage på en planlagt bryllupsrejse. Han repræsenterer de fleste tyskeres udbredte og stærkt kritiske holdning, der går  imod en mulig succes for det tyske hold og træneren Sepp Herbergers strategier. Til sidst lærer hans kone ham en ting eller  to om fodbold.

ANNETTE ACKERMANN spilles af  Katharina Wackernagel. Med sit udpræget kvindelige syn på fodbold, driver hun sin forlovede, journalisten Paul til vanvid. Med sin baggrund i en fremtrædende familie i Munchen, er hun ikke særlig vild med sin forlovedes yndlingsemne, men alligevel ofrer hun sin bryllupsrejse for en betydningsfuld forretningsrejse til Schweiz.

Det er her den kloge kvinde forvandler sig til fodboldekspert og på en måde bliver trænerens hemmelige medvirkende.

SEPP HERBERGER spilles af Peter Franke. Det  tyske fodboldholds legendariske træner som på grund af sine ukonventionelle træningsmetoder og sin forenklede men effektive filosofi  stadig bliver regnet for at være foregangsmanden for alle resultaterne i international tysk fodbold.

