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Øst for Paradis præsenterer

Nobody Knows

En film af Kore-Eda Hirokazu

Fire søskende lever lykkeligt med deres mor I en lille lejlighed I Tokyo. Faktisk har alle børnene forskellige fædre og ingen af dem går i skole. At der overhovedet er mere end et barn, holdes hemmeligt for udlejeren. En dag efterlader deres mor dem lidt penge og en seddel til den ældste dreng om at passe godt på de andre. Og således begynder børnenes rejse – en rejse som ingen kender…  

Om Instruktøren:
Kore-eda Hirokazu har for længst slået sit navn fast som en af de mest markante japanske instruktører. Danske filmelskere har tidligere kunne stifte bekendtskab med “Mellem liv og død” og “Maborosi”, begge film der fik bragende anmeldelser. Søren Vinterberg fra Politiken skrev om sidstnævnte, at den var en: “... gribende, næsten fysisk oplevelse af meningen med begrebet 'filmkunst'."

PREMIERE: ONSDAG DEN 23 MARTS 2005
PRESSEVISNING:
 Torsdag d.10. marts kl.09.30 i GRAND, Kbh.


  Onsdag d. 19. marts kl. 09.30 i Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:

København: 
Grand

Århus:

Øst for Paradis 

Ålborg:

Biffen 

Silkeborg:
Bio Silkeborg

Roskilde:                 Kino 
Cast      
Yagira Yuya: AKIRA, Kitaura Ayu: KYOKO, Kimura Hiei: SHIGERU, 

Shimizu Momoko: YUKI, Kan Hanae: SAKI, You: KEIKO (moderen)

CREDITS
Instruktør: Kore-Eda Hirokazu
Producer: Kore-Eda Hirokazu
Manuskript: Kore-Eda Hirokazu

Kamera: Yamazaki Yutaka
Klip: Kore-Eda Hirokazu

Lyd: Tsurumaki Yutaka

Musik: GONTITI
produceret af TV MAN UNION, INC.

Original titel: Dare mo shirana

Land: Japan
År: 2004
Længde: 141 min. 

NOBODY KNOWS er Kore-Eda Hirokazus fjerde spillefilm.

Hans første spillefilm MABOROSI, vandt  Den gyldne Osella på Venedig Film Festivalen i 1995. Den meget succesfulde efterfølger fra 1999, AFTER LIFE, bliver for øjeblikket lavet som amerikansk spillefilm af 20th Century Fox. Hans tredje film, DISTANCE, blev præsenteret på Cannes Film Festivalen i 2001.

“Nobody Knows” vakte opsigt ved Cannes festivalen i år, fordi den blot 12-årige hovedrolleindehaver Yûya Yagira modtog prisen som “bedste mandlige skuespiller”. En ære han rettelig må dele med sin instruktør Kore-Eda Hirokazu, som i dansk sammenhæng huskes for mesterværket “Mellem liv og død” (Afterlife). 

Kore-Eda har specialiseret sig i poetiske film, der boltrer sig i de helt store spørgsmål - såsom hvad der sker, når vi dør. Derfor er hans seneste film en overraskelse. Skønt han bibeholder sin lyriske tone, er der samtidig tale om et barsk portræt af en mor, der svigter sine børn på en måde, der vil få det til at gyse i publikum. 

Nobody Knows

12-årige Akira og hans tre søskende er for det meste overladt til sig selv. Moderen er en rodløs kvinde, som lader sig udnytte af tilfældige mænd. Men pludselig en dag tager hun bort - og kommer ikke hjem igen. Snart er pengene brugt op. Gas, el og vand bliver lukket. Huset flyder i skidt og møg. Hverdagen går i opløsningen, og Akiras lillesøster Yuki falder ned fra en stol og rører sig slet ikke. Men stadig er ingen, som må vide noget. Det har mor selv sagt.

Koreeda seneste film er en tankevækkende beskrivelse af  det moderne anonyme liv  her i  Tokyo,  hvor ingen interesserer sig for naboens problemer. Men samtidig er den en hyldest til børneflokkens sammenhold, deres vilje til at overleve samt barnets forunderlige evne til at glæde sig over livet midt i modgangen. 

Filmen er opdelt i de fire årstider.
Efterår

Keiko og hendes fire børn Akira, Kyoko, Shigeru og Yuki er netop flyttet ind i en lille lejlighed. Keiko lægger reglerne ud: ingen høje stemmer, ingen går ud, ikke engang ud på altanen. Familien bliver helt sikkert sat på gaden, hvis udlejeren finder ud af at Keiko er ung, enlig mor til fire børn.

Tolv årige Akira overtager rollen som forælder, da moderen ofte er væk på arbejde. Familien på fem får det bedste de kan ud af livet i kærlige omgivelser. De er tæt sammenvævede, selvom hvert barn har forskellig far. De har aldrig gået i skole, men studerer flittigt hjemme.

En dag forsvinder Keiko efter at have efterladt dem lidt penge og en seddel "Kære Akira, din mor tager afsted et stykke tid. Vær sød at passe godt på Kyoko, Shigeru og Yuki."
Vinter

Der er gået en måned siden Keiko rejste, men de fire børn klarer sig stadig og overholder reglerne. En dag dukker en ubekymret Keiko uventet op med gaver. Men hun bliver ikke ret længe. Hun pakker snart sit vintertøj og går ud af døren mens hun sværger på at komme tilbage til jul. Men det gør hun ikke.

Da hun ikke er kommet tilbage nytårsaften, ringer Akira til et telefonnummer, han har fundet, og hører sin mor svare med et nyt navn, fru Yamamoto. Forskrækket lægger han røret på. Han indser, at moderen har forladt dem. Han vil gøre alt for at skjule det for sine søskende.

Forår

De penge Keiko har sendt med posten er holdt op med at komme. Inkassatorer begynder at chikanere børnene. Akira forstår at de må holde sammen og beslutter at tage sig bedre af familien. For første gang forlader de fire børn sammen lejligheden.  Det er så længe siden de har været ude; de overvældes af glæde. De køber deres yndlingsting i stormagasinet og går hen og leger i parken.

Sommer

Nu leger børnene sammen i parken hver dag. Der er lukket for el og vand hjemme, så børnene henter vand og vasker tøj i parken. En pige i skoleuniform driver altid rundt i parken. Hun hedder Saki, og hun har droppet skolen. Da hendes forsigtighed viger for følelser, knytter hun sig til Akira. Akira, som har kæmpet så hårdt for at beskytte sine søskende giver endelig efter for sin fortvivlelse.
Fra interview med Kore-Eda Hirokazu
Denne film hentede inspiration fra en virkelig hændelse, kendt som " Sagen om de fire forladte børn fra Nishi-Sugarno ". Det skete for 16 år siden i 1988. Disse børn havde forskellige fædre, kom aldrig i skole og eksisterede ikke officielt, fordi deres fødsler ikke var blevet opgivet til myndighederne.

Forladt af moderen klarede de sig selv i seks måneder. Den yngste søsters død satte en tragisk stopper for eventyret. Mærkeligt nok var der ikke en eneste af beboerne i ejendommen der kendte til tre af børnenes eksistens.

Denne overskrift bragte forskellige spørgsmål op.... Livet kunne ikke have været udelukkende negativt for disse børn. Der må have været en ikke-materiel rigdom, baseret på disse øjeblikke af forståelse, glæde, sorg og håb. Så mit mål var ikke at vise "helvedet" som det kunne se ud udefra, men det værdifulde og rige i deres liv, set indefra.
.....da jeg var barn, dyrkede jeg blomster, frugter og grønsager, som det mandarintræ, der stadig står på min mors altan. Så denne film er næret, ikke blot af børnene, jeg har arbejdet med, men også af detaljer og følelser fra min egen barndom (ængstelsen, når jeg ventede på, at min mor skulle komme hjem - sorgen over at miste en ven). Aldersforskellen mellem hovedpersonen og mig er stor. Men jeg blev født i Tokyo og jeg har altid boet der. Jeg tror, det er det sted, jeg bedst kan skildre. Jeg kender disse børns univers. Jeg har også oplevet følelser, som ligner dem, de kunne have haft. Og det er den ånd, der tillader mig at bringe en del af mig selv ind i filmen.

Officiel hjemmeside: www.lhp.com.sg/nobodyknows/
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