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Øst for Paradis

I anledning af 50 års jubilæet for filmens oprindelige premiere fejrer vi det med
Repremiere på Elia Kazans uforglemmelige klassiker
Se filmen i biografen hvor den hører hjemme
Kort synopsis

Et storslået, tragisk kærligheds og familiedrama, udspillet i Californien under 1. Verdenskrig. 


USA, omkring 1910. Landmanden Adam Trask bor alene med sine to sønner, Cal og Aron. Cal har gode hensigter, men bliver altid involveret i ballade. Han er derfor i modsætning til sin bror ikke i høj kurs hos faderen. Da familien trues af konkurs, forsøger Cal at vinde sin fars respekt og kærlighed ved skaffe midler. Faderen afviser gaven, fordi Cal har lånt pengene af den berygtede bordelmutter Kate og dermed fundet ud af sandheden om sin mor. 

Mere end noget andet er ØST FOR PARADIS James Deans debutfilm. Her åbenbares hans talent og en stjerne fødes. Det der i særdeleshed er så fremragende ved Deans skuespil, er hans dynamiske kropsprog. Han forstår på forbilledlig vis at bruge det brede billedeformat og de forskellige sceners rekvisitter til at understrege sin indre uro. Han bevæger sig hele tiden på kanten – såvel fysisk som psykisk. Han hænger hele tiden op af noget, ind over noget, og syntes nærmest ustandseligt at være på nippe til at bryde ud i enten vrede eller glæde. Resultatet er en neurotisk balancegang mellem voldsomhed og sårbarhed.
Året efter Deans debut brugte instruktøren George Stevens i øvrigt selv den unge stjerne i sin film GIGANTEN (Giant). Det blev Deans sidste. Mellem de to ligger kun Nicolas Ryas VILDT BLOD (Rebel without a Cause) Disse tre film var alt han nåede at indspille. Alligevel er hans talent muligvis aldrig overgået.
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Cast

James Dean 
Cal Trask Raymond Massey Adam Trask Julie Harris Abra
Richard Davalos Aron Trask Jo Van Fleet Kate Albert Dekker Will Hamilton
Lois Smith Anne Harold Gordon Gustav Albrecht Nick Dennis Rantani Burl Ives Sam
CREDITS
Instruktør: Elia Kazan Producer: Elia Kazan Manuskript: Paul Osborn Kamera: Ted D. McCord
Klip: Owen Marks Musik: Leonard Rosenman produceret af Elia Kazan ProduktionsselskabWarner Bros.
Original titel: East of Eden

Land, år: 
USA, 1955
Længde:  min. 115

Importeret af Øst for Paradis Ole Bjørn Christensen: ole.b@paradisbio.dk
PRESSEN SKREV

Søren Vinterberg Det uartikulerede oprør mod forrige generations selvbedrag blev Deans emblem som massemyte, for os andre at spejle os i."
Berlingske Tidende "...filmen vibrerer stadig, dels i kraft af den flotte fotograferings kreative anvendelse af bredformatet og dels selvfølgelig i kraft af James Dean."

Information "Men Øst for Paradis lever stadig takket være mange af præstationerne, især selvfølgelig James Deans, der nok er blevet efterlignet, men stadig er enestående i det underlige underspil, den ulmende lidenskab og den kejtede gratie - han er noget så paradoksalt som en nørd med sexappeal."

B.T.  "Deans udtryksregister og karisma er ikke overgået siden, bliver det næppe heller, og hans spillestil er eminent."

Cinemazone "... ingen filmelsker bør snyde sig selv for at opleve eller genopleve James Dean på det store lærred. 
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