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RESUMÉ
Once Upon a Time in the West er et af western-genrens absolutte hovedværker og fuld af magiske og uforglemmelige øjeblikke. Sergio Leones mesterværk af en western er gået over i filmhistorien – og du kan nu opleve den i den meget roste, nyrestaurerede udgave med farvekorrigerede og knivskarpe billeder, og Ennio Morricones fantastiske, remasterede lydspor.
Det hurtigt voksende, amerikanske jernbanenet når efterhånden langt mod vest, og langs en af dens forgreninger, i grænsebyen Sweetwater, krydses de fire hovedpersoners veje: 
En ung kvinde (Claudia Cardinale) søger en frisk start efter mordet på hendes familie, den fredløse Cheyenne (Jason Robards) er på flugt fra en anklage for en forbrydelse han (denne gang!) ikke har begået, Frank (Henry Fondas skruppelløse morder) arbejder for den lokale jernbanematador og rydder alle forhindringer af vejen, og den mystiske Harmonica (Charles Bronson) spiller sørgmodige harmonier på sin harmonika, og går ikke af vejen for hævn.

HANDLINGSREFERAT

Once Upon a Time in the West handler om kampen om Sweetwater, et stykke jord tæt på byen Flagstone, hvor områdets eneste vandkilde finds. Dette stykke jord ejes af Brett McBain (Frank Wolff), der forudså, at netop dette stykke jord ville blive uvurderligt for jernbanens udvikling igennem området, da togenes lokomotiver skal bruge vand til deres damp-motorer. Da jernbanematadoren Morton (Gabriele Ferzetti) opdager dette, sender han banditten Frank (Henry Fonda) for at skræmme McBain. Frank dræber McBain og hans tre børn, men lader beviserne pege mod skurken Cheyenne (Jason Robards) og dennes bande. Kort efter ankommer McBains nye, unge kone Jill (Claudia Cardinale) og finder, at hendes nye familie alle er døde, og at hun nu står som ejer af den omstridte jord. Samtidig forfølges Frank af den mystiske, harmonikaspillende revolvermand "Harmonica" (Charles Bronson), som let tager livet af de mænd, som Frank sender ud for at dræbe ham. 
Tilbage i Sweetwater leveres byggematerialer til at bygge en station og en lille by, og Jill opdager, at det er altafgørende for hendes fortsatte ejerskab af Sweetwater, at det lykkes at bygge stationen, inden jernbanen når dem.  
Frank vender Morton ryggen, og tvinger Jill til at sælge gården på auktion med eget køb for øje. Dette får Harmonica dog forhindret ved selv at købe gården. Men det er langt fra slut med opgørene, og det livslange fjendskab mellem Frank og Harmonica får fatale følger.. 

SERGIO LEONE (1929-1989)
Sergio Leone stammede fra en familie med dybe rødder i den italienske filmindustri. Hans mor Edvige Valcarenghi (med kunstnernavnet Bice Walerian) var stumfilmsskuespiller, men opgav sin karriere, da hun i 1916 giftede sig med instruktøren og skuespilleren Vincenzo Leone in 1916. Vincenzo forsøgte at overtale sin søn til ikke at gå ind i filmbranchen, og den unge Sergio studerede derfor kort jura, før han blev ansat som ulønnet assistent på Vittorio De Sica's Cykeltyven i 1948.
Sergio Leone instruerede selv kun 7 film, hvoraf han primært er berømmet for ”Dollars-trilogien” bestående af Per un pugno di dollari (1964, En nævefuld dollars), Per qualche dollaro in più (1965, Hævn for dollars), og Il buono, il brutto, il cattivo (1966, Den gode, den onde og den grusomme). Filmene, der alle har Clint Eastwood i hovedrollen, leger ironisk med westerngenrens konventioner og skaber et stiliseret, mytisk univers, hvor brutaliteten og kynismen er så grotesk, at det bliver humoristisk. Helte og skurke er lige afstumpede, og konflikter løses i æstetisk koreograferede voldsorgier. Leones personlige stil med sære perspektiver, effektfulde, bratte skift mellem brede landskabstotaler og ultranære ansigtsbilleder blev understøttet af Ennio Morricones musik med karakteristiske fløjtemotiver, mundharpe og solotrompet. Den æstetiserende skildring af revolvermændenes primitive æresbegreber og rituelle hævnakter når det sublime i helaftensfilmen Once Upon a Time in the West (1968, Vestens hårde halse). Leones sidste værk, den lange gangsterfilm Once Upon a Time in America (1984, Der var engang i Amerika), er en hyldest til myten om det USA, som vi kun kender fra film.
Filmografi: 

1959 
Gli ultimi giorni di Pompei/Pompejis sidste dage (co-instruktør)
1961 
Il colosso di Rodi/Kolossens hemmelighed

1964 
Per un pugno di dollari/En nævefuld dollars

1965
Per qualche dollaro in più/Hævn for dollars

1966
Il buono, il brutto, il cattivo/Den gode, den onde og den grusomme

1968
Once Upon a Time in the West/Vestens hårde halse

1972
Giù la testa!/Duk dig, fjols!

1984
Once Upon a Time in America/Der var engang i Amerika

ENNIO MORRICONE (f. 1928)
Morricone har skrevet musik til mere end 350 film, men forbindes især med Sergio Leones spaghettiwesterns fra 1960'erne, fx Per un pugno di dollori (1964, En nævefuld dollars), Il buono, il brutto, il cattivo (1966, Den gode, den onde og den grusomme) og Once Upon a Time in the West (1968, Vestens hårde halse). Hans stærkt suggestive musik til disse film karakteriseres af iørefaldende melodier med udbredt brug af ledemotiver og en usædvanlig instrumentering, hvor mandskor, fløjte samt revolverskud og piskesmæld høres på linje med klokkespil, akustisk guitar, forvrænget elguitar og rent klingende trompeter. Morricone har komponeret musik til så forskellige film som The Red Tent (1961, Det røde telt - om luftskibsforliset i Arktis i 1928), La Battaglia di Algeri (1965, Slaget om Algier) og Cinema Paradiso (1989, Mine Aftener i Paradis), samt bl.a. den Oscarnominerede musik til The Mission (1986) og The Untouchables (1987, De uovervindelige).
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