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          Øst for Paradis præsenterer

PLAYTIME

En film af Jacques Tati
Tati var perfektionist og lavede kun 5 film. Men hvilke film! Få film elskes med samme inderlighed som hans sælsomme farcer, og de bliver set igen og igen. 
Jacques Tati optræder for tredje gang som den uheldige Monsieur Hulot i sin satiriske komedie Playtime fra 1967, der handler om det moderne teknologiske samfunds fremmedgørelse af det almindelige menneske. – filmen med de tusind geniale detaljer. Han forvilder sig ind i et moderne superkomplex fuld af fantastiske opfindelser, som ingen behøver. I et Paris, som ikke længere er hvad det var, vandrer den stakkels Hulot rundt i en verden af stål og glas, krom og spejle og har sit uhyre besvær med at orientere sig og finde sig til rette. Det er en film, der har et vist slægtskab med Chaplin's Moderne Tider.
Øst for Paradis har en stor forkærlighed for klassiske filmværker og har importeret samtlige 5 Tati-film, vi starter med PLAYTIME. Se eller gense den.
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Biffen i Ålborg
Efter næsten fire årtier forbliver satiren skarp og fornøjelig.
Jacques Tati havde en drøm: drømmen om den perfekte film. En demokratisk film, hvor ingen figurer var vigtigere end andre, en film uden stjerner og uden manipulerende redigering fra instruktørens side, en uhierarkisk film bestående af en serie visuelle situationer, som publikum selv skulle gå på opdagelse i. Efter de to succesfilm, komedierne Les Vacances de M. Hulot (1953) og Mon Oncle (1958), satte han alt ind på at realisere denne vision i sin tredje spillefilm. Resultatet blev en usædvanlig og for datiden meget moderne film; en film bestående udelukkende af lange indstillinger med stor dybdeskarphed, med mindst ti personer og næsten lige så mange handlinger i billedet på samme tid; en film stort set uden dialog, hvor billede, lydside, décor og mise-en-scene spiller den absolutte hovedrolle. I stil med Roy Anderssons Sange fra anden sal (2000) bruger Tati disse udsædvanlige kameraindstillinger til at udfordre og lege kispus med tilskueren. Men i modsætning til Anderssons dystre og til tider morbide univers er der i Tatis stramt komponerede billedtableauer altid plads til klassisk slapstick og gakket humor. Men det er op til tilskueren selv at opfange det.


I Playtime kaster Jacques Tati et legesygt blik på det hypermoderne samfund. 
I den globale landsby er amerikanske, europæiske og asiatiske lufthavne formet som kolde konstruktioner af steril stål og glatpoleret glas. 
I filmen følger vi gennem 24 timer en gruppe amerikanske turister, der kun ser det postmoderne Paris. De klassiske seværdigheder er gemt væk i en labyrint af symmetrisk designede kontorbygninger. Den gamle verden, kærlighedens og romantikkens by Paris, er således kun synlig på ligegyldige turistplakater og i genspejlinger — for eksempel ses Eiffeltårnet ikke som andet end et spejlbillede i en glasdør. 

”Playtime vil altid være min sidste film,” udtalte Tati efter premieren på filmen, der havde været tre år undervejs og kostet ham en formue. Filmen floppede i biograferne, og de amerikanske distributører sprang fra. Specta Film, Tatis filmselskab, gik konkurs, og Tati mistede ikke blot hus og hjem, men tillige rettighederne til alle sine film.

Knap 40 år efter den katastrofale premiere, har Playtime for længst opnået den anerkendelse, den burde være blevet tildelt fra starten. Filmen står i dag ikke blot som et hovedværk i Tatis beskedne produktion, men som en filmhistorisk milepæl, der udfordrede måden at se og tænke film på.
En film, måske endnu mere aktuel i dag i det 21. århundrede.

	Cast: 

Monsieur Hulot: Jacques Tati

Young Tourist: Barbara Dennek

Mr. Schultz's Companion: Rita Maiden

Woman Selling Eyeglasses: France Rumilly

Shopper in Department Store: France Delahalle

Mr. Lacs's Secretary: Valérie Camille

Mme. Giffard: Erika Dentzler

Singer: Nicole Ray

Hat Check Girl: Yvette Ducreux




CREDITS:

Instruktør: Jacques Tati
Producer: Bernard Maurice 
Manuskript: Jacques Tati & Art Buchwald & Jacques Lagrange    

Kamera: Jean Badal & Andréas Winding   
Scenografi: Eugène Roman
Klip: Gérard Pollicand    
Musik: Francis Lemarque & Dave Stein
Original titel: Playtime Land, år: Frankrig, Italien 1967 Længde:  126 min.
Officiel hjemmeside: http://www.filmdistribution.com/
Importeret af Øst for Paradis
Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse. 
