Øst for Paradis Præsenterer
Raging Bull

Og det lo de meget af…

Martin Scorseses klassiker i ny kopi
… er baseret på en selvbiografi af bokseren Jake La Motta. Efter den amerikanske premiere d. 12. november 1980, åbnede RAGING BULL filmfestivalen i Berlin i februar 1981, og blev efterfølgende nomineret til otte Oscars, hvoraf den vandt to, nemlig Bedste mandlige hovedrolle (Robert De Niro) og Bedste klip (Thelma Schoonmaker). 

Ved Danmarkspremieren d. 20. marts 1981 fik den en lidt blandet modtagelse, men har siden opnået en status som ubestridt klassiker. 

Det er derfor med stor fornøjelse, at Gloria Film nu igen gør filmen tilgængelig for det danske biografpublikum, ved at udsende den i en flot ny - og nytekstet - kopi.

RAGING BULL er historien om Jake La Motta, der i 1949-1951 var verdensmester i mellemvægtsboksning. La Motta var en fattig dreng fra Bronx, der via boksningen ville kæmpe sig op i samfundet, og filmen følger La Motta i årene 1941 til begyndelsen af 1960'erne. 

RAGING BULL følger La Mottas kampe i bokseringen, men filmens primære historie ligger uden for ringen; i La Mottas privatliv. Han er hysterisk jaloux på sin smukke kone Vickie, hvad der ofte fører til brug af næverne uden for ringen. Samtidig behandler han sin bror Joey dårligt, selv om det især er broderens fortjeneste, at La Motta har opnået sin karriere. 

Da La Motta først er blevet verdensmester begynder nedturen omgående, og han får hurtigt flere problemer på halsen i det småkriminelle miljø, der omgiver professionel boksning. 

RAGING BULL er med andre ord historien om den store succes, der afløses af den store fiasko, om kærligheden, der ender i et inferno af jalousi og vold, om prestigen og pengene, der fordufter blandt dårlige venner. 

Om MARTIN SCORSESE – filmens instruktør
Martin Scorsese  blev født d. 17. november 1942 i New York af sicilianske immigranter. Han tog sin filmuddannelse på New York University og lavede her en række prisvindende kortfilm, bl.a. WHAT’S A NICE GIRL LIKE YOU DOING IN A PLACE LIKE THIS? (1963), IT’S NOT JUST YOU, MURRAY (1964). Efter en M.A.-grad i film og kommunikation, fortsatte han som underviser på universitetet, men lavede sideløbende kortfilmen THE BIG SHAVE (1967), som vandt en række priser på nogle mindre filmfestivaler og spillefilmen WHO’S THAT KNOCKING AT MY DOOR, hvor han for første gang demonstrerede sit filmiske adelsmærke med større vægt på personskildringen end på det dramatiske plot. Filmen, der handlede om en ung italiensk-amerikaner, havde tydelige selvbiografiske undertoner, som flere af hans efterfølgende film skulle få det.

Efter at have været klipper og instruktørassistent på dokumentarfilmen WOODSTOCK fik han for første gang foden indenfor Hollywood-systemet, da han instruerede den blodige TOGRØVERNE FRA ARKANSAS, en sequel til Roger Cormans BLOODY MAMA. 

Scorsese første signifikante film var GADEN UDEN NÅDE, der blev fulgt op af det egentlige gennembrud med ALICE BOR HER IKKE MERE. Med TAXI DRIVER slog han for alvor sit navn fast og det er denne film sammen med RAGING BULL, der i dag står som hans absolutte hovedværker. 

Scorseses samlede værk tæller desuden adskillige dokumentarfilm, hvoraf koncertfilmen THE LAST WALTZ er den mest kendte, samt spillefilm i forskellige genrer, bl.a. musicalen NEW YORK, NEW YORK, komedierne THE KING OF COMEDY og EFTER FYRAFTEN, kostumedramaet USKYLDENS ÅR, 'billard-filmen' DET HANDLER OM PENGE (der var en sequel til klassikeren HAJEN), samt gangsterfilmene  GOODFELLAS og CASINO.

Scorsese har medvirket som skuespiller i en lang række af sine egne film, men også i andre instruktørers værker, bl.a. CANNONBALL (1976), ROUND MIDNIGHT (1986), AKIRA KUROSAWAS DRØMME (1990), GUILTY BY SUSPICION (1991) og QUIZ SHOW (1994).
FILMOGRAFI:
1968

WHO’S THAT KNOCKING AT MY DOOR
1972

TOGRØVERNE FRA ARKANSAS (BOXCAR BERTHA)
1973

MEAN STREETS (GADEN UDEN NÅDE)
1975

ALICE BOR HER IKKE MERE (ALICE DOESN’T LIVE HERE ANYMORE)
1976

TAXI DRIVER
1978

NEW YORK, NEW YORK
1980

RAGING BULL
1983

THE KING OF COMEDY
1985

EFTER FYRAFTEN (AFTER HOURS)
1986

DET HANDLER OM PENGE (THE COLOR OF MONEY)
1988

THE LAST TEMPTATION OF CHRIST
1989

NEW YORK STORIES, episoden “Life Lessons”
1990

GOODFELLAS
1991

CAPE FEAR
1993

USKYLDENS ÅR (THE AGE OF INNOCENCE)
1995
CASINO

1997
KUNDUN

1999
NATTENS SKYGGER (BRINGING OUT THE DEAD)

Om ROBERT DE NIRO

Født d. 17. august i New York City. Oplært som skuespiller af Stella Adler og Lee Strasberg. Efter medvirken i en række off-Broadway-forestillinger og hos nogle turné-teatre, debuterede han i slutningen af 1960’erne,  bl.a. i Brian De Palmas GREETINGS (1965), THE WEDDING PARTY (1967), HI MOM! (1970) og Roger Cormans BLOODY MAMA (1970). De Niros gennembrudsår var 1973, hvor han høstede meget opmærksomhed for sine roller som døende baseball-spiller i John Hancocks BANG THE DRUM og som småkriminel i Martin Scorsese GADEN UDEN NÅDE. Året efter vandt han en Oscar som bedste birolleskuespiller i Francis Ford Coppolas GODFATHER PART II. Han vandt også en Oscar for hovedrollen i RAGING BULL (1980) og var nomineret for sin rolle i Michael Ciminos THE DEER HUNTER (1978). 


I 1982 fik han skuespillerprisen på filmfestivalen i Venedig for sin præstation i TRUE CONFESSIONS.


I begyndelsen af 1990’erne stiftede De Niro filmselskabet Tribeca Films, samt produktionsstudiet Tribeca Film Center i New York. Her producerede han også sin egen instruktørdebut i 1993 med A BRONX TALE.


De Niros omfattende skuespillerbiografi tæller også succeser som GOODFELLAS, ONCE UPON A TIME IN AMERICA, THE MISSION, DE UOVERVINDELIGE, DJÆVELEN I HJERTET og HEAT. 


De Niro er kendt for sin totale indlevelse i sine roller. Frem til optagelserne af RAGING BULL lærte De Niro at bokse rigtigt og trænede i flere måneder med Al Silvani, der i 1940'erne var den rigtige Jake La Mottas træner. Jake La Motta selv mente efterfølgende, at De Niro hørte til blandt verdens ti bedste mellemvægtsboksere!  Den - bogstaveligt talt - største forberedelse for De Niro var imidlertid, at han, for at udfylde rollen som La Motta efter nedturen i 1950'erne, tog intet mindre end 27 kg på.

Om JOE PESCI

Født d. 9. februar 1943 i Newark, New Jersey. Pesci begyndte at optræde allerede som 5-årig. Da han var i 20'erne begyndte han at synge i diverse natklubber og indspillede endda en række plader under kunstnernavnet Joe Ritchie. 

Efter en rolle i lowbudget-filmen THE DEATH COLLECTOR (1975), tog han til Hollywood for at gøre karriere. I første omgang uden den store succes. Joe Pesci slog sig derefter ned som restauratør i området og fik af og til statistroller af de mange filmfolk, som spiste hos ham. Lykken vendte imidlertid, da Scorsese hentede ham ind til en prøvefilmning på RAGING BULL. Pesci fik rollen og gjorde det så godt, at han blev nomineret til en Oscar for bedste birolle.

Herefter gik det fremad: Pesci fik roller i bl.a. Nicolas Roegs EUREKA (1981/udsendt i 1985), Sergio Leones ONCE UPON A TIME IN AMERICA (1984) og Richard Donners DØDBRINGENDE VÅBEN 2 (1989; en rolle som Pesci gentog i den efterfølgende 3'er fra 1992). Den største anerkendelse kom dog i 1990 i forbindelse med præstationen i Martin Scorseses GOODFELLAS, som indbragte Joe Pesci en eftertragtet Oscar-statuette. 

Pescis filmografi tæller også titler som Chris Columbus' to kassesucceser ALENE HJEMME (1990) og ALENE HJEMME 2 (1992), Oliver Stones JFK (1991), Jonathan Lynns MIN FÆTTER VINNY (1992) og Martin Scorseses CASINO (1995). 
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