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En film af Zhang Yang- manden bag filmperlen BADEANSTALTEN
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Øst for Paradis 

Resumé:

Arbejdskammeraterne Zhao og Liu er gamle venner og begge i halvtredserne. De er på en heftig druktur, da Liu pludseligt dør. Zao ønsker at opfylde et gammelt løfte til vennen og beslutter sig til at rejse de mange tusind km gennem Kina for at  bringe hans lig hjem. Han har stort set ingen penge og altså en død mand med sig. Zhaos tragikomiske odyssé bringer ham i kontakt med alle slags kinesere i en verden, hvor skikke og værdier forandrer sig lynhurtigt. Baseret på en virkelig historie.

Handlingsreferat:

Den fattige bygningsarbejder Zhao er sammen med sin gode ven og arbejdskammerat, Liu, på en gevaldig druktur, da Liu pludseligt dør. Halvtredsårige Zhao vil opfylde et gammelt løfte til vennen og transportere hans afsjælede legeme de mange tusind km til hans hjemlandsby. Manglen på penge gør denne rejse til en lang og særdeles alternativ blafferfærd. Undervejs møder Zhao en række skæve karakterer, der belyser et Kina, hvor skikke og værdier forandrer sig lynhurtigt.

Han foregiver, at den afdøde ven bare er en bevidstløs drukkenboldt, og kommer med en langtursbus. Her ankommer en bande bevæbnede røvere , men de bevæges af hans loyalitet   og forlader bussen igen. De øvrige passagerer er langtfra taknemmelige og smider Zhao og hans døde ven ud. Han får stoppet en bil og forklarer, at Liu må på hospitalet. Efter en nat på hotel er hans sidste penge stjålet. Han bryder sammen og græder. Han finder dog kræfterne til at komme videre. Han skaffer sig penge ved at lade den døde optræde som tigger, og han  får mad ved at græde ved en fremmeds begravelse. En venlig prostitueret hjælper ham med at camouflere Lius ligpletter.
Da han endelig nærmer sig hjembyen, må Zhao kæmpe mod vejrguderne, da et uvejr og voldsom regn forårsager et jordskred.
Zhang Yang har greb om de universelle historier og sociale pointer. Han fortæller sin absurde og rørende historie med opfindsomhed og skæv tragikomik. Den altdominerende hovedrolle spilles af en af Kinas bedste komikere. Han mestrer de fysiske gags uden at tabe det følelsesmæssige. Det er en spændende tendens i nyere kinesisk film, at humor og samfundsengagement kan forenes.
Historien er baseret på virkelige hændelser.

Om instruktøren:

Zhang Yang er uddannet fra Director’s Department of the Central Theatre Academy i 1997. Hans anden film, Shower – Badeanstalten fra 1999, blev en stor succes. Den blev vinderen på en lang række festivaler i Canada, Spanien, Grækenland, Holland, USA, Argentina og  Italien. Den blev tidligere importeret af Øst for Paradis. Hans tredje film, Quitting, vandt FIPRESCI Prize ved Stockholm Film Festival. Hans fjerde film, Sunflower, vandt priserne for bedste instruktør og bedste fotografering ved San Sebastian International Film Festival. Creative Artists Agency (CAA), et af Hollywoods top selskaber, har Zhang som deres klient.

Instruktørens filmografi:

	2007
	GETTING HOME

	2005
	SUNFLOWER

	2001
	QUITTING

	1999
	SHOWER

	1998
	SPICY LOVE SOUP


CREDITS
Cast: Zhao Benshan (Zhao), Hong Qiwen (Liu),  
Instruktør: Zhang Yang
Producer: Harvey Wong, Liu Qiang 
Manuskript: Zhang Yang, Wang Yao
Kamera: Yu Lik Wai, Lai Yiu Fai
Scenografi: Tong Tong
produceret af Stanley Tong, Er Yong, Zhang Yang

Land, år: : Hong Kong/China, 2007 
Længde:  min.  97 
Official Selection: Berlin, Trondheim, Barcelona Asian, Seattle, New York, Bangkok, Deauville Asian, Cinemanila, Antalya, Rio de Janeiro, Vancouver, Hawaii, Vladivostok

PRISER
Bedste Film, Vladivostok International Film Festival 2007

Prize of the Ecumenical Jury, Berlin Film Festival 2007

Grand Prize, Trondheim Film Festival 2007

Publikumsprisen, Barcelona Asian Film Festival 2007

Interfaith Award for Best Feature, St. Louis Film Festival 2007

Importeret af Øst for Paradis 

Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: http://www.kgad.dk/download/ostforparadisak.htm eller www.paradisbio.dk eller kontakt:

Line Daugbjerg Christensen ldc@paradisbio.dk
