Rejsen hjem

**** (4 stjerner)

Af Peter Skovfoged Laursen

”Hvis moderlandet var en vej, ville jeg være en bil som lykkeligt kører på den. Hvis moderlandet var et træ, ville jeg være et lille blad, som lykkeligt vejrer på dets gren”, råber Zhao begejstret fra ladet af en lastbil, som kører gennem Kinas frodige, grønne sletter. Ordene kunne med det overstået OL in mente nemt tolkes som endnu et hult rugende ekko af de kinesiske myndigheders svulstige retorik om national storhed og enhed. Men i Zhang Yangs charmerende roadmovie Rejsen hjem er der hverken medaljer eller nationalhymne til de troskyldige outsidere, som midt i et samfund fyldt med egoister stædigt holder fast i disse værdier.


Zhao er måske nok en drikfældig fætter, som ikke lader et gratis måltid gå sin næse forbi. Men hans loyalitet over for vennen Liu, hvis døde legeme han bogstaveligt talt bærer tværs gennem Kina, for at det kan lægges til hvile i hjemstavnens muld, er klippefast. Rejsen bliver ikke gjort nemmere af, at han til at starte med får stjålet alle sine penge, og at den automobile middelklasse er alt andet end samarbejdsvillig over for en mand med et lig i bagagen. Som for eksempel i den skarpt turnerede åbningsscene, hvor Zhao redder en bus fra at blive rullet af landevejsrøvere, hvorefter han selv bliver smidt af bussen, fordi vennens lig lugter. 

Længslen efter hjemmet er et stadigt genkommende tema i nyere kinesisk film. Fra Zhang Yimous Vejen hjem, hvor en lille landsby trods tidernes skift holder fast i sine gamle traditioner om at bære liget af en ældre mand hjem igen, til sidste års Stille liv af Zhang Ke Jia, hvor to personer søger efter deres ægtefæller langs den oversvømmelsestruet Yangtze-flod. Den hastige urbanisering og industrialisering, som Kina har gennemgået de sidste 25 år, har sat sine tydelig spor. Dæmningsprojekterne, som staten har iværksat for at sikre landets energiproduktion, har resulteret i at millioner af mennesker er blevet forflyttet fra deres hjem og afskåret rødderne til hjemstavnen. En kendsgerning, der ligger som en diskret, bitter understrøm gennem hele Rejsen hjem. Zhaos overbevisning om at ”hvert faldent blad skal vende tilbage til dets rødder, og i jorden finde fred” er i det moderne Kina blevet et kodeks, som kun den hellige dåre ser nødvendigheden af at efterleve. Filmens rejse er set i dette perspektiv ikke kun mod Luis hjemstavn, men også en søgen efter et hjem i mere abstrakt forstand, forstået som den medmenneskelig enhed, som hastigt er ved at erodere bort. 

Rejsen hjem er trods de samfundsmæssige perspektiver ingen dyster film. Instruktør Zhang Yang har et fint øje for ironien i de hverdagsagtige situationer, og han forstår, at fremhæve poesien i selv de mere forstemmende optrin. Som når han i filmens lyriske klimaks gør en lang slange af nødstedte biler efter et stenskred til en Via Dolorosa for Zhao, der slæber vennen Lius lig forbi de selvsamme køretøjer, der tidligere har afvist at tage dem med på stop. Men filmens roadmovie-dramaturgi bliver i sidste ende dens svaghed, fordi Zhaos kontakt til andre mennesker forbliver korte, flygtige møder, som lidt for ofte gentager det samme mantra om, at det er hos de forarmede og udstødte, at man finder hjerterum, mens egoismen er middelklassens nye landevej. Her kunne man godt have ønsket sig et mindre firkantet portræt af det kinesiske samfund. Heldigvis formår komikeren Zhao Benshan at gøre sin rolle til en moderne kinesisk udgave af Chaplin med dens fint doserede stænk af klassisk slapstick komik og menneskelig sødme. Alt imens Kina stadig soler sig i sin imponerende medaljehøst ved OL, viser Rejsen hjem med sin fine kombination af situationskomik og samfundssatire, at medaljen også har en bagside. 
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