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Øst for Paradis præsenterer

Shouf shouf habibi!

En film af Albert Ter Heerdt
Kort synopsis
En marokkansk familie i Holland har det svært – de fleste af børnene er på galt spor. Leila har svært ved at acceptere det ægteskab, hendes forældre har arrangeret til hende, lillebroderen udspionerer piger med kamera og bruger optagelserne til pengeafpresning og den ældste bror, Ap trækkes af sine venner ind og ud af kriminalitet, men er dog familiens sidste håb om at i det mindste eet af deres børn lykkes. Da Leila løber hjemmefra og Ap roder rundt på sit nye arbejde, løber det hele løbsk.

En multikulturel komedie med seriøs undertone i familie med den svenske "Jalla Jalla! "og engelske "Bend It Like Beckham".
PREMIERE: 
6. januar 2006

PRESSEVISNING:
 
Torsdag d. 22. december kl.12.00, Vester Vov Vov, Kbh.
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Tirsdag d. 3.januar kl.12.00, Vester Vov Vov, Kbh.

 onsdag d. 4. januar kl.09.30,  Øst for Paradis, Århus

Premierebiografer:
København: 
Vester Vov Vov 
Århus:

Øst for Paradis 

Cast          
Ap: Mimoun Oaïssa ALI: Salah Benmoussa KHADIJA: Zohra 'Flifla' Slimani SAM: Najib Amhali DRISS: Iliass Ojja MAJA: Tanja Jess CHRIS: Frank Lammers LEILA: Touriya Haoud RACHID: Mimoun Ouled Radi MUSSI: Mohammed Chaara, ROBBIE: Leo Alkemade, DAAN: Winston Gerschtanowitz,BRITT: Tara Elders,CARLIE: Bridget Maasland YOUSSEF: Ahmed Kamal
CREDITS
Instruktør: Albert Ter Heerdt
Producer: René Huybrechtse, Joram Willink, Frank Bak
Manuskript: Albert Ter Heerdt
Kamera: Steve Walker

Scenografi:  Anet Wilgenhof
Klip: Sytse Kramer

Lyd: Marcel de Hoogd
produceret af Theorema Films

Original titel: Shouf Shouf Habibi

Land, år: Holland, 2004
Længde: 89 min.

SYNOPSIS

Abdullah (Ap) er 20 år og født i Holland af marokkanske forældre.Han ved endnu ikke hvad han vil med sit liv, men drømmer om at blive en arabisk filmstjerne i de film, som må komme efter 11. september. Han dagdrømmer med sine hollandske og marokkanske venner om en fremtid fuld af rigdom og glamour.

Men Ap keder sig så småt med sine venner, og er heller ikke helt tilfreds med sin familie:

hans storebror er blevet betjent og repræsenterer alt det, Ap hader ved det hollandske samfund. Det job, som storebroderen skaffer ham, går i fisk hovedsagelig p. gr. af  chefens latente racisme. Efter denne katastrofe beslutter han at gå sammen med vennerne om et bankkup, som de har planlagt, men også dette ender i et lattervækkende flop, og det lykkes kun lige akkurat Ap at holde sig fri af politiet. 

Så tyr Ap til traditionen. I den marokkanske kultur er det vigtigt at klare sig godt, og Aps far håber han vil huske sine rødder og sætte den marokkanske tradition og kultur højt i sit liv. 

Søsteren Leila har allerede valgt den hollandske livsmåde; hun nægter at gå med tørklæde og er stukket af hjemmefra. Lillebroderen udspionerer marokkanske piger med sit kamera og afpresser dem for at skaffe sig penge, og den ældste bror, politibetjenten, har været sin kone utro, så hun vil skilles.
Altså er Ap sin fars sidste håb.
Han lover at få styr på sit liv, at gifte sig med en marokkansk pige, og at begynde at arbejde for en traditionel islamisk slagter. Ap rejser til Marokko og vælger sin brud, og begynder på forberedelserne til sit bryllup. Intet ser ud til at skygge for en strålende fremtid for Ap, men igen går  tingene ikke som planlagt.

Officiel hjemmeside: www.shoufshoufhabibi.nl/
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