Øst for Paradis præsenterer
Sidste tango i Paris

Bernardo Bertoluccis klassiker
NB! Engelsk/fransk dialog med engelske undertekster

En midaldrende mand og en ung pige mødes ved en tilfældighed i en tom lejlighed i Paris. Hver for sig inspicerer de værelserne, tilsyneladende uden interesse for hinanden. Men det viser sig hurtigt at en lejlighed ikke er det eneste de har brug for; nogle få minutter efter, elsker de op ad en væg... 

Paul lejer lejligheden. Da de forlader bygningen, ved de uden ord, at de vil mødes der igen. Men de bliver enige om aldrig at tale om livet udenfor, aldrig at afsløre deres navne eller diskutere deres familier, venner, arbejde, fortid eller fremtid. Er det muligt at skabe en forbindelse udover alle samfundets konventionelle regler? 
Udenfor følger vi dem hver for sig i deres private tilværelse, hvor de aldrig vil kunne møde hinanden. Jeanne står for at skulle giftes med Tom, en ung tv-producer. Og Paul prøver at forstå hvorfor hans kone Rosa har begået selvmord. 
Men deres erotiske møder i den tomme lejlighed bliver mere og mere intenst farlige og deres mærkelige pagt bliver sværere og sværere at overholde. Er der en plads til de to udenfor i hverdagens Paris?
BERNARDO BERTOLUCCI  blev født d. 16. marts 1941 i Parma, Italien. Da Bertolucci var 11 år flyttede familien til Rom, hvor han kom i skole og senere på universitetet. Han studerede moderne litteratur og udgav i 1962 en bog for hvilken han modtog den store Viareggio-pris. 

I 1961 blev Bertolucci instruktørassistent på Pasolinis LUDERKARLEN, og det var også Pasolini, der satte Bertolucci i gang som selvstændig filminstruktør. I 1962 debuterede han med DØDEN ER EN GAMMEL KVINDE (som ikke havde dansk biografpremiere) og i 1964 fik han en pris ved festivalen i Cannes for FØR REVOLUTIONEN. Hans store gennembrud kom med hhv. MEDLØBEREN, SIDSTE TANGO I PARIS og storværket 1900. 

Bertoluccis seneste film omfatter bl.a. DEN SIDSTE KEJSER, UNDER HIMLENS DÆKKE, LITTLE BUDDHA og FORFØRENDE SKØNHED.

SIDSTE TANGO I PARIS  

(Last Tango in Paris, England/Frankrig 1972)

Widescreen 1:1,66. Farver. Længde: 130 minutter.

MEDVIRKENDE BAG KAMERAET

Instruktør 
Bernardo Bertolucci

Manuskript
Franco Arcalli

Bernardo Bertolucci

Musik 
Gato Barbieri

Fotograf 
Vittorio Storaro

Klip
France Arcalli

Lyd
Antoine Bonfati

Kostumer
Gitt Magrini
MEDVIRKENDE FORAN KAMERAET

Paul
Marlon Brando

Jeanne
Maria Schneider

Tom
Jean-Pierre Leaud

Portnerkonen
Darling Legitimus

Catherine
Catherine Allegre

Mouchette
Catherine Breillat

Olympia
Luce Marquand
Monique
Marie-Hélène Breillat

