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af Bahman Ghobadi 

Vinder af Publikumsprisen på NATFILMFESTIVALEN 2005

Bahman Ghobadi’s stærke og bevægende film er den første film fra Irak siden Saddams regime kollapsede. Den vandt førsteprisen på San Sebastian filmfestivalen 2004. Sølvbjørnen i Chicago og publikumsprisen på Natfilm 2005.

Kort synopsis

Drengen Satellite er leder af en stor gruppe kurdiske flygtningebørn. De holder til i en flygtningelejr i Irak ved den tyrkiske grænse og tjener penge på at indsamle miner og sælge dem videre. Mange af børnene er forældreløse, og mange mangler arme og ben, men de har en ukuelig trang til et rigtigt liv med leg og ballade. Historien udspiller sig i dagene op til USA’s invasion, og vi følger de kurdiske flygtningebørns anstrengelser for at overleve i det barske landskab, hvor der er flere landminer pr. km2 end noget andet sted i verden. 
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SYNPOSIS

Den unge dreng, Satellite, er en respekteret og selvudnævnt elektronikekspert, som laver de parabolantenner, der bringer afsidesliggende landsbyer de eneste nyheder fra omverdenen. Ofte fjerner eller tilføjer han også  "voksen" kanaler for folk. 

Han er stærkt ombejlet - også af de ældre i lejren, da han går for at være den engelskkyndige. Han oversætter også Bushs' taler fra amerikanske nyhedsreportager for de forvirrede tilskuere.

”Han siger, der kommer regn!”, meddeler Satellite.

Han møder søskendeparret Henkov og Agrin, som på krop og sjæl er blevet uigenkaldeligt mærket af krigen. 
Henkov, en dreng, som mistede sine arme i en mineeksplosion og Agrin, en ung pige, hvis ar er mindre åbenlyse, men ikke mindre dybe; hun bærer på en baby, som hun hader på grund af de minder, han holder i live i hende, men Henkov elsker barnet med en medfølelse og omsorg, som er smertelig smuk.
OM FILMEN

Bahman Ghobadis nye film er et indblik i det nuværende Irak der sidder fast mellem den gammle verden og den nye, mellem sten og satellitter og mellem vold og håb.

Historien er skildret med stor ømhed, humor og menneskeligt talent uden at virke moraliserende.

Filmen indeholder aktuelle optagelser fra krigen ( i en scene spiller amerikanske soldater sammen med skuespillerne og tilbyder dem en bid af en Saddam statue ), men focus er aldrig blot på krigen, men snarere på alle de måder, civilbefolkningen overlever på - med håb, selvtillid og endda med jublende galskab. 

Ghobadi insisterer på at hvert enkelt liv tæller og lader i Skildpadder Kan Flyve billederne vise, hvad ord ikke kan udtrykke.

Samme instruktør som DE BERUSEDE HESTES TID (en Øst for Paradis import)

Cast : 

Agrin: 
Avaz Latif 

Kak Satteliet:  Soran Ebrahim 

Pasheo:
Sadaam Hossein Feysal 

Hangao:
Hiresh Feysal Rahman 

Rega:
Abdol Rahman Karim 

Shirko:
Ajil Zibari

CREDITS
Instruktør, manuskript & Producer: Bahman Ghobadi
Kamera: 
Shahriar Assadi
Klip: 
Moustafa Khergheposh, Hayedeh Safiyari

Musik: 
Housein Alizadeh

produceret af Bahman Ghobadi Mij Films (Tehran)
Original titel: Lakposhtha hâm parvaz mikonand
Land, år: Irak/Iran 2004
Længde: 95 min.

Om Instruktøren

Bahman Ghobadi er født i Bané i det iranske Kurdistan. Han gik på filmskolen i Tehran og har instrueret en række kortfilm. Han var instruktørassistent hos Abbas Kiarostami på The Wind Will Carry Us (1999) og hans skuespilpræstationer inkluderer en hovedrolle i Samira Makhmalbaf's Blackboards (2000).
Han har selv instrueret tre spillefilm: Berusede hestes Tid (2000) - prisvinder på Cannes Filmfestivallen), Marooned in Iraq (2002) og Turtles can Fly, som  vandt førsteprisen på San Sebastian filmfestivalen 2004 og publikumsprisen på Natfilm 2005.
Officiel hjemmeside:  http://www.bacfilms.com/index1.html & http://www.ifcfilms.com/ifcfilms
Importeret af Øst for Paradis
Med støtte fra: NATFILMFESTVALEN 2005 & DFI
Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse.
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