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Øst for Paradis præsenterer

STILLE KAOS

En film af ANTONELLO GRIMALDI
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PREMIERE               Fredag d. 12. DECEMBER 2008

PRESSEVISNING    Fredag d. 28. november kl.09.30. i Grand, Kbh.
OBS: Vi arbejder i øjeblikket på at få instruktøren, ANTONELLO GRIMALDI, med til Danmark til pressevisningen. Derom vil I høre nærmere.
Premierebiografer

København: 
Grand


Århus:

Øst for Paradis 

Odense:

Café biografen
Ålborg

Biffen i Ålborg
Resumé

Pietro er en lykkelig mand. Han har succes i sit arbejde som direktør, lever i et godt ægteskab og er far til en 10-årig pige. Men en dag ændrer hans liv sig radikalt. Han er netop kommet hjem fra en tur på stranden, hvor han redder en druknende kvindes liv. Hjemme er hans kone pludseligt død!
Da han følger sin datter i skole igen, beslutter han spontant at vente på hende i parken udenfor. Dette gentager sig i den følgende tid. Han venter hver dag på, at smerten skal indfinde sig og erstatte den kaotiske stilhed, han føler indeni. Forskellige mennesker forsøger at nå ind til ham, men uden held, og kun ganske langsomt finder han tilbage til sig selv og til glæden over livet.

Handlingsreferat

Pietro Paladini er en succesfuld direktør. Han lever i et lykkeligt ægteskab med hustruen, Lara, og han er far til en 10-årig datter, Claudia. Men en dag ændres alt. Han har netop været en tur på stranden med sin bror og har her reddet en ukendt druknende kvindes liv. Da han kommer hjem, erfarer han, at hans kone pludeligt er død. Hans liv bliver radikalt forandret til en kaotisk tilstand, men et kaos i en uforståelig stilstand.

Da han følger datteren i skole igen, beslutter han sig spontant til at vente på hende i parken udenfor. Her sidder han i bilen, vandrer lidt omkring og drikker kaffe på en nærliggende café. Den følgende tid tilbringer han hver dag i parken og i caféen uden at opfatte meget af det, der sker udenom ham. Han venter - venter på, at smerten skal erstatte den uforståelige stilhed indeni. Hans chefer, arbejdskolleger og slægtninge opsøger ham og forsøger at trøste. Men de fortæller bare om egne sorger og problemer og ender med at trække sig væk uden at forstå den mærkelige ro. 

Kun ganske langsomt begynder Pietro at blive bevidst på verden omkring ham. Fra sin faste bænk begynder han at se sine omgivelser og opdage andre mennesker, og det er gennem de stærke følelser for datteren, at han endeligt finder tilbage til sig selv og til glæden og kærligheden til livet 
Stille kaos er et tilsyneladende enkelt drama som ser på livet, lige så meget som på døden. På trods af sit sørgelige tema formår filmen at skildre smerten i vores liv med varme og humor. En stærk feel-good film. 
Roman Polanski har en kortvarig, men skøn gæsteoptræden.

Nanni Moretti ( Pietro ) er ved at skabe sig et navn herhjemme, så Kære Dagbog – publikummet vil glæde sig over gensynet.

Filmen er baseret på romanen ”Caos Calmo” af den prisbelønnede Sandro Veronesi. 
Om instruktøren
Antonello Grimaldi er født i Italien i 1955. Han er kendt som forfatter, producent, skuespiller og film- og tv-instruktør. Med denne film i hovedkonkurrancen blev han inviteret til Berlin festivalen i 1996.
Instruktørens kommentar
Pietro bliver udenfor skolen ikke bare for at holde øje med sin datters reaktioner, men først og fremmest for at holde øje med sit eget liv – at holde fast i det. Hele historien er fortalt fra hans synspunkt. Det er slet ikke nødvendigt at forlade Pietro. Hver scene udspiller sig rundt om ham - fysisk og i overført betydning.
Teknisk set var udfordringen at holde sig til hovedpersonen det meste af tiden på samme sted, uden at give følelsen af stilstand. Jeg brugte kamerabevægelser, der tillod mig at beskrive hans følelser og samtidig respektere hans tøven med at vise sin sorg.
Jeg håber, det er lykkedes at skildre denne lange ventetid og den forvirring som nutidens mennesker gribes af, når de skal klare den umulige sorgens proces. Forvirring, fordi vi ikke kan forlade os på en religiøs eller almenmenneskelig tradition i håndteringen af den dybe smerte.
Cast
Nanni Moretti, Valeria Golino

Isabella Ferrari, ALESSANDRO GASSMAN


HIPPOLYTE GIRARDOT, Blu Yoshimi
og  Roman Polanski

Credits
Instruktør: ANTONELLO GRIMALDI
Manuskript: NANNI MORETTI

Bygget på roman af SANDRO VERONESi  


     
Kamera: ALESSANDRO PESCI

Scenografi: ANGELO NICOLINI
Klip: ANGELO NICOLINI

Musik: PAOLO BUONVINO

produceret af: DOMENICO PROCACCI

Producer: ANGELO NICOLINI

Original titel: “CAOS CALMO”
Land, år: Italien, 2008
Længde:  min. 112
Officiel hjemmeside: http://www.imdb.com/title/tt0929412/
Importeret af Øst for Paradis
Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk eller kontakt:

Line Daugbjerg Christensen ldc@paradisbio.dk
