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Øst for Paradis præsenterer

THE SOUL KEEPER
Den sande historie om Sabina Spielrein

En film af ROBERTO FAENZA
En 19-årig pige indlægges på et psykiatrisk hospital i Østrig i en alarmerende psykisk tilstand. Den unge doktor Jung behandler hende med en ny eksperimenterende metode – psykoanalysen - som er baseret på hans lærer Sigmund Freuds teorier.  Hun kureres og indleder en lidenskabelig kærlighedsaffære med Jung. Deres affære udvikler sig til en skandale. Da hun vender tilbage til Rusland bliver hun selv psykoanalytiker og får udgivet flere essays om det menneskelige sind, essays, som blev grundlaget for en del af Freuds videre forskning. I 1977 opdagede man en brevveksling mellem Jung, Freud og en russisk-jødisk kvinde ved navn Sabina Spielrein og hun indtog sin plads i historien som banebrydende forsker inden for psykoanalysen.  

Hendes historie giver os ikke blot en bedre forståelse af den menneskelige karakter og en teoretisk baggrund, men den giver  også et indblik i en historisk kvinde, hvis liv, vi næsten ikke vidste noget om.

I april 2003 fortalte den dansk-svenske dokumentarfilm ”Jeg hed Sabina Spielrein”  om Sabinas liv, på baggrund af de breve og dagbøger Sabina Spielrein efterlod, da hun i 1923 forlod Geneve. Instruktøren til ”The Soul Keeper”, Roberto Faenza, søgte dybere ned i arkiver og dokumenter og fandt frem til efterkommere og overlevende, og hans opdagelser har givet stof til denne fiktionsfilm om Sabina Spielrein, en af  psykoanalysens myter.

I sin research til ”The Soul Keeper” mødte Roberto Faenza og hans hold flere mennesker, som stadig husker Dr. Spielrein – heriblandt den sidste overlevende fra Sabinas ”Hvide Skole”. Han fandt også datteren til Sabinas bror, Menikha Isaakovna Spielrein, som havde en stor samling af Sabina Spielreins endnu ikke offentliggjorte breve fra 1940’erne, hvoraf 12 var adresseret til Jung. Opdagelsen viser ikke alene at Jung og Spielrein genoptog forbindelsen efter 8 år, men giver også betragtelig indsigt i denne periode...

Filmholdet blev trukket ind i disse utrolige historier, som alle bidrog til filmen i en kombination af dokumentarisk sandhed og filmisk frihed.

Filmen handler også om to moderne studerende, den franske Marie og Heims, professor ved Glasgow Universitet, som i nutiden følger i Sabinas fodspor fra Zurich til Moskva til Rostov. Efterhånden som deres rejse kaster uventet lys over deres egne liv væves de to historier i fortid og nutid sammen, til de til sidst bliver én.
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Om SABINA SPIELREIN...

Sabina Spielrein blev født i 1885 af en velhavende jødisk familie i Rostov i det sydlige Rusland. Som 19-årig blev hun, efter en alvorlig depression, taget til Zurich og indlagt på Burghölzli hospital, hvor hun overlades i C.G. Jungs varetægt.

Denne beslutning skulle vise sig at blive afgørende for hendes liv og fremtidige skæbne. Efter nogle år i psykoanalytisk behandling hos Jung, får et anonymt brev til Sabinas mor den berømte skandale om deres kærlighedsaffære til at eksplodere. Sabina Spielrein havde kun et ønske: at det essentielle blev anerkendt, nemlig at Jung havde elsket hende.

Hun færdiggjorde sine medicinske studier og specialiserede sig i psykoanalyse og undervisning. I 1911 forsvarede hun sin tese ”Et tilfælde af skitzofreni”. I 1912 blev hendes essay ”Destruktionen som tilblivelses årsag” offentliggjort og skabte er del turbulens. Samme år giftede hun sig med den russiske doktor Pavel Naoumovich Scheftel. I 1913 fødte hun sit første barn, datteren Renate. Freud viste - et årti senere – interesse for hendes forskning, som kom til at danne udgangspunkt for hans teori om dødsdrift. 

Sabina vendte tilbage til Rusland i 1923. Freud opfordrede hende til at rejse til Moskva og udbrede teorierne om psykoanalysen og her blev hun venligt modtaget som Freuds elev og fik arbejde ved det statslige Psykoanalytiske Institut og børnelaboratorium. I 1924 blev hendes andet barn, Eva, født. 

Men vilkårene i Rusland forværredes. I 1936 forbød Stalin al arbejde med psykoanalyse. Sabina kunne ikke længere arbejde som analytiker og flyttede med sin mand og sine 2 døtre tilbage til sin fødeby Rostov og fortsatte her sin praksis I det private. 

Da Nazisterne kom, prøvede hun ikke at flygte. Hun var bange for Stalinisterne, men stolede på tyskerne. Hun holdt meget af den tyske kultur og kunne ikke tro, at den kunne udvikle sig så uhyrligt. Hun tog fejl. Sammen med sin datter Renate og resten af byens jøder blev hun slæbt til synagogen i Rostov og henrettet. Det var i 1942. Sabina Spielrein blev 57 år.  
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Bag filmen

Roberto Faenza  fik med hjælp fra en tidligere KGB-agent en liste over de børn, der gik på Sabina Spielreins skole i Rusland. Han fandt frem til Ivan Schmidt, en gammel mand, der bekræftede at have gået på skolen. Han var søn Eva Schmidt, pioner i psykoanalyse i Rusland og grundlægger af ”Den Hvide Skole”  - den første skole i verden, der byggede på psykoanalysens teorier om børns udvikling. 

Ivan fortalte, at blandt hans klassekammerater var der en særligt voldelig dreng. Han var blevet optaget på skolen under falsk navn og blev altid fulgt af bevæbnede vagter. Ikke engang Sabina, som var hans lærer, måtte vide hvem han i virkeligheden var. Men mange år senere fandt Ivan ud af, at denne dreng var Stalins søn, som senere blev Kommandør af den Russiske Armé og døde som alkoholiker. Hans tilstedeværelse kunne dog ikke redde skolen, som blev beskyldt for anarkisme og blev brutalt lukket i 1926. 
Om ROBERTO FAENZA - filmografi
Roberto Faenza blev født i Turin og har skrevet og instrueret følgende film:

2001
THE SOUL KEEPER / MY NAME WAS SABINA SPIELREIN med Iain Glen, Emilia Fox, Craig Ferguson, Caroline Ducey

1999
THE LOST LOVER med Ciaran Hinds, Juliette Aubrey, Phillyda Law, Clara Bryant, Erick Vazquez

1997 
MARIANNA UCRIA med Emmanuelle Laborit, Philippe Noiret, Laura Morante, Eva 

Greco, Roberto Herlitzka

1995
ACCORDING TO PEREIRA med Marcello Mastroianni, Daniel Auteuil, Stefano Dionisi, Nicoletta Braschi, Joaquim d’Almeida

1993 
 JONAH WHO LIVED IN THE WHALE med Jean-Hugh Anglade, Juliet Aubrey, 

Jenner del Vecchio

1990  
THE BACHELOR med Keith Carradine, Max Von Sydow, Miranda Richardson, 

Kristin Scott Thomas

1983  
ORDER OF DEATH / CORRUPT med Harvey Keitel, John Lydon (Johnny Rotten), 

Nicole Garcia, Sylvia Sidney

1979  
EVERYONE FOR HIMSELF IF HE WANTS TO med Claudia Cardinale and 

Gastone Moschin

1978  
GO ON ITALY! et docu-drama

1969 
 H2S med Lionel Stander, Denis Gilmore

1968  
ESCALATION med Lino Capolicchio, Gabriele Ferzetti, Claudine Auger
EMILIA FOX - filmografi
Emilia Fox  studerede engelsk litteratur på Oxford Universitet. Som datter af Edward Fox og Joanna David, voksede hun op i en verden af film.

2002
THE PIANIST, Roman Polanski

2001
THE SOUL KEEPER, Roberto Faenza 

1999  
BAD BLOOD, Tim Fywell

1999  
THE RAT TRAP, Bidget Holing


DAVID COPPERFIED, Simon Curtis


SHOOTING THE PAST, Stephen Poliakoff

1998
BLINK, Amy Jenkins


THE ROUND TOWER, Alan Grint

1997
REBECCA, Jim O’Brian


BRIGHT HAIR, Christopher Menaul
Passages from the Diary of Sabina Spielrein (1909-1912)

“I need to be alone, to talk with myself. I feel so terribly discouraged. Perhaps it would be better, much better, if I didn’t have so much wisdom about life, though even then I could still ‘get caught’.” (21 Nov 1909).

“So this is humanity’s youth, power, its best? But isn’t it possible to ever see another world of people who love life like I do, who know how to find the beautiful in everything and not always laugh at it all? If at least they were saying something new! Yes, this is the most difficult question, what I want!” (8 Sept. 1910)

“The love for my friend gained possession of me wildly, ardently. Sometimes I fought impetuously, sometimes I let him kiss my fingers and hung upon his lips mad with love. How stupid it is to talk about it! Even all the coolness of my reason loses itself in daydreaming. How can I resist this powerful force?” (11 Sept. 1910)

“At times I feel the intensity of my passion and the affinity of our two souls so strongly that I wonder if I shouldn’t have tried to completely tear him away from his wife, all the more so when my ‘guardian spirit’ tells me that I can do anything I want and has shown me this even in cases I never thought possible (there will be other examples in the future).” (11 Sept. 1910)

“I don’t think I could ever love anyone else the way I love my friend. In any case I fear that my life is ruined. The only thing that could save me now would be to have him all to myself. But that is impossible, because of his wife, and I could never wish upon her the pain of being abandoned. A way out would be if the two spouses got tired of each other and if the wife ran away with a ‘Frenchman’.” (14  Sept. 1910)

“Under no condition can I accept to be just one of the many. I feel it is absolutely necessary to feel his ardent desire now and then of his love for me, which, depending on the circumstances, I try to appease. I should know that he won’t be replacing me that soon with another, especially with any ordinary girl. Didn’t he perhaps give me some time ago his soul?” (Sept. 1910)

“Won’t the time come for me too one day to be completely happy? Surely I won’t be condemned to eternal suffering? But now I want to try to think and imagine, I want to surrender myself completely to divine power and I want to try to feel something.” (Feb. 1911)

“The work is finished and it has been sent to Jung. How will it go? I don’t want to think about sad things anymore. Now I just want to be happy !” (28 Jan. 1912)

