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Vinder af De Gyldne Palmer i Cannes 2006 
(Bedste Film)
Synopsis

Ken Loach har begået et rent, smukt og medrivende drama om den irske frihedskrig i 1920’erne med en tydelig og ubehagelig reference til nutidens krig i Irak.

Drevet af en dyb følelse af pligt og kærlighed til sit land, dropper Damien (Cillian Murphy) sin lovende karriere som læge og slutter sig til sin bror, Teddy, i en farlig og voldelig kamp for Irlands frihed. Frihedskæmperne vinder frem, og englænderne giver efter. Irland siger derpå ja til en traktat, så blodsudgydelserne kan stoppe. Ikke alle er dog enige i, at det er frihed, de har vundet, og en desperat borgerkrig bryder ud. Familier, der har kæmpet side mod side, splittes og vender sig imod hinanden, og brødrenes loyalitet sættes på den ultimative test. 

Der er kælet for tidsbilledet og menneske-skildringerne i denne fascinerende film. Cillian Murphy indfanger Irlands sjæl i en stærk og kraftfuld skuespillerpræsentation,
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Om instruktøren:
Den engelske filminstruktør Ken Loach drager igen på en historisk rejse (”Land and Freedom” handlede om den Spanske Borgerkrig) og fortæller om den irske uafhængighedskrig, som han allerede vakte til live i den politiske thriller ”Hidden Agenda”. Ken Loach er en anerkendt observatør af virkelige begivenheder og denne film bringer os tilbage til hjertet af den irske revolution, som begyndte i 1916 og havde udviklet sig til en borgerkrig i 1920. Med krigen som ramme fokuserer filmen på de to brødre Damian, der opgiver sin karriere af kærlighed til sit land og Teddy, som kaster sig helhjertet ind i kampen for frihed mod de engelske besættere. Denne kamp slider hårdt på deres eget forhold

Udpluk fra pressekonferencen i Cannes.......

Ken Loach: "Jeg vil ikke kalde det en anti-engelsk film. Det jeg ønskede, var at opmuntre folk til at opleve deres loyalitetsforhold horisontalt på tværs af nationale grænser, sådan at det ikke er en film om, at englænderne nedkæmper irerne. Mennesker har meget mere til fælles med folk fra samme sociale position i andre lande end de har med dem, der sidder på toppen i deres eget samfund. Man kan hævde at vi har en forpligtigelse til at rette anklage mod de fejltagelser og brutale handlinger, som vore ledere har være t- og er ansvarlige for tidligere og i dag. Det er langt fra upatriotisk; det er en pligt, vi ikke kan ignorere.

Er det et heldigt tidspunkt filmen har premiere på ?

Ken Loach: ” En historie om kampen for uafhængighed er en historie som dukker op igen og igen. Det er altid et godt tidspunkt at fortælle den historie. Der er altid besættelsesmagter rundt om i verden, som bliver mødt med modstand af dem, de besætter. Jeg behøver ikke fortælle nogen her om hvorhenne englænderne nu desværre, eftertrykkeligt og illegalt har indsat en besættelseshær. 

Der er også en historie om ekstraordinært kammeratskab og heroisme og en tragisk konflikt i dèn historie. Vi synes, at det var en historie vi ikke kunne komme uden om."

Om holdninger til vold og idealisme: 

Ken Loach: "Hvis du forfølger dine ideer og disse ideer handler om retfærdighed, uafhængighed og frihed, og folk gør modstand dig, så leder det selvfølgelig til vold, og det er der, problemet ligger. Det er modstanden imod de ideer, som fører til vold. Det, som sætter mærke på den vold, de er fanget i, sætter mærke på menneskene. 

Damien er en anden mand bagefter og bærer det med sig til livet igennem, og ligeledes er Teddy en bange mand resten af sine dage. Jeg tror faktisk ikke de kan komme sig igen. Det er sørgeligt at du må igennem disse voldelige handlinger for at nå frem til et niveau af retfærdighed.”

Ken Loach: "Vi håber at vores film repræsenterer et lille skridt ind i det forhold englænderne har til deres imperialistiske fortid. Hvis vi tør fortælle sandheden om fortiden, tør vi måske også fortælle sandheden om det, der sker lige nu.”

Paul Laverty, manuskriptforfatteren kommenterer om udgivelsen af filmen: ”Mit forslag for en vidunderlig distribution i USA er at lade en lille bemærkning falde til George Bush og fortælle ham: du har netop set en bemærkelsesværdig film om republikanerne.” 

Officiel hjemmeside: http://www.pathe.co.uk/
Importeret af Øst for Paradis
Yderligere information og billedmateriale 

hjemmesiden: www.paradisbio.dk under Distribution - Presse. Kodeordet er: presse.

Ole Bjørn Christensen: ole.b@paradisbio.dk
