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Øst for Paradis præsenterer

VODKA LEMON
En film af Hiner Saleem
Synopsis

En armensk film fra det nye, kapitalistiske Rusland, som er langt fra det forjættede land.
  
Vi er i de kurdiske landsbyer i Kaukasus.  Hamo er en nogle-og-tres-årig tidligere officer fra den røde hær. Som enkemand har han kun en gammel rød garderobe, et sovjetisk tv, sin militæruniform og en syv dollars månedlig pension tilbage som eneste ejendele. 

Hver dag går Hamo til kirkegården og børster sneen af portrættet på hustruens grav. Lidt længere henne børster Nina, en smuk halvtresårig enke, sneen af sin mands grav. 
I den gamle bus, som kører dem tilbage til deres landsbyer sidder de bare tre sæder fra hinanden. Hamo kigger på Nina og hun kigger tilbage. Landskabet udenfor vinduet er fuldstændig hvidt. 

Da Hamo kommer tilbage til sin landsby, ligger der et brev og venter på ham fra en af hans sønner, som bor i Paris. Landsbyen summer " kuverten må være fyldt med hundrede dollar sedler!" Men Hamos tanker kredser om den smukke fremmede fra kirkegården.....

En film om livet i en barsk tid i en fjern og ugæstfri bjergegn, hvor livet på trods heraf alligevel finder mening og varme.
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CREDITS
Instruktør: Hiner Saleem

Producer: Fabrice Guez 
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Klip: Dora Mantzoros
Musik: Roustam Sadoyan
Produceret af Dulcine, Idem, Sintra, Amka Films

Original titel: VODKA LEMON
Land, år: Armenien, 2003

Længde:  88 min.

OM FILMEN
" Sælge eller købe" kunne ligeså godt have været filmens titel.

 VODKA LEMON er et varmt portræt af livet i en døende landsby. Den sovjetiske støtte er væk, ligesom enhver der er ung og kvik nok til at have forladt landet for at arbejde et andet sted. De der er tilbage, famler efter en mager eksistens.


" Savner du ikke den tid, hvor russerne var her?" spørger en gammel mand sin kammerat, mens de sidder og snakker på stole i sneen.

"Nej", understreger hans ven. " Dengang havde vi ingen frihed."
"Nej" bekræfter manden. " Men vi havde alt andet"

Uden antydningen af arbejde i byen, prøver alle på den ene eller den anden måde at tuske sig til nogle af de dyrebare U.S. dollars. Nogle sælger de sidste personlige ejendele, de har tilbage, fra fjernsyn til uniformen fra Den røde Hær. En har en giftefærdig datter, som 
(formentlig) stadig er jomfru, og som derfor kan indbringe en god sum som brud. En talentfuld ung kvinde har et job som pianist i en bar, skønt vi har mistanke om, at når mænd i dyre biler samler hende op til arbejdet, er det ikke sit musiske talent, hun bliver betalt for.


Lavet med kærlighed sætter filmen et varmt, humant ansigt på det, der i virkeligheden er en kolossal tragedie. Den forvridning, som den globale økonomi har påført de armenske arbejdere er alvorlig, men den er et lille brusebad sammenlignet med den tidevandsbølge der har skyllet muligheden for arbejde bort for mange i den tidligere kommunistiske verden. Menneskene I VODKA LEMON bliver til spøgelser ligeså støt og roligt som byen bliver til en spøgelsesby, og det filmen gør er at fange det svage glimt af menneskelighed på dette sted, hvor forfædrene er begravet og de unge er flyttet vestpå. Det er en fortælling, hvor melankoli matcher værdighed. 

INSTRUKTØRENS NOTER
I 1999, da jeg lavede min anden film ”Passeurs De Rêves” i Armeniens kurdiske landsbyer, opdagede jeg så snart jeg ankom følgende tre væsentlige punkter  : 

Når du får at vide: ” Problem Niet”, betyder det, at der ligger bunker af problemer foran dig. Når du får at vide : ” ust One minute ”, betyder det to eller tre dage. 

Når du får at vide  : ”Tomorrow ”, betyder det aldrig. 

Efter første dags filmning svor jeg, at professionelle grunde aldrig ville få mig tilbage hertil. 

Så begyndte jeg at blive fascineret af menneskene og omgivelserne. Et land, som nøjagtig lignede mit hjemland Kurdistan, som jeg på det tidspunkt havde forbud mod at rejse tilbage til, og som jeg længtes efter at se igen efter så mange år.

Jeg betragter alle armenere som troldmænd, da jeg ikke forstår hvordan det lykkes dem at overleve. Jeg gætter på, at de heller ikke selv forstår det. De ser livet i øjnene med en ukuelig optimisme.

Denne absurditet og deres optimisme, denne elendighed og denne kærlighed, disse liv, som svinger fra tragedie til komedie, disse er elementerne, som førte mig til filmen og førte mig tilbage til dette land efter VODKA LEMON. 
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