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Øst for Paradis præsenterer

Winkys Hest

En film af Mischa Kamp

Winkys Hest vandt publikumsprisen ved Flanders International Film Festival 2005 og vandt samme år den Gyldne Kalv for bedste manuskript ved Hollands Film Festival. 

Derudover bl.a. børnepublikumsprisen ved München Film Festival i 2006 og Voksen juryens pris ved Chicagos Internationale børnefilmfestival i 2006

Filmen er med dansk fortæller og anbefales fra 5 år.

Synopsis

Den 6-årige kinesiske pige Winky Wong flytter med sin mor til en lille by i Holland, hvor hendes far driver en kinesisk restaurant. Det er svært at flytte til et nyt land med andre traditioner og et helt anderledes sprog. Hun elsker at besøge naboerne tante Cor og onkel Siem, der driver en rideskole, og i begyndelsen er Winkys eneste ven en pony. Hendes største drøm bliver at få sin egen hest, men hvor skal hun få sådan en fra? Hendes forældre har i hvert fald ikke råd. 

En dag i skolen hører Winky om Saint Nicholas, der minder meget om julemanden. Han kommer hvert år ridende på en hest og giver gaver til søde børn på sin fødselsdag den 5.december, og da hun får at vide, at han snart kommer til byen, aner hun pludselig et håb: hun må ønske sig en hest af Saint Nicholas. Hendes far er meget skeptisk, men hvad forstår han sig på dette lands skikke?

Da Saint Nicholas ankommer på skolen og forærer hende et stykke legetøj, løber Winky grædende ud af klasselokalet og ud i skolegården, hvor hun finder en stor , smuk hvid hest tøjret til sin cykel. “Han gav mig alligevel en hest” Hun rider den hjem uden at vide noget om al det kaos og drama, der følger i hælene på dem….
Filmen er Mischa Kamps spillefilmsdebut. 
PREMIERE FREDAG d. 16. NOVEMBER.
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Cast

Winky Wong
Ebbie Tam

Father Wong
Aaron Wan

Mother Wong
Hanyi Han

Aunt Cor

Betty Schuurman

Uncle Siem

Jan Decleir

Samir 

Mamoun Elyounoussi

Sofie

Sallie Harmsen

Miss Sigrid

Anneke Blok

Maaike

Nori de Winter

CREDITS


Instruktør: Mischa Kamp 
Manuskript: Tamara Bos
Kamera: Lennert Hillege

Scenografi: Frederiek Delfos & Anita Kars
Klip: Sander Vos
Musik: Johan Hoogewijs
produceret af Burny Bos, Michiel de Rooij & Sabine Veenendaal for BosBros. Film-TV Productions (The Netherlands)

Dansk fortæller:
Original titel: Het Paard van Sinterklaas
Land, år: Holland, Belgien 2005
Længde: 96 min.

Instruktøren Mischa Kamp :

Jeg er altid blevet advaret imod at lave film om børn, dyr, gamle mennesker eller skibe fordi de hver især er fuldstændig umulige at kontrollere. Det var uden tvivl et godt råd jeg fik, men alligevel lykkedes det mig at få samtlige elementer med i min første spillefilm: hovedrollerne i Winkys Hest er en lille pige, en hvid hest og en gammel mand, der ankommer fra Spanien på et skib. Og jeg ville lave samme film igen uden at blinke.

Eventyret om Winky, en lille kinesisk pige, som er nødt til at tilpasse sig en fuldstændig anderledes kultur, fortæller den universelle historie om at overleve i en ny og ofte uvenlig verden. Gennem hendes øjne oplever vi lattervækkende misforståelser, en søgen efter kærlighed og venskab og en smerte ved mødet med den afvisning som indvandrere ofte støder på.

Men intet kan bremse den åbne og nysgerrige Winky. Vi håber alle desperat, at hendes ønske går i opfyldelse.

Om Saint Nicholas traditionen

Om Saint Nicholas fortæller man, at han kommer til Holland fra Spanien i slutningen af November og den 5. december fejrer han sin fødselsdag. Børn stiller en af deres sko ved skorstenen med en gave til ham og hans grå hest og synger en Saint Nicholas sang. Hvis de har været søde hele året, får de en lille gave, som Saint Nicholas og hans hjælpere kravler ned gennem skorstenen for at lægge i deres sko. Den 5. December samles familie og venner for at fejre hans fødselsdag og denne dag kommer Saint Nicholas selv på besøg for at uddele gaver fra sin store sæk. Dagen efter, den 6. December rejser han med sit skib tilbage til Spanien, hvor han bor.

Når han er rejst, forbereder man sig til julen og julemandens komme.

Julemanden dukker op senere på grund af en sammenblanding af traditioner. Han udspringer faktisk fra traditionen med Saint Nicholas, men historien fortæller, at Saint Nicholas i 1611 blev introduceret i New York af en gruppe hollandske kolonister og at små dukker, som forestillede ham efterhånden blev båret under juleparaden.

Således blev hans figur kendt, og i 1930érne begyndte Saint Nicholas at figurere i coca-cola reklamer, men nu som Santa Claus/julemanden

Efter årtiers anvendelse i mere kommercielle sammenhænge, vandt julemanden større og større indpas og vandt således efterhånden også i Europa større udbredelse end Saint Nicholas.

Kun i Holland og Belgien fejrer man stadig Saint Nicholas´s fødselsdag, men hvert år rykker julemanden tidligere frem i  forretninger, tv og reklamer, og spørgsmålet er, om traditionen med at fejre Saint Nicholas´s fødselsdag er stærk nok til at overleve. 

